

চতুর্থ অঙ্ক

ততঃ প্রবেশতঃ কুতুম্বাকচমভিনয়ন্ত্যৌ সখ্যৌ ।

অনসূয়া ।— পিঙ্গাংগেদে জট্বরি গন্ধাবেণ বিহিণা গির্য তুক্রনাণা। সুউস্তনা। আকুবভতঃ গামিটী সংবৃত্ত
 তি শিকল অং মে হিজাঅং ত্তহবি এতিঅং চিত্তনৌযাঃ ।
 প্রিয়ংবদা ।— কহং বিজ ? ॥ ২ ॥
 অনসূয়া ।— অজ্ঞ সো রাএসৌ ইট্টিঃ পবিসমাবিস ইসৌহিঃ বিসক্রিও অত্রণো। পজবঃ পবিসিসম
 অঃশ্বেউবসমাগতো ইদৌগতঃ বৃহস্তঃ ক্রমহটী বা গ বা তি । ॥ ৩ ॥
 প্রিয়ংবদা ।— বীসন্ধা হোত্ । গ ত্রাবিসাঃ আকিদিবিসেসা গুণাবিবাহিণো হোস্তি । ত্রাদো দাণিঃ
 ইমং বৃহস্তঃ কুমিনম বা আমে কিঃ পতিবাজ্জিদসৌ ই তি । ॥ ৪ ॥

প্রাণকৃত্যভবদান ।—প্রিয়ংবদে । জ্ঞপি গান্ধর্বের
 বিবিনা নিতু তুক্রনাণা শকুন্তলা অজ্ঞগতভূগামিনী সংবৃত্তা—
 ইতি নিতুঃ মে স্ববন্দু—তথাপি এতাবৎ চিত্তনৌয় ॥ ১ ॥
 কবন্ ইব ? ॥ ২ ॥
 অত্র সা রাজসিঃ ইট্টিঃ পরিদমাণা ঋষিভঃ বিহন্তেঃ আয়নঃ
 নগরং প্রেস্ত্রঃ অজ্ঞপূর-সমাগতঃ ইতোগতঃ বৃহস্তঃ দ্রুতি
 বা ন বা ইতি ॥ ৩ ॥
 বিসন্ধা ভব । ন তাতৃপাঃ আকৃত্রিবেশবাঃ গুণবিবাহো-
 বিনঃ তথসি । ত্রাত ইদানীন্ ইমং বৃহস্তঃ কহবা ন জানে
 কিঃ প্রেতিপংক্রতে ইতি ॥ ৪ ॥

(কুব্জ-চমনরত সখীষের প্রবেশ)

বহুবর্ষা ।—অনসূয়া ।—প্রিয়ংবদে । যদিও গান্ধর্ব বিবাহ
 ষায়া শকুন্তলা বেগ্য পতি লাভ করিয়াছে এবং তাহার

সব আপদ কাটায়া গিয়াছে—এই হেতু আমার মন
 নিশ্চিন্ত,—তবুও কিন্তু একটা বিদে ভাবনাও বিদে
 আছে ॥ ১ ॥
 প্রিয়ংবদা ।—কেমন ? ॥ ২ ॥
 অনসূয়া ।—আশ্রমের বাগমত সম্পূর্ণ হইলে, ঋষিরা রাজর্ষি
 চর্যাসূত্রে বিবাহ দিরাছেন,—তিনিও নিজের রাজধানীতে
 গিয়া (নিশ্চিন্ত) অজ্ঞপূরের আযোব-আজ্ঞাদ উপ-
 ভোগ করিতেছেন, এখন কি আর আশ্রমের কোনো
 কথা তাঁর মনে আছে ?—এইটাই আমার ভাবনার
 বিষয় ॥ ৩ ॥
 প্রিয়ংবদা ।—ওর মজ তোর ভাবতে হবে না। সে রকম
 নির্দ্বন্দ্ব আকৃতির পুরুষ কখনো পাবাণ হ'তে পারে না।
 আমার কিন্তু অজ্ঞ চিন্তা। ত্রাত কহ এখন এই
 ব্যাপারেটা স্তমিরা, না জানি, কি করিবা বদনে ॥ ৪ ॥

‘‘ক্ৰো-সম্বন্ধি ॥—নির্জনে, মাসিনীতটের মতামতঃে চর্যঃ-শকুন্তলার মিলন হইয়া গিয়াছে। আশ্রমে, কথের
 অহুগাধিত্তিত বাসনা নানারূপে উপাংত করিতেছিল, চর্যঃ মিলনমালির হইতে তাভাতীতি জুটিয়া গিয়া, সকল আপদ-
 বিপদ নিবারণ করিয়াছেন। নির্জনে বজসমাপ্তি হইয়াছে। ঋষিরা বিদায় দিরাছেন, মৃতরাং আর কোন হলেই বা
 আশ্রমে থাকেন ? রাজা, ইচ্ছায় হউক, অনিচ্ছায় হউক, স্বীয় রাজধানীতে চলিয়া গিয়াছেন। এখনকার মতন আশ্রম-
 হীত তাঁহার ‘‘সমরোচিত নিবেদন’’ এক প্রকার শেষ হইয়াছে—বলিতে হইবে। কিন্তু তার পর ?—
 শকুন্তলা কি করিতেছে, সখীবা কি করিতেছে, আর সর্লৌপরি স্বয়ং হোয়ট্ট বা কি করিতেছেন ? ইত্যাদি চিন্তা
 শকুন্তলার সমবেশনার ব্যথিত সামাজিকপনের মনে বহই উচিত হইবার কথা। আশ্রমপতি কথের অহুগাধিত্তিতে চর্যঃ
 বত প্রাণ-প্রবেশের বলে শকুন্তলাকে হাজি করিবা গান্ধর্ব বিবাহ করিয়াছেন। কিন্তু কহ বধন শুনিবেন, তখন তিনি
 কি ভাবে এই গরিম-ব্যাপার প্রেণ করিবেন, কি বলিবেন, কলমকটী বা তাহার কি হইবে, ইত্যাদি চিন্তাও বর্ণকালের
 দ্বন্দ্ব উচিত হওয়া অস্বাভাবিক নহে।
 আশ্রমের বিনি অধিষ্ঠাত্রী দেবতাসুপী, বাঁহার উপর তার সিয়া কহ নিশ্চিন্ত-কথের চলিবা গিয়াছেন—সেই শকুন্তলাই বা
 কি ভাবে অভিব্যংকার করিতেছে, আশ্রমের প্রধান কর্তব্যও অবত-পালনীয়—বর্ধ কত দূর রক্ষা করিতেছে, বত নি

অনসূয়া।— জহ অহং দেবধামি তহ তস্ম অণুমমং হোউ।	॥ ৫।
প্রিয়ংবদা।— কহং বিঅ ?	॥-৬।
অনসূয়া।— গুণবস্তুস্ম করুণা পড়িবাদগীঅ ত্তি অঅং দাব পচমো সংকপ্ণো। তং জই দেবকং এবং সংপাদেই গং অপ্পঅসেন কঅথো গুরুঅণো।	॥ ৭ ॥
প্রিয়ংবদা।— (পুপ্পভাজনং বিলোক্য) সছি অবচিআই বলিকস্মপজ্জতাই কুসুমাই।	॥ ৮ ॥
অনসূয়া।— গং পিঅসহীএ সউস্তলাএ সোহগ্গাদেবদা অচ্চনীআ।	॥ ৯ ॥
প্রিয়ংবদা।— জুচ্ছই। তদেব কর্ণারভতে।	॥ ১০ ॥

প্রাক্তানুবাদ।—যথা অহং পশ্যামি, তথা তত্ত
অহমতং ভবতি ॥ ৫ ॥

কথং ইব ॥ ৬ ॥

গুণবতে কল্পকা প্রতিপাদনীর্য ইতি অহং তাবং প্রথমঃ
সঙ্করঃ। তং যদি সৈবম্ এব সম্পাদয়তি নহ অপ্রসাদেন
কৃতার্থঃ গুরুজনঃ ॥ ৭ ॥

সখি ! অবচিতানি বলিকস্ম-পর্যাপ্তানি কুসুমানি ॥ ৮ ॥

নহ প্রিয়ংবদাঃ শকুন্তলায়াঃ সৌভাগ্য-দেবতাঃ
অর্চনীয়াঃ ॥ ৯ ॥

যুজ্যতে ॥ ১০ ॥

বঙ্গার্থ।—অনসূয়া।—আমি যতটা দেখতে পাচ্ছি,

তাতে এই গাছের বিবাহবাণীরে তিনি নারায়ণ
নন ॥ ৫ ॥

প্রিয়ংবদা।—কি করে মুখনি ? ॥ ৬ ॥

অনসূয়া।—সেখ, গুণবাসু পায়ে কছালাসন করাই জনক
জননীর প্রধান অভিলাষ। দৈবের রূপায়, বিন
আরাসেই যদি সেইটা ঘটে, তবে ত গুরুজনরা বস্তির
গেসেন—বলিতেই হবে ॥ ৭ ॥

প্রিয়ংবদা।—(ফুলের সাজির দিকে চেয়ে) সখি ! পূজার
উপযুক্ত ফুল ত তোলা হইয়াছে ॥ ৮ ॥

অনসূয়া।—আরো তুলতে হবে। শকুন্তলার সৌভাগ্য-
দেবতার অর্চনা। আরো ফুল চাই ॥ ৯ ॥

প্রিয়ংবদা।—ঠিক। (পুনরায় উভয়ের কুসুমচয়ন) ॥ ১০ ॥

সে আশ্রমবাসিনী ছিল, তত দিন ত কোনো কথাই ছিল না, কিন্তু নৈষ্ঠিক-ব্রহ্মচর্য্যপূর্ণ আশ্রমে রহণরীণীতা শকুন্তলার
আতিথ্যসংস্কারে, আশ্রমধর্ম্মপরিপালনে এখন অধিকারই বা কতটা, এবং সেই সঙ্গে, কহা শকুন্তলা পিতার পরোক্ষ বে
অপরিচিতকে আশ্রয়ান করিয়াছে, তাহারই বা পরিণাম কিরূপ, ইত্যাদি নানা বিষয় জানিবার বাসনা নিমুণ্ণ সামাজিক-
করে না জাগিয়াই পারে না।

তাই কবি চতুর্থ অঙ্কের প্রারম্ভই বিকল্পকের অবতারণা পূর্ব্বক—পরবর্তী ঘটনার একটা ছায়ায় আভাস প্রদান
করিলেন। সংকতব্যবহারীদিগের মধ্যে সম্প্রদায়ক্রমে একটা কথা চলতি আছে যে, ..

কালিদাসজ সর্ব্বথং অভিজ্ঞান-শকুন্তলম্।

তত্রাপি চ চতুর্থোহঙ্কো যত্র যতি শকুন্তলা ॥

কালিদাসের বধাসর্ব্বথং হইল—অভিজ্ঞান-শকুন্তল নাটক, তাহার মধ্যে আবার চতুর্থ অঙ্কের তুলনা নাই,—যে চতুর্থে
শকুন্তলা আশ্রম ছাড়িয়া গৃহস্থ হইতে বাইতেছেন। সেই চতুর্থ অঙ্ক লক্ষনের লজ সামাজিকধর্ম্মের ক্ষয় কবি যথেষ্ট, যনের
মত করিয়া গঠন করিয়া লইলেন।

অনসূয়া-প্রিয়ংবদার কথোপকথনকালে হুলভকোপ দুর্লভাসার—সর্ব্বনাশকর অভিজ্ঞাপাতের বিষয় অবগত হইয়া
দুর্করুণ শিহরিয়া উঠিয়াছিলেন। অতাপিনী শকুন্তলা যখন “আশ্রমবিদ্যোবা” ভাবে আত্মবিস্মৃত হইয়াছে, তখনই
সখীরা তাহার লজ চিন্তিত ছিল। শকুন্তলাও প্রথম প্রথম মনে মনে কত আকিরাছিল যে, কেন একে সেখো আমার
এমন হইতেছে, এ জ্ঞানের নাম কি?—ইহা ত আশ্রমের অমূল্য ভাব নহে। কিন্তু সরল অঙ্গারার হ্রিতা আত্মরক্ষা
করিতে পারে নাই,—আশ্রমের বাঁধাইয়া পড়িয়াছে। হৃতরাং তাহাকে পুড়িতে হইবেই। এত দিন আশ্রমে ছিল,
আজন্মের চিন্তাভঙ্গল বন্ধ সে অধির বিশ্বাসী জিন্মা তাহাকে তত স্পর্শ করিতে পারে নাই। মনে মনে বিরবিন্দে
পুড়িতেছিল বটে, কিন্তু সে পোড়ায় মেকি ঝাঁটি হয়, খায় মরিয়া সোনা সীঁজা হয়। শকুন্তলার সে পোড়ার হুথ অংশ

(নেপথ্যে)।— জয়মহং ভোঃ।	॥ ১১ ॥
অনসূয়া।— (কর্ণং দধা) সতি অদিহীং বিম্ব নিবেদিস্য।	॥ ১২ ॥
প্রিয়ংবদা।— গং উভয়সমিহিতা সউত্তরা (আনুগত্যম্) জঙ্ঘ উপ তিস্যগণ অসমিহিতা।	॥ ১৩ ॥
অনসূয়া।— হোহু। অসং এপ্রিএহিং কুহুমেতিং।	[প্রস্তুতঃ] ॥ ১৪ ॥

প্রাকৃতভাষ্য-বান্দ।—সখি। অতিথীনাম্ ঈষ প্রিয়ংবদা।—দিক্ না, শকুন্তলাই ত কৃতীনে আছে, নিবেদিতম্ ॥ ১২ ॥	প্রিয়ংবদা।—দিক্ না, শকুন্তলাই ত কৃতীনে আছে, (আয়ত) তবে আল সে আর তাকে নাই। (অর্থাৎ শকুন্তলা আরো সত্য, কিন্তু তার দ্বারা আল আর তাকে নাই) ॥ ১৩ ॥
নহু উভয়-সমিহিতা শকুন্তলা। অত্ পুনঃ সন্যয়েন অসমিহিতা ॥ ১৩ ॥	
কবচু। অসং এতাবিক্রিঃ কুহুমৈঃ ॥ ১৪ ॥	
অনসূয়া।—(নেপথ্যে) এই আমি গো ॥ ১১ ॥	অনসূয়া।—বাক্যক। এই কলেটের হবে।
অনসূয়া।—(কান পেতে শুনে) সখি। কোনো অতিথি এসে যেন সাজা বিজ্ঞেন না ॥ ১২ ॥	

[উভয়ের প্রণাম ॥ ১৪ ॥

স্বর্গে অধিক। কিন্তু আল ভূর্গীনা যে আগুন আশ্রয়লেন, ইহার ধর্ম অস্তরূপ, ইহাতে শকুন্তলাকে হয় ত ভয়ই করিয়া দেখিলে। তবে অস্তার কথা এইটুকু যে, একটা কোনো চিত্ত দেখাওঁতে পারিলে—বাজার তাহাকে মনে পড়িলে, একে সে চিন্তেও শকুন্তলায় নিজের হাফেই আছে, বাজার নিজের বেঙা না মনোহিত অস্বীকারী। তবুও যনের জাল। কিন্তু সবলেরই মমতা যেন কেমন পুং পুং করিতে লাগিল। কোথায় আখারী মরণ শকুন্তলাকে দেখিয়া মমতা হৃদয়ে, তাহার সীমেনের পথ বাহাতে কৃতমানুষ হইবে, সেইরূপ আশীর্বাদায়ত তাহার মস্তকে বসিত হইবে, আর তাই বললে তাহার মাথায় পড়িল বহু। রাধা ভ্রাতৃ অনেক দিন চলিয়া গিয়াছেন। তাহার কোনই সাধা নাই। আর তিনিও কোনো সাধা নেন না। সখীম্বয়ের প্রাণ অস্থির হইয়াছে। তাহার নিজের ভাবনা জানে না, বিধা-রজনী শকুন্তলায় কথাই ভাবে। কেন না রাধা কোনো সাধা নেন না, তিনি কি ভুলিয়া গেলেন, এই ভাবনার সখীম্বয়ের আহার-মিহা পর্যন্ত নাই। কি করিলে শকুন্তলায় এ চরমের খণ্ডন হয়,—নিরন্তর তাহাণে এই চিন্তা। অনসূয়া আজ প্রিয়ংবদাকে শইয়া আশ্রয়মাগে কুহুমচরন করিতেছে, বাসনা,—ভালা ভরিয়া মুগু দুগিরা, মজলি অজলি ফলের বাসা, আজ জাফনী শকুন্তলায় সৌভাগ্যসেবতার অর্চনা করিবে। ইহাতে যদি ঠাকুর প্রেরণ হইবে, বাজার শকুন্তলাকে মনে পড়ে। হিন্দুর মগারে, যখনই কোনো আপদ-বিপদ ঘটে, তখনই আমরা এই অপূর্ণ পুস্তি দেখিতে পাই। মসারের বিহারী প্রাণ, সাক্ষ্য সন্দী, সেই রমণীরা অনুর-গুণের, আপংপ্রশমনের জঙ্ঘ, সেবতার অর্চনা করেন, কত রত্ননিঘন পালন করেন। নারীজাতির মজ্জা মজ্জায় যদি এইরূপ ধর্মভাব আবহমানকাল নিহিত না থাকিত, তাহা হইলে এত দিনে হিন্দুধর্মের ও হিন্দু মসারের, হয় ত, আরও কত অংগতন খাটত। কবি কেমন রত্নের করিয়া ধর্ম-প্রোক্তা-পূর্ণ হিন্দু-সমাজের, তথা হিন্দু-রমণী-গুণের একধামি নিরবচ্ছিন্ন অধিত করিলেন। অথবা শুধু হিন্দু কেন, বিপদ যখন ঘনীভূত হইয়া আসে—তখন হিন্দু-ধর্ম-সকলের মধ্যেই আস্থারোগের জঙ্ঘ, অক্ষমতারনিত এইরূপ আশ্রয়তা অধি-লক্ষিত হয়। এই সে দিন, সম্রাট পঞ্চম জঙ্ঘ পীড়িত হইয়াছিলেন, সীমালগ্নের খটাছিল, সকল ঐহিক স্ত্রোণের কানাই ভাট হয় নাই, তবুও কিন্তু রাধাবিরাজের মঙ্গলকামনায়ে বেশবিশেষের ধর্ম-শিক্ষায়ে কত উপাসনা করিয়া,—অষ্টবেসতার মতবে প্রাণের উৎকর্ষা নিবেদন করিয়া সাধাণেই যথিষ্ঠা করিয়াছিল।

অনসূয়া-প্রিয়ংবদা যখন এইরূপে কুহুমচরনে ব্যস্ত, তখন ও বিকে আশ্রয়ে শকুন্তলাও একাকিনী তাহার আরাধ্য পুস্তনের ধ্যান নিমগ্না। একদিকে অনিবেদনেই যগিও সে চাহিয়া আছে, কিন্তু সে সূটর সূটী-শক্তি নাই। সে সূটী বহিঃ হইয়াও বাহ্যবস্তুর স্বরূপপ্রাণে অমনস্বী। সে সূটী শকুন্তলায় মর্শের মধ্যে প্রবেশ করিয়া তাহার গায় অসমিহিত সূটী দেখিতেছে। পুস্তিকার নবনের জায়, সে নবন চিত্তিত, নিম্পন্দ, বস্তুর স্বরূপ-সংগে অক্ষম।

সেই মনোভাবিণী, মস্তপর্বেদিকা, ভবন-বাণা,—সেই অতিথির আবির্ভাব, প্রিয়ংবদার রহস্যোক্তি, শকুন্তলায় আশ্রয়-পোশন—সেই শিলাভঙ্গের কুহুমশয্যা, পদ-গেখন, মহা রাধার অত্নাপত্যম,—আর তার পর সেই—সেই সখী-ম্বয়ের হৃদয় ধরিবার হলে অস্তরূপী, হৃদয়-শকুন্তলায় পরম্পরে আশ্রয়সর্গ, শকুন্তলায় কাতরতা, রাধার অমনস্বী, আরও কত কি,—সেইবে হইয়া বিয়জপিনী পৌত্তমীর আগমন প্রকৃতি—আজ একে একে সব শকুন্তলায় চিত্ত-বহুবে প্রাতিবিরিত। শকুন্তলা আজ বহিঃলগ্ন হাজিরা অজঙ্ঘতের মধ্যে একেবারে বিলুপ্ত, মিলিত। সীমের মুগেই

অভিমান-শকুন্তলম্

(নেপথ্যে)।— আঃ অতিথিপরিভাবিনি।—

বিচিন্তয়ন্তী যমনশ্চমানসা জপোদ্যনং বেৎসি ন মামুপস্থিতম্।

স্মরিত্যতি ধ্বং ন স বোধিতোহপি সন্ কথং প্রমত্তঃ প্রথমং কৃতামিবা ॥ ১৫

প্রিয়ংবদা।— হৃদী হৃদী অপ্পিঅং একং সংবৃত্তং। কস্মিৎ বি পূস্মারিহে অবরক্তা হুমহিঅসা
সউস্তলা। (পুরোহবলোক্য) নহ জস্মিৎ কস্মিৎ বি। এসো দুব্বাসো
হুলহকোবো মহসী। তহ সবিঅ বেঅবলোপফুল্লাএ দুব্বারাএ গগ্গএ পড়িনিউত্তো।

কো অস্মো হঅবহাসো দহিউং পভবিসুসদি। ॥ ১৬।

অননুয়া।— গচ্ছ পাএসু পগমিঅ শিবস্তেহু গং জাব অহং অগৃঘোদ্যং উবকপ্পেমি ॥ ১৭।

প্রিয়ংবদা।— তহ।

[নিজ্ঞাস্ত। ॥ ১৮।

প্রোক্তভাষ্যানুবাদে।—হা যিক্ হা যিক্। অপ্রিয়ম্
এব সংবৃত্তম্। কস্মিন্ অপি পুত্রার্থে অপরাধা শকুন্তলা
শকুন্তলা। ন হি কস্মিন্ কস্মিন্ অপি। এঃ দুর্কীসাঃ হুলহ-
কোপঃ মহাঃ। তথা শব্দা বেগ-বলোৎফুল্লা দুর্কীররা
গত্যা প্রতিনিবৃত্তঃ। কঃ অস্তঃ হতবহাৎ পদুৎ
প্রভবিব্যতি ॥ ১৬ ॥

গচ্ছ, পাদয়োঃ প্রথম নিবর্ত্তয় এনম্ যাবৎ অহম্ অর্ঘো-
দকম্ উপকরস্মরি ॥ ১৭ ॥

তথা ॥ ১৮ ॥

কব্ধাশ্ব।—(নেপথ্যে) এত বড় আশ্চর্য্য! তবে শোন
অতিথির অবমাননাকারিণি!—শোন! আমি দুর্কীসা,
নারী জীবন তপস্যা ছাড়া বার অস্ত্র কাজ নেই,—
সেই আমি—তোমার দরকার লাড়াইয়া, আর তোমার খেদাল
নাই। বার ভাবনায় আত্মহারা হইয়া আজ তুই আমাকে
চিনতে পারি না, ঠিক জানিস, হাজার মনে করাইয়া

মিলেও, মাতাল যেমন তার প্রথম প্রতিশ্রুতি দা
করিতে পারে না, তজ্জপ তোমার কথাও ঐ ব্যক্তি
কিছুতেই মনে করিতে পারিবে না। তা তুই যতবার
মনে করাইয়া দিস, না ॥ ১৫ ॥

প্রিয়ংবদা।—হায়, হায়, কি সর্ব্বনাশ হ'লো! কো-
পুনরী ব্যক্তির কাছে যেন শকুন্তলা অপরা
ক'রে বোসল। ও ত আর ভুতে নেই! (নমুদে
চেষ্টে) ও বাবা! যে সে নর! এ যে মহাধি দুর্কীসা
চুপের থেকে পান খসলে যিনি চ'টে লাগ হন। উঃ,
অত বড় অভিলাষটা যিহে কি বেগে হনু ক'রে
চ'লে যাজেন, কিয়ার কা'র সাধ্য? তাই ত বলি,—
আশুন ছাড়া কে আর দধ করতে পারে? ॥ ১৬ ॥

অননুয়া।—ছুটে যা, পায়ে প'ড়ে ধামা গিরে, আমি এর
মধ্যে পাথ অর্থা গুহিহে নিরে আসছি ॥ ১৭ ॥

প্রিয়ংবদা।—বাচ্ছি। [প্রস্থান ॥ ১৮ ॥

পড়িয়া থাকে, হৃদয়ে চলিয়া যায়। আজ শকুন্তলারও হুলসেহ মালিনী-তটের কুটীরবারে নিপতিত, আর তাহার
বস্ত্রবেহ কোথায় অস্তিত! অনধর প্রেমজক্তি সেহ শ্রীতি প্রভৃতি এই লোকের সামগ্রী নহে। লোকান্তরের পথি
বহু। তাই আজ প্রেমবরী শকুন্তলার প্রাণও যেন লোকান্তরে চলিয়া গিয়াছে। আর তাহার নবর মাসপিণ্ডনর শেহ
ঐ নবর লোকে হুলায় পড়িয়া আছে।

কদম্বম, হৃদিকূর্পলম্ব, পিতা কথ, দ্বিতীয়-দ্বার-নবী সরণা অননুয়া, প্রাণতুল্যা তড়িঙ্গরী প্রিয়ংবদা, দেহবরী
আর্ঘ্যা গৌতমী,—এ সমস্তই আজ শকুন্তলা তুলিয়াছে। কবের বড় আগরের আশ্রম, আশ্রম-তরু-শতা, বড় আগরের
আশ্রম-বর্গ-পালন, অতিথির অর্চনা প্রভৃতি, তিনি তাঁরদ্বারা-কালে শকুন্তলার হস্তে সমর্পণ করিয়া গিয়াছিলেন।
তাঁহার দুট দারপা ছিল, শকুন্তলা বেরগ হুসো মেসে, অক্ষরার গর্ভ-সমুতা বিশ্বতিমরী বাসিকা, তাহাতে আশ্রমের
কাজকর্মের জায় নিলে, হর ত কতকটা আনমনা হইয়া থাকিবে। অস্ত্র কোনো চিন্তা আর তার মনে তত উদিত
হইবে না। কিন্তু শকুন্তলা আর এখন সেই আশ্রমবাসিনী নহে। পার্থিব আশ্রমের অনেক দুখে, অনেক উভে যে
আশ্রম, সেই আশ্রমের বে সর্বপ্রধান সর্বাধন তরু, সেই তরুর সর্বপ্রধান সন্ধান কলের আশ্রমের শকুন্তলা এখন
উদ্বাসিনী। কথ ভাপস, চিরদিন তপস্যা করেন, বনে থাকেন, ফলমূল আহরণ করেন। স্ববরের বেগ বা অশ্রমের

অনসূয়া।— (পরাঙ্করে বলিতঃ নিকট) অহো! আবেক্ষণবিন্দী। এ গদ্যে পত্রটুকু যে অগ্ৰগ্ৰহণ্যে
পুণঃফলাক্ষণং। (পুষ্পোক্তব্যং কথয়তি) ॥ ১৯ ॥

(প্রবিশ্য)

প্রিয়ংবদা।—সখি! পইনিকো সো কসন্ অণুপমং পাজগেগ্হট্ট। কিং বি উ। সাধুগোসো
কিনো। ॥ ২০ ॥

অনসূয়া।—(সমিতম্) তস্মিন্ বহু এদঃ বি। কহেতু। ॥ ২১ ॥

প্রাক্ক-ভানুবাদ।—অহো! আবেগ-খণিতয়া গত্যা প্রকটঃ সো অগ্রহেবাং পুষ্পভাজনম্ ॥ ১৯ ॥	যে যৌব অমপলের চিহ্ন। (সুপগুলি কুড়াইতে লাগিল) ॥ ১৯ ॥
সখি। প্রকৃতিকথঃ যঃ কথ অহবঃ প্রতিগ্হট্টাতি।	(প্রিয়ংবদার প্রবেশ)
কিনপি পুনঃ পরাক্জোশ হৃতঃ ॥ ২০ ॥	প্রিয়ংবদা। সখি! পথির স্বভাটাই বিদুকেটে। সে কি
তস্মিন্ বহু এতৎ অপি। কথং? ২১ ॥	কাণ্ডে স্তম্ভ-মিনতি শোনে? তত্ত্বও কত কতে তাকে
অনসূয়া।—অনপয়া।—(নেতঃ সোতঃ পা' গিহনে) হাতঃ, এ আবাব কি হোবা? তাভাতাতি যেতে পা গিহনে গিয়ে	একটু নরম করেছি ॥ ২০ ॥
আমার হাত থেকে পুষ্পপাত পড়ে গেল। এ	অনসূয়া।—(হত হাত পূর্লক) হাতাতে ঐটুকুই চের। বৃ-ত-কি কাহি ॥ ২১ ॥

প্রতাপ যে কত প্রবল, জীবের উপর তাহার যে কত আধিপত্য, তাহা বৃষ্টি সপার-বল-বোল-বিন্দু বনবাদী পথি
বিস্তি নম। তাই তিনি বিস্ময়ময়ী মুদ্রা শব্দগুলোকে একটু কল্মষ্ঠ ও আশ্চর্য-ব্যঙ্গ সম্বন্ধে করিবার নামে, তাহার উপর
আশ্রমের ভাৱ, অতিথি-সংস্কারের ভাৱ প্রকট করিয়া গিয়াছিলেন। প্রেমের প্রতাপ যদি তিনি বিস্তি থাকিতেন,
নারী-স্বপ্নের প্রকট পরিমাণজ্ঞান যদি তাহার থাকিত, তাহা হইলে জ্যেষ্ঠশী মহাশয় কথোচ মুদ্রা, কোমলপ্রকৃতি
মেনকাঙ্কোর উপর এ গুলুতার অর্পণ করিতেন না। তিনি যেহেতু পিতার চন্দ্রেই আশ্রমকল্যাণ শব্দগুলো দেখিতেন,
বিস্ময়-নিরোপক হইয়া কথোচ তিনি যেনকায়জা শব্দগুলোকে দেখেন নাই। তাই শব্দগুলো-স্বপ্নের দলক অগে তাহার
চোখে পড়ে নাই।

কোমলপ্রাণী শব্দগুলার সৌভাগ্যবেগতার মন্তকে যখন অভিনয়সম্পন্ন বহু নিক্ষেপ করিয়া উর্ধ্বাঙ্গা স্বহিতরূপে
নিজান্ত হইলেন, তখন শব্দগুলো পুষ্পাঙ্করেও আনিল না যে, তাহার স্তম্ভ পদাটপটকে একটি কালো রেখার পাভ হইল।
মাহুদের এমন একটা অবস্থা বা সমস্র থাকে, যখন সে শোবলজা, ভয়, সমাধি, সলাটার—সব ভুলিয়া যায়।
আপনাকে পথীয় বিহৃত হয়। সে বিস্মতির ফল জামো কি মল, অক্ষয় কি ভুলুত, অমৃত কি গরল, তাহা মাহুদ
তখন বুঝিতে পারে না, বৃষ্টিবার সামর্থ্যও তাহার তখন থাকে না। তরুণী যতমগ্ন নিমগ্ন না হয়, ততক্ষণই তাহার
বহন-যোগ্যতা, তত্ত্বপনই সে পাতালাপার কথিত সমর্থ, একবার নিমগ্ন হইলে, বোবাং—কত রূপে যে তাহার নিমজ্ঞদের
শেখ, কত মূর্খে যে তাহার ত্তিক্তকাপ্প-সম্ভাবনা, তাহা কে নিমগ্ন করিতে পারে? শব্দগুলো-তরুণী নিমগ্ন হইয়াছে, কত
মূর্খে যে আঙ্গুর মিলিবে, কে বলিবে?

সমস্যের প্রত্যেক ব্যক্তিকে সমাজের এক একটা অঙ্গ-প্রত্যঙ্গ-বিশেষ। গর-পল্লব, শাখা-প্রশাখা, মূল-কল প্রকৃতি
গইয়া যেমন একটা তরু, প্রত্যেক মানব, ছোট বড়—সকলকে লইয়া যেমনই এক সমাজ। এই বিশাল সমাজ-মহীরুহের
কুশীতল ছায়ায় বসিয়া মানব ক্লাস্ত-ক্লমে স্বস্তি প্রাপ্ত হয়, সমস্যের তাপ-বাতনা ভুলিয়া যায়। সমাজ অনাথের নাথ,
অপুঙ্কলের পুঙ্ক, পিতৃহীনের পিতা, মাতৃহীনের যেমনই মাতার স্থানীয়। আর্থাৎ সমাজ এমনই ভাবে গঠিত, ইহাতে
কাহাকেও একাকী থাকিতে হয় না। ইহাতে প্রত্যেকেই প্রত্যেকের আশ্রয়। ইষ্টকের উপর ইষ্টক, তাহার উপর
ইষ্টক, তাহার উপর ইষ্টক রাখিয়া যেমন অরুজেনী সৌখ প্রণিত এবং তাহার প্রত্যেক ইষ্টক আবার পরম্পরের সাহায্যে
মদক, আবার সকলের সাহায্যে, সকলের সমবেত দুঃতার সৌখ বড়ায়মান, সেইরূপ সকল সার্ব্ব হইয়াই সমাজ।
সমাজে প্রতি মানব পরম্পরের সাহায্যে সসকল হইয়া সমাজের জ্যেষ্ঠ রূপে অবস্থিত। এক কথায় এ পরম্পরোপেক্ষী
মানব-বাহিনীর সমস্যের নামই সমাজ। এখানে ব্যক্তিভাবে প্রতি মানবের অস্বাভাব্য স্থানীয়তা থাকিলেও,

প্রিয়ংবদা ।—জ্ঞান গিবতিহুং ৭ ইচ্ছদি তদা বিরাবিদো মএ ভবঅং পঢ়মং তি শেক্ষিঅ অবিরাড

তবপ্শহাবসল দুহিহুজ্ঞপসল ভঅবদা একো অবরাহো মরিসিববো তি

॥ ২২ ॥

অনসূয়া ।— তদো তদো ?

॥ ২৩ ॥

প্রিয়ংবদা ।—তদো মে বঅণং অগ্গহা ভবিহুং ৭ অরিহদি কিন্তু অহিরাণাভরণদংসণেণ সাবো গিবতিস্-

সদি তি মন্তঅস্তো সঅং অস্তুরিহিসো ।

॥ ২৪ ॥

প্রাক্তভানুবাণ্ড ।—যদা নিবস্তিতুং ন ইচ্ছতি, তদা
বিজ্ঞাপিতঃ মদা—ভগবন্! প্রথমম্ ইতি প্রেক্ষ্য অবি-
জ্ঞাততপাঃপ্রভাবস্ত দুহিত্বজনস্ত ভগবতা একঃ অপরাধঃ
মধ্বিরিতব্যঃ ইতি ॥ ২২ ॥

ততঃ ততঃ ॥ ২৩ ॥

ততঃ—মম মচনম্ অস্তথা ভবিতুং ন অর্হতি কিন্তু
অভিজ্ঞানভরণপৰ্ণমেন শাপঃ নিবর্তিয্যতে—ইতি মদ্বয়মাণঃ
স্বয়ম্ অস্তহিতঃ ॥ ২৪ ॥

অবহাঃ ।—প্রিয়ংবদা ।—স্বয়ন কিছুতেই তিনি ফিরতে চান

না, তখন বলান—ভগবন্! শকুন্তলা আপনার কন্ডার
মতন, তপস্কার ক্ষমতা যে কত, তাহা যদি সে জানত,
তবে কি এত বড় অপরাধ কখনো কর্তে পারত? প্রথম
অপরাধ মনে করিয়া এইটা তার ক্ষমা করুন ॥ ২২ ॥

অনসূয়া ।—তার পর, তার পর? ॥ ২৩ ॥

প্রিয়ংবদা ।—শেষে,—‘আমার কথা কখনো মড়তে পারে না,
তবে এইটুকু কর্তে পারি যে, কোনরূপ অভিজ্ঞান যদি
দেখাতে পারে, তখন এ অভিশাপের মোচন হবে’—বলতে
বলতেই কোথায় যেন তিনি তিরোহিত হইলেন ॥ ২৪ ॥

কিন্তু, সমষ্টিভাবে সকলেই সমাজের অধীন । ঐ প্রকার পরম্পরাশেক্ষিত্ব বা পরানীক্য আছে বশির্হাই সমাজ হ্রদের
সমন । যে সমাজে এই পরম্পরাশেক্ষিত্ব নাই, প্রত্যেকেই আপনাকে লইয়া ব্যস্ত, পরের কথা যে সমাজে ভাবিতে
জানেন না,—সকলেই স্বধপ্রধান, সে সমাজে স্বধ নাই । তাহা উচ্ছ্রম্বল না ইচ্ছাই থাকিতে পারে না । তাহা
মানব-সমাজ নহে, দানব-সমাজ । কেবল আশ্বস্ত্রধের অধেষণে, তাত্পল সমাজেই নিরস্ত স্বন্দ-উপহ্রদের কলহ
হয়, তারক-সুত্র-প্রভৃতি অহ্রদের উৎপত্তি হয় ।

স্বধে-সুত্রে, সম্পদে-বিপদে,—সকল অবস্থাতেই তুমি সমাজের অধীন । কোনো সময়ে কোনো অবস্থাতেই তুমি
সমাজ হইতে স্বতন্ত্র নহ । সমাজের নিকট তোমার উপশেষ কর্তব্য । সমাজের মঙ্গলামঙ্গল,—সুত্তরা? বিপুল জন-সমাষ্টির
মঙ্গলামঙ্গল তোমার উপর ন্যস্ত । তুমি শোকেই অধীর হও, আর সুখেই উন্নত হও, কখনও সমাজকে ভুলিও না,
ভুলিগে চলিবে না । তাহাতে তোমার ও সমাজের—উভয়ই অক্যাণ । তোমার স্বধ-সম্পদ সমাজের স্বধ-সম্পদ হইতে
স্বতন্ত্র নহে । স্বধন তোমার আশ্ব-স্বধকে তুমি সমাজ হইতে পৃথক্ করিয়া দইবে, কেবল নিজের স্বধেই স্বধ দেখিবে,
জানিও, তখনই তোমার পতন নিকটবর্তী, তোমার স্বধ-বাসিনী অবসিতপ্রায় ।

শকুন্তলা আপনার স্বধ দেখিতে দেখিতে জগৎকে একেবারে বিস্মৃত হইয়াছিল । বধ, কবিশ্রম, আশ্রম-তরু,
আশ্রম-সুগ—প্রভৃতি সমস্ত ভুলিয়াছিল । সে নিজের স্বধ-সুখ, নিজের ভাবনা,—সমাজের অক হইতে স্বতন্ত্র করিয়া
লইয়াছিল । সমাজের চির-সঙ্গরু গ্রহিঁ শিথিল করিয়াছিল । সে সমাজের অক্ষয়বাসিনী থাকিরাও, জাত-সারেই হউক,
আর অজাত-সারেই হউক, সমাজকে অবজ্ঞা করিয়াছিল । শকুন্তলা বহুজনমধ্য-বাসিনী থাকিরাও, আপনাকে,
তাহার ক্ষুদ্র নিজস্বকে,—একাকী, অসহায়, অজ্ঞ-নিরণেক করিয়া লইয়াছিল । তাই সমাজের কঠোর শাসন
উপর পড়িতে হইল । আর সে একাকিনীই সেই লও ভোগ করিল । সমাজের অস্ত কেহ তাহার ছায়াও স্পর্শ করিল
না । সে বতই বাকুল হউক, বতই আশ্ববিন্দুত হউক, সমাজের নিকট তাহার যে কর্তব্য, তাহা তাহাকে পানন
করিতে হইবেই হইবে । যদি তাহা সে না করে, সমাজের সে ক্ষমার অযোগ্য । সমাজের কঠোর শাসনবল
তাহার মস্তকে পড়িত হইবে । প্রত্যেকে হউক, পরোকে হউক, সে মণ্ডের পতন অনিবার্য । অভিশপ্ত-সেবা
আশ্রমীর প্রধান কর্তব্য । শকুন্তলা নিজের লজ্জ অস্ত হইয়া সে কর্তব্য বিস্মৃত হইয়াছে, তাই সমাজের কঠোর
শাসনরূপী দুর্য্যাসার নির্ধন অভিশাপ আজ বিশ্বিতমরী শকুন্তলার মাথার পড়িল । শাসনের উদ্দেশ্য সপোষন, ধ্বংস নহে,
তাই দুর্য্যাসার অভিশাপে শকুন্তলা ভস্মীভূত হইল না । সে অভিশাপ অদুরীরক-পর্নাক হইল । একটা নির্দিষ্ট সময়ের লজ্জ,
সমাজরূপী সূপাতির মণ্ডাকা প্রাণীভূত হইল । যে মোহে শকুন্তলার এই আশ্ববিন্দুতি, সে মোহে সমুদে তাগিরা দেওয়া হইল ।
মহাকবি, এই অভিশাপের স্থষ্টি পূর্বক এক দিকে মহাতারতের কাব্যধীন দ্ব্যস্তের কার্যকরের নিরাস করিলেন,

অনন্য। — সৰুঃ দাৰ্শিঃ অসুসাসিত্ত্বং । অৰি ত্বেন বাএসিণা সংপদিয়েন সপায়েতে অক্ষিঃ অঙ্গুলীঅন্যঃ
 তমবধীঅং তি সন্মঃ পিনকঃ তস্মিঃ সাহোণাবাথা সত্ৰস্থলা হোহিষ্ট ॥ ২৫ ॥

প্রিয়াবরা । — সর্জি এতি দেহককঙ্কঃ দার পিহস্তেমঃ । (পবিত্রামতঃ) । ॥ ২৬ ॥

প্রিয়াবরা । — (অলোকা) । অস্তুএ পেক্ষ দার বাসকথেবহিঃবন্যা আনিহিরা বিগা পিহসদৌ
 ভত্ৰ গমাএ চিত্তাএ অত্রাণং বি ন এসা বিভাণেই কিং উগ আক্কন্য ॥ ২৬-ক ॥

অনন্য। — পিআবদে চুবেং একে বো মুক্কে এসো বৃত্তস্তো চিট ঠিত্ত । বক্খিবববা কপু পুসিগেশেলআ
 পিঅসহী । ॥ ২৭ ॥

প্রিয়াবরা । — কো দাৰ্শিঃ উগ্গেবএণ গোমালিঅঃ সিকষ্ট । ॥ ২৮ ॥

উভে । — [নিরুকাণ্ডে । ॥ ২৯ ॥

বিদম্বকঃ ।

শ্রোত্রভক্ত্যবদন্দে । — শকাম ঈদানীম্ আৰ্হিতুম্ ।
 অস্তি তেন রাজাবিণা সপ্তাধিতেন যনামেযোহিঃ অঙ্গুরীযবঃ
 শরযীম্ ইতি শ্বঃ পিনকম্, হস্মিন্ স্ববোনোপায়া
 শক্স্থলা ভবিষতি । ২৫ ॥

সুধিঃ এহি দেবকাৰ্য্যঃ তাবৎ নিৰ্ব্বৃত্ত্যকঃ ॥ ২৬ ॥

অনন্তয়ে । (প্রেক্ষঃ তাবৎ — বাসন্তোপক্ৰিত-বননা
 আলিপিভা ইব প্রিয়মথী ভূপুংগত্যা চিত্তয়া অগ্রানম্
 অপি ন এবা বিভাবয়তি, কিং পনঃ আশঙ্কম্ ॥ ২৬ — ক ॥

প্রিয়বরে । ধমোঃ এব আবেযোঃ মুগে অন্মঃ রতাপ্তঃ
 চিত্তত্ । বক্ষিতব্যা বসু প্রেরিতপেলবা প্রিয়মথী ॥ ২৭ ॥

কঃ ঈদানীম্ উকোথ্যকেন নবদালিকাং যিক্ৰতি ॥ ২৮ ॥

ব্রহ্মকালী । — অনন্য। — তা হাঁসে এনম মনকে কক্কাটী
 প্রোবধ দেহো য়েতে পারে । রাজ্যঃ চমাত্ত বাচ্যবানীতে
 কিরিয়া যাবার কালে — “এই চরিত্রিকটা থাকুক” বিন্ধ্য
 তাঁহার নিবেশ নামাক্রিত একটা অঙ্গুরী স্বহস্তে ধনীকে
 পরিবে নিবেশিলেন, ততরাং গোচরন হইলে, শক্স্থলা

নিমেষ্টে বিসি-বাবস্থা কথিতে পারিবে । অপর কাছারও
 বরকার হইবে না ॥ ২৫ ॥

প্রিয়াবরা । — সুধিঃ চন দেবাক্রমটা সেবে তেমি গিয়ে ।
 (উভয়ের অগ্রগমন) ॥ ২৬ ॥

প্রিয়াবরা । — (সুগুণে চেয়ে) অনন্তয়ে । একবার চেয়ে দেখে,
 বা সতে মুখংগে শক্স্থলা কি ভাবে বসে আছে ।
 ান বেউ একে বনে গাছে । সেই বাহার ভাবনায়
 ও আপনাকে পক্ষত বিতত হয়েচে, অত্রিধিকে যে হবে
 — বা’তে অবা বিশ্বহের কি আছে । ২৬ — ক ॥

অনন্য। — প্রিয় বদে । আনাদের গুঁজমের গুণেই এক
 কথাটা থাকুক । প্রিয়মথী শক্স্থলা কেবল মরম প্রেরিত
 মেচে, তাতে যেভাবে হোক, তাকে রক্ষা বর্জ্যে হইবেই
 হাব ॥ ২৭ ॥

প্রিয়াবরা । — তা’ আর বস্তুত হবে না । নবদালিকা
 সত্যার, কে, বল, শব্দ জগ চেলে থাকে ॥ ২৮ ॥

। উভয়ের অগ্রান ॥ ২৯ ॥

বিদম্বক সমাপ্ত

মহাভারতের পাণ্ডিণ ভ্রাতৃক অশাৰিণ বরিলেন, প্রাচীন কীট-কট্ট দাকনরী প্রেতিয়ার পরিবর্তে স্বর্ণপ্রাক্রিমার প্রাক্রিত্য
 করিলেন, আবার নির্ধন শায়কৌমুদী ছাড়া সেই প্রাক্রিমার অপরূপ করিষা লইলেন, আর অত্রালিচে, এই শাপের
 হুটীপূর্ণক কবি, সমাজ এবং সমাজবাসীর সমাজের খন্ডিতা, সমাজ এবং সামাজিক — গল্পপরের পরম্পরাপেক্ষিতা তথা
 অত্রোক্তকল্পবতার অঙ্গরী মুষ্টি প্রদর্শন করিলেন । নির্দ্বন্দ্ব-দক্ষতা-প্রভাব, কবি, একই চিত্রপটে এমন একধাৰ্ম্মি মুষ্টি অঙ্কন
 করিলেন যে, হুইনিক হইতে দেখে, — সেই একই মুষ্টিতে হুটী কুম্ভর ছবি দেখিতে পারিবে । সেই হুইখানি ছবিই অত্রি, ঠাম,
 হাব-কাল — নস্পূৰ্ণ পৃথক্, অথবা তাহা একই মুষ্টিতে প্রতিকল্পিত । হুটী-ইনগুণের ইহা পরাক্রান্ত্য, কবিদের ইহা চরম উৎকর্ষ ।
 শক্স্থলা নায়িকের চতুৰ্ণ অন্ম যেনই গুণীর অন্ম আবেগোজ্বল, — তাহার বিদম্বকও অত্রূপ অঙ্গরী তার ভাবপূৰ্ণ ও রসভাব-
 পূৰ্ণক । সপ্তদ্বন্দ্বের এতদর্শনে বিমোহিত না হইরা বার না । “তরাপি চ চতুর্থোহিঃ” এ কথা বর্ণ করি সন্ম ॥ ২৯ ॥

ততঃ প্রকিৰ্ণিতমুপ্তোখিতঃ শিষ্যঃ ।

শিষ্যঃ।— বেনোপলক্ষণার্থমাদিষ্টোহস্মি তত্রভবতা প্রবাসাং উপায়ন্তেন কাশ্রপেন । প্রকাশ্য নিৰ্গতস্তাবদবলোকয়ামি কিংৎ অবশিষ্টং রজস্তা ইতি । (পরিক্রম্যাবলোকা চ) হস্ত প্রভাতম্ । তথাহি—

যাতোকতোহস্তশিখরং পতিরোধধীনাম্ আবিরতোহরুণপুসঃসর একতোহর্কঃ ।
তেজোরয়স্ত যুগপদ্যসনোদযাত্যাং লোকো নিয়মাত ইবাঙ্গদশাস্তরেবু ॥

অপিচ—

অস্তহিতে শশিনি সৈব কুম্বতী মে দৃষ্টিং ন নন্দরগতি সংস্মরীয়শোভা ।

ইকপ্রবাস-জনিভাবলজ্ঞানস্ত দ্রুৎখানি নুমমতিমাপ্রস্তুদঃসহানি ॥ ৩০ ॥

(নিম্না হইতে উঠিয়া কথের এক জন শিষ্যের প্রবেশ)

শিষ্যঃ।—শিষ্য।—স্বকসেব কাশ্রপ (কথ) গত রাত্রিতে প্রবাস হইতে কিরিয়ই আমাকে আদেশ করিয়াছেন, “প্রভাতের দিকে একটু দৃষ্টি রাখিও, খুব ভোর ভোর এসে আমাকে খবর দিও,” অতএব বেরিয়ে দেখি ত, কতটুকু রাত্রি আছে। (বেরিয়ে এসে চারিদিক চেয়ে) অহো! ভোর হয়ে পাছে দেখছি; প্রভাতকালের কি অপূর্ণ সৌন্দর্য্য। ব্রীহি, যব, গোমুখ, কলায় প্রভৃতি গুণ্ধি-সমূহের পরম সৌন্দর্য্যাদক অধিপতি চন্দ্র এই পশ্চিমদিকে অস্তগমন করিতেছেন, যাবার সময়, তাঁহার নিশাকালোচিত সে জগন্মনোহর ও নয়নানল সৌন্দর্য্যের কিছুই নাই, আর পূর্বেদিকে অর্ক—ব্রিজগতের অর্চনীয় স্বর্ষ্যদেব আবিস্কৃত হইতেছেন। তাঁহার এই অভ্যাসকালে তদীয় পুরোভাগে অরুণ আসিতেছেন, মহস্বরগির ত কথাই নাই, এই অরুণের প্রভাবই জগতের সকল ভিমির অপস্থত ও ব্রজাণ্ড লোহিতাত হইয়া উঠিয়াছে। বাহার অস্তগমন, তিনি একা, বাহার অভ্যাস, তাঁহার আগে কত লীক! তিনি আজ অর্ক, অর্চনীয়। অভ্যাসশীল স্বর্ষ্যদেবকে অর্থের দ্বারা জগদ্বাসীরা অর্চনা করিতে সমুৎসুক। উধান এবং পতনের কি অপূর্ণ দৃষ্ট! আজ একই সময়ে এই তেজোময় বসুন্ধরের বিপদ এবং সম্পদের দ্বারা নিজের নিজের গ্রন্থের ও স্বপ্নের দশার জীবকে যেন শিক্ষা দেওয়া হইতেছে যে,

“চিরদিন কতু সমান না যায়।” যেন তােখে আব্দুল দিয়া বুঝানো হইতেছে যে,—

“কল্পাতান্ত স্বথমুপনতঃ গ্রন্থমেকাগন্ততো বা,
নীচৈর্গচ্ছেহপরি চ দশা চক্রনৈমিক্রমেণ ॥”

“এ সমারের কতু কার নানিক স্থনের পার,

কতু বা নিরখি তার গ্রন্থ নিরস্তর।
জীবের অবস্থা যত, চাকার ধারের মত
কতু নীচে পড়ে, কতু উঠিছে উপর।”

(দ্বীকেশ শাস্ত্রী)

ঐ ত আকাশে অস্তগমনোত্তর চন্দ্রের এবং উদয়োমুখ স্বর্ষ্যের ঐ অবস্থা, আবার এ দিকে তুতলে ঐ সরোবরে কুম্বিনীর কি শোচনীয় দশা! চন্দ্রমাশাসিনী গত রজনীতে যে কুম্বিনীর দিকে চাহিলে চোখ ছুড়াইয়া যাইত, সেই কুম্বিনী চন্দ্রের অস্তগমনের সঙ্গে সঙ্গে একে-বারে কি হইয়া গিয়াছে! সেই নৈশ সৌন্দর্য্যের শেষও এখন উহাতে নাই। ও-ই যে সেই কুম্বিনী এবং উহারই যে সেই অরুণ কান্তি ছিল, এখন এখন দ্বিতীয় বিষয় হইয়া দাঁড়াইয়াছে। নতুবা উহাতে তাহার কোন চিন্তই আর এখন নাই! অচেতন কুম্বিনীরই এখন কুম্ব-বান্ধবের বিরহে এই অবস্থা, তখন না জানি, বাহার চৈতন্য-সম্পন্ন, অঞ্চ সম্পূর্ণ অসহায়, প্রতী-কারের কোনো হাত বাহাদের নাই, সেই সকল (অবলা) লগনাদের পক্ষে বাহিত ব্যক্তির দূরদেশে অবস্থানে কত অদয় করিই হয়। ৩০ ॥

ভাঃ পার্শ্ব্যঃ।—আজ শকুন্তলার পতিগৃহ-গমনের দিন। যবাসময়ে কেন শকুন্তলার অরুণ পাজ জুটিতেছে না, কেন মেয়ে দিন দিন একটু ভুলো-ভুলো হইতেছে, গুণ্ধির মেয়ে হইলে তত ভাবনার কথা ছিল না, এ যে অপসরার মেয়ে,—যতই আজমে থাকুক বা আজমের কুঙ্ক-তা-কঠোরতা অভ্যাস করুক না কেন, মেয়ের উপর মাতার প্রভাব,—অপসরা মেনকার প্রভাব যে একেবাহেই থাকিবে না,—ইহা ত কাচ সম্ভবপর নহে,—সুতরাং যৌবনারাসের সঙ্গে সঙ্গেই তাহাকে সংপাক্ষ করিতে পারিলে তাত কথ স্বস্তির নিশাস ফেলিয়া নিশ্চিন্ত হইতে পারেন। শকুন্তলা আজ্ঞা-বাদিনী।

(প্রবিশ্য অপরীক্ষণে)

অনুসূ্য। — জটবি গাম বিসম্বপবদুহস্য জনস্য এগ্নে ন বিবিজ্য ত্তবি তেনে বহা সউস্তলা এ অপরঃ
আচবিধঃ ।

॥ ৩১ ॥

শিগা: — বাবতুপস্থিতাঃ হোমবেগাঃ গুরবে নিবেদযামি।

[নিক্রান্তঃ]

॥ ৩২ ॥

শ্রীকালিদাসবালক।—অস্মি নাম বিধবপারাদুগতঃ । স দারবিবর্ত্য বনবাসীরা গতিঃ জানে না, ততঃ কিঞ্চ
জনক এতঃ ন বিদিত্য, তথাপি তেনে রাজা শকুন্তলয়াম্ । রাজ্যং পশ্যে শকুন্তলা সখ্যে ভ্রাপ্য বাহ্যেণ বহা হর
অন্যায়ম্ আচরিতম্ ॥ ৩১ ॥ । নাই। প্রত্যুত তিনি শকুন্তলার উপর যোগ স্ববিতাই
বলয়ে।—অনুসূ্য।—জটিল গঙ্গারের বাণ্যার যে কস্ত- । কবিহায়েন। এতদিন কি এমন চুল-চাপ থাকে
দুঃ জটিলম্,—আর সেই গঙ্গা সঙ্গারী গোকেগোৎ য়ে । তাহাঙ্গ উচিত হইয়াছে ॥ ৩১ ॥
কিঞ্চ বাহ্যেণ করিতে পারে ও কোনটা তাহাদের শিগা।—নাই,—তৎকে বনি শিগা যে, হোমের সময় আশ্রিত-
কর্তব্য—কোনটাই বা অকর্তব্য ইহার বিধনির্গত । প্রায়ঃ । [প্রস্থানঃ ॥ ৩২ ।

চিত্রাণে যে স্থানের প্রধান ব্রত, সেই স্থানে তাহার বাস। অশ্রম-প্রিয়ারকর আকার-প্রকার-দর্শনে, তাহাদের
সঙ্গে বাবের কোনটাই চিত্রা ছিল না। কিঞ্চ বাসাবিধি শকুন্তলার মুদ্রভাব দেখিয়া কথ গুহিয়ারছিলেন যে, এ যেরে আশ্রমের
কর্তারের ভার বহন করিতে পারিলে না। তাই তিনি সমস্ত করিলেন যে, অশ্রমের বর পাটনই শকুন্তলকে সুখিয়া
দিবেন। জন্ম দিন বাইতে লাগিল, অথচ বাবের সম্মান নাই, তাই চিত্রাকুল পিতা কথ বন্দননা করিয়া ত্রুবুই-শায়ির
কথ তীর্থগমন করিলেন, বাসনা,—একবার শান্তিভঙ্গন করিয়া গেলিলেন। আশ্রম রক্ষাত্রী উপোগত নিক্রান্ত মহবি
কথের দ্বারা যেমন শকুন্তলার মঙ্গল-চিত্রা উলিত হইল,—অস্মি, তিনি বাইতে না বাইতেই অশ্রমের বর আসিয়া জটিল।
তাপস তপস-প্রদানার্থের বাসনার উপর হইতেই যেটুকু বিপদ, নতুবা উলিত বাসনার সিদ্ধিতে বিঘ্ন ঘট না, এ স্থলেও
ঘটিল না। পূর্বেই উক্ত হইয়াছে যে তীর্থগমনকালে কথ আশ্রমের ভ্রাপে ভবিনী পৌত্রবীর বা কল্পকা অনন্যগোত্র-বীর
উপর শিগা গোমন না। বৃহস্পতি পিতামাতা এবং বশুধ-শাক্তী যেমন আশ্রমে বাসবিয়া বহা এক পুত্রবৎসর উপর
কর্তব্যের সমসারের ভার অর্পণপূর্বক তাহাঙ্গিকের অন্তরনর রাখিত প্রেরণ পান, তদুপ বৃহস্পতি কথও প্রকৃত-মুদ্রা
শকুন্তলার উপর আশ্রমের ভার গ্রহণ করিয়া গেলেন। ভাবিলেন—ইহাতে হর ত কড়া কথকী ভূমিা থাকিলে। তীর্থ
হইতে কিরিয়া আসিয়া দেখেন, যে আশ্রমটা কল্পিয়ারছিলেন, তাহাই ঘাটিলে। পুণ্যমর যোগ্যে টুকিয়ারে অন্তীর্ষিত
দৈববাণীর মুখ সমস্ত কুলিনে ও সংক্রান্ত সমস্ত করিলেন যে, এ যেরে আশ্রমে বাবা আর গুহত মরে। তিনি
শকুন্তলকে বিদায় দিতে মনত করিলেন। ইহাতে তীর্ষাব-ক্রোধের কোনই কাণ ছিল না, তিনি জ্ঞেয় করেনও নাই।
শকুন্তলা ক্ষত্রিয়-কন্ডা, ব্রহ্মতঃ ক্ষত্রিয়-প্রদান, তাই এতাপস যোগ সমাপনে কথ সম্বন্ধেই হইয়াছিলেন। বিদায় করাই যখন
কর্তব্য বলিয়া বিবেচনা করিলেন, তখন আর বিদায় কেন? অটীতি বর্ধণার দানই মহামনার লক্ষণ। তাই মনসী কথ,
সম্বত বৃত্তার অগত হইয়াই, একজন শিশুকে বলিয়া বাখিয়ারেন।—“অস্তি প্রত্যুত উঠিও, মঙ্গল বাবলা করিতে হইবে।”
ভুলস আশ্রমেরে বৃত্তীরে বখির্দেখে আদিয়াই শিশু দেখিলেন,—প্রসন্ন হইয়াছে। শিশুর সল্লা চিত্রবীর পরিত্রন
ঘটিল। উষা বর্ধক্টিয়ার যখন ঠিমির প্রেরণা বহুদ্বারা হাঙ্গিয়া উঠেন প্রাতঃসমীহরের তপ-লক্ষ বরদাকামনে ব্রহ্মাও
যখন যোগ্যকিতকার হয়, তখন অস্তিতর গাণবেগও মর বিপলিত হইবা থাকে এবং অস্তিত্রিন বাহুরও কলিমম বর্ধবেগ
ক্রবীতঃ হয়, তখনই আশ্রম শ্রামলখনবীখিকার জোতে বাহারা স-বন্ধিত, তাপস প্রকৃত্রির গিরে পরান্নাণের তিত যে
বিপলিত এবং তাহাখিঠে হইলে, ইহাতে আর কথা কি? প্রভাতকরা বহনীর শেখ যুগ্তে শিশু বাখির হইয়াই দেখিলেন—
একটিকে রজনীপতির অগ্গবন, অত্রিকৈ নিপলিত অল্পবর। তিনি যেন কেমন উদ্ভোক্ত-মুগ হইবা গলিলেন ও
আশ্রম মনে বলিতে লাগিলেন—হার। এই রজন-কর্তারের ভ্রাপে মায়েরেও ত উপর এবং অশ্র, উচিত এবং অগ্গবন
নিরিত্রিত। অপরূপ পূর্বে বিনী স্বকীর অস্ত-পাথায় বিধব্রহ্মাও পরিত্রুণ করিতেছিলেন, সেই গুণবিপতি রজন এই একটিকে
অগ্গবত-প্রায়, আর ফলেন এ অপরটিকে সনুতি। রজনের এই বিপদের সময়ে তীর্ষার মলে আর কেই নাই, তিনি
একাকীই দুঃখিত্রয়েন। আর মিনমশির এইই অনুসূয়ের সম্ব, তাই তীর্ষার আশ্রমের পূর্বেই, অপর অগ্গব হইবা

অনসূয়া।— পড়িবুঝা বি কিং করিন্দং । ন মে উইদেহ্ বি গিঅকরণিজেহু হখপাআ পসবন্তি ।
কামো দাগিৎ সকামো হোতু জ্ঞেণ অসচ্চসন্ধে জ্ঞেণ সুহৃদ্বিঅআ সহী পংং কারিণা ।
অহবা দুবাসসো সাবো এসো বিআরেদি । অহহা কহং সো রাএসী তারিসাগী মন্তিঅ
এতিঅসস কালসস লেহমেত্তং বি ৭ বিসজ্জেদি । তা ইদো অহিগ্গাং অসুসীঅঅং সে
বিসজ্জামো । দুকখসীলে তবসুসিঅং কো অত্রখীঅহু । ৭ং সহীগামী দোসো ত্তি ববসিদা
বি ৭ পারেমি পবাসপাড়িগিউত্তসস তাদকসসবসস দুসসন্তপরিগীৎ আবরসত্তং
সউত্তলং গিবোদিহুং । ইথং গএ অমহেহিং কিং করণিঅং ।

॥ ৩০ ॥

প্রোক্ততানুসান্দে।—প্রতিবুঝা অপি কিং করি-
ষামি । ন মে উচিতত্ব অপি নিজকরণীয়েহু হস্তপাদঃ
প্রসবন্তি । কামঃ ইদানীং সকামঃ ভবতু, যেন অসত্য-সন্ধে
জনে শুভ-করমা সখী পদং কারিতা । অথবা হর্কাসদঃ
শাপঃ একে বিকারয়তি । অত্রথা কথং সঃ রাজর্ষিঃ তাদুশামি
মহর্ষিষা এতাবস্তং কালং লেখমাত্ৰম্ অপি ন বিসৃজতি ।
তং ইতঃ অভিজ্ঞানম্ অদুর্বারকং তন্মৈ বিসৃজামঃ ।
দুঃখসীলে তপসিযনে কঃ অভ্যর্থাতাম্ । নহু সখীগামী
দোষঃ ইতি ব্যবসিতা অপি ন পারয়ামি প্রবাস-
প্রতিনিবৃত্তায় তাতকাত্তপায় দ্ব্যস্তপরিণীতাম্ আপন্ন-
সদ্বাং শকুন্তলাং নিবেদয়িতুম্ । ইথংগতে অস্মাত্তিঃ কিং
করণীয়ম্ ॥ ৩০ ॥

অনসূয়া।—অনসূয়া।—অনেককণ জাগিয়াছি । কিন্তু
জাগিয়াই বা কি করব? রোজ সকালে উঠে যে
সব কাজ না করেই নয়, আজ সে সকল কাজেও
হাত-পা নড়তে চাচ্ছে না । কন্দর্পের বাসনাই
পূর্ণ হউক, শকুন্তলাকে পড়িয়ে যাকুক । কন্দর্পই ত
এই সর্জনশ ঘটালে । মিথ্যাবানী,—বার প্রতিজ্ঞার

কোনো মূল্য নাই, এমন প্রত্যেক হৃদয়ের জন্ত
আমাদের নির্মূল-করমা সখী শকুন্তলাকে পাগল
ক'রে তুলে । অথবা হৃদয়ের এই ভুলে থাকার হয় ত
কোনই দোষ নাই, হর্কাসার অভিশাপেই তার এমন
বিকৃতি ঘটেছে । না হ'লে—সেই অত বড় রাজর্ষি,
অত কথা বলিয়া, অমন প্রতিজ্ঞা করিয়া এত দিন এক-
খানা চিঠি পর্যন্ত লিখলে না ! আচ্ছা, এখান থেকে
সেই নামাস্কিত আংটিট চিহ্নরূপ পাঠাই না কেন ?
তা' হ'লে রাজার মনে পড়তে পারে । কিন্তু কাকেই
বা এ অহুরোধ করি? সকল তপস্বীর জীবনই ত অনন্ত
রুদ্ধ কষ্টময়, তাদের কাহাকে বলতেও যে বাধো বাধো
ঠেকে । পাছে সখীর উপর দোষ চাপে, সে অপরাধিনী
হয়,—এই জন্ত, প্রবাস হইতে ফিরে এলেও তাত কথকে
এ সব কথা বলতে পাচ্ছি না, কতবার বলি বলি
করেও বলতে সাহসে কুলোচ্ছে না । কোন্ মুখে
গুঁহার কাছে বল্বে যে, হৃদয়ের সহিত শকুন্তলার
পরিণয় হয়ে গেছে ও সে এখন গর্ভবতী, তিনি
ভাববেন কি? এখন কি করি? ॥ ৩০ ॥

আকাশ হইতে নরন পরায়ুত করিয়া শিপিরাশীতলা বহুধার দিকে চাহিলেন ও আপন মনে পূর্ববৎ বলিতে লাগিলেন—
‘ঐ দূরে দশী অন্তমিত, শশিপ্রিয়ার কুমুদিনীর আর এখন সে শোভা নাই, তাহা এখন স্মৃতির বিষয় হইয়াছে । মুহূর্তপূর্বে
যে কুমুদিনী শশধর-করম্পর্শে আনন্দ-সাগরে নিমগ্ন ছিল, মুহূর্ত পরে, সেই কুমুদিনীরই এই দশা ! ইহা দেখিবা মনে হয়,
অবলাজাতির বাহিত্তিবিহোসের দুঃখ বৃষ্টি বা বড়ই ভয়ঙ্কর ।’ শিষ্য তিনি, ঋষি তিনি, আশ্রম ব্রহ্মচারী তিনি,—বাহিত্তি-
বিবোপের আঘাত যে কত বড়, কি ভয়ঙ্কর, তাহা ত ভুক্তভোগিরূপে তাঁহার জ্ঞান নাই । তবে এই অচেতন উদ্ভিদেরই
বন্দন এই অবস্থা, তখন চৈতন্যসম্পন্ন বাহারা, তাহাতে আবার বাহাদের জন্ত কোনো বল বা আশ্রয় নাই, সেই দয়ন্য-
সম্বলা সলনা বাহারা, তাহাদের যে দুঃখের পরিমাণ কত অধিক, তাহা ঋষি কতকটা অজ্ঞান করিয়া লইয়াই সমবেদনায়
কাতর হইয়া পড়িলেন । কি অশ্রুপন চিত্ত! সেই প্রথম অশ্রু—নাটকের প্রারম্ভভায়ে,—যুগ্মহাস্যারী, বাণক্লেপান্তর
রাশা ও পশারমান জ্ঞার্ত্ত্ব যুগ্মের মধ্যস্থলে অকস্মৎ আংগতিত,—আশ্রুপ্রাণে জ্বলন্ত শূন্য বৈদ্যনসের জ্বর যে কত সশত,
তাহা দেখিয়াছি, আবার এখন এই প্রিয়বিশ্লেষকাতরা বিদায়িনী কুমুদিনীর দ্বান-মর্থ মর্শনে বাহিত্ত-কর ঋষি-শিষ্যের

(প্রবিশ্য)

প্রিয়াংবদা — (সর্বদ্য) সচি তুবব তুবন সটন্তন। এ পাখাংকোচসা নিরহিহিনুঃ ॥ ৩৪ ॥

অননুয়া।— সচি কহং এং। ॥ ৩৪ ॥

শ্রীকৃতভাষ্যবান্দ।—

(অত্রিক)

সচি। তবয় তবয় শকুন্তলায়াঃ প্রয়ানকৌতুকং।

নির্গঞ্জয়িতুম্ ॥ ৩৪ ॥

সচি। কথম এতৎ ॥ ৩৪ ॥

কান্তকার্য।— (প্রিয়াংবদার প্রবেশ)

প্রিয়াংবদা।—(সহস্বে) শীগৃথির চল, শকুন্তলা এখন

যায়ে, চল—তীর বাল্যকালের মনোভাওগুলি কি

থিয়া ॥ ৩৪ ॥

অননুয়া।—সে কি গুণি। বসি। কি / ॥ ৩৪ ॥

অঙ্ককরণ যে কত কোমল, বস মনুষ্য,—তাহাও দেখিযান।। হেবিসান,—ব কিচুই তাহে না, বিবকেই তীরতীর কোন জ্ঞান বাহার নাই, যে বাসকের মত সরল, তাহাবও ধন্য,—আশ্রম-বাসের চিরদিন মাহায়া দেবদেউত সম্পদ সমবেশনার অলঙ্কার, সে কন্যাকে মনসিগণেশের সমান ধরায়।

শকুন্তলার পতিগৃহ-প্রত্যাশাভিলাষ আরও হইবার পূর্বেই রমণকে, বরশিখাকে সানিয়া চন্দ্রগোত্র অঙ্গোদর এবং কুমুদিনীর অবশ্যে বর্ণনাজলে, বরী লক্ষকণিণের অঙ্ককরণে একটি মূর্ত্তন ভাষনার স্ফোর করিলেন। উত্তরের পর অঙ্ক, হর্ষের পর বিহার,—ইহা বিদ্যাতার অপরিবর্তনীয় নিয়ম,—এ কথাটা শব্দ্যে তিনি ব্যাকরণে লক্ষকণিককে আর একবার ঐ মূর্ত্তা মনে করাইয়া বিদেন। ব্যক্তি-বিয়োগ-ওষে, অথবাৎক-পতি-চিন্তা, পতি-রাম ব্যক্তিকেই বাহ্যেই কল্পেই অঙ্ক বল নাই, সেই অবশ্যের পক্ষে যে কি অঙ্গর, কি বাহ্যমাত্রণে, তাহা কুমুদিনীর নিদর্শনে, লক্ষকণিককে অনেকটা বিশপভবে বুঝাইয়া বিদেন। আর কিম্বৎকাল পরেই, শকুন্তলার গুণস্ব-স্বক প্রত্যাহাশামনে, যে ধন্য-বিন্দিতী শৌকিক, যে উজ্জ্বল হৃদয়ের অভিনয় হইবে, তস্ক লক্ষকণিণের ধন্যকোষ, যেন বসি, এমন হইতেই প্রস্তুত করিতে আশ্রয় করিলেন। এই শিখ-বাক্য লক্ষণে লক্ষকণিণের ধন্যে যে চিত্তের অঙ্গুরী জায়া পতিত হইল, শকুন্তলার প্রত্যাহাশাম সেই চিত্তেরই অঙ্গুরী মুক্তি ॥ ৩০ ॥

শিখের উক্তিহে,—(সোকে নিরম্যত ইবায়াশাক্ষরেণ)—কথায়,—মশকরণ যখন ভাবিতহিলেন, তাহাদের ধন্য-বীশয় অঙ্কার বিদ্যা ব্যক্তিত্বহিল—

“গনন-অনুভব-বন্ধুর-পদা মুগে যুগে ব্যবিত যাত্রী।

(ক চিত্ত-গাথবি। ‘তব অঙ্ক-লক্ষ্যে মুখরিত গণ মিনরাঞ্জি।’। বদীভ্রমণায়)

যখন অধঃগমনের সমসারের নানা ভাবশল চিত্র তাহাদের মানসগণ্টে বিভ্রান্তিগণের জায় আসিতহিল, তাসিত্তেছিল, ত্বিত্তেছিল,—হেমনই মাহেজ্ঞমণে অঙ্কস্থায় রমণকে অননুয়া প্রবেশ করিল। সাধারণতঃ কোন পাত্র-প্রবেশের সময়ে প্রথমতঃ মূর্ত্তাপটের পরিবর্তন হয়, লক্ষকণা মুক্তি পানেন যে, এইবার কোনটা মূর্ত্তন পাঠের আবির্ভাব হইবে। তাহার মূর্ত্তাপট-লক্ষণে অঙ্গুরী অভিনয়তার উদ্দেশ্যে অপেক্ষা করেন। কিন্তু এ যেহেতু অঙ্কগণ যতিন। পটক্ষেপ হইল না। কেহ কিছু জানিল না, হঠাৎ পোছামান মূর্ত্তাপটের এক পাশ দিয়া, অস্ত্রকাল হইতে অননুয়া স্ত্রীদিগা দেখা দিল। অননুয়া মুক্তি আসে মাত্র, তাসিকালে যে পণপণ্যের তাগদ-কুমারী শবন করিযাইল, সেই শয্যার তরুণতার নিশাশ্বে ওয়ঙ্কমুর্ত্বের তাহার লক্ষণ ঘটিল।

স্বপ্নোচিত বর্ণশিখের সনির্কোঁ-উক্তিহে পূর্বে হইতেই লক্ষকণিণের ধন্য নবমৌর্ত্তবং কোমল হইযাইল, যখনপূর্বে বি-জ্ঞাতের বিধে চিন্তা করিতে করিতে, শকুন্তলার ভাগ্যের কথাও মনে মনে তাহাদের হৃদয়ে যে না জাগিতহিল, তাহা নহে। এমন সময়ে শকুন্তলার জিহবী অননুয়ার আবির্ভবে মুক্তি তাহাদের চিত্ত শকুন্তলার মুক্তি তরিয়া গেল। এ বিক্ৰ অননুয়াও আবার সেই মুক্তিহলকে বর্ণিত্রায় রহিত লাগিল। কহিল,—আমরা বিক-জ্ঞান-বর্জিত, সরল, যে বাহা বলে, তাহাই বিশ্বাস করি,—রাজার সেই কত কথা, লগামগুণে আশ্চর্যকাল শকুন্তলাকে কত মনোহর বাক্য-শান, প্রতিক্রি-জান, ধন্য-রাম, আর আমাদের কাছে—রাজার সেই—

“পরিগ্ৰহবহৎকপি ধৈ প্রকৃতিে কুলত য়ে।

শকু-বশনা চোকাঁ পথী চ যুৎকোয়িকম্”—

প্রিয়ংবদা।—সুগাছি দাণিৎ সুহসইদপুচ্ছিআ সউস্তলা সআসঃ গদক্ষি	॥ ৩৬ ॥
অনসূয়া।— তদো তদো ?	॥ ৩৭ ॥
প্রিয়ংবদা।— দাব এণৎ লঙ্কাবণদমুহিং পরিসসজ্জিঅ সঅঃ তাদকসসাবেণ একং অহিগন্দিবং দিট্টিআ ধুমাউলিদদিট্টিণো বি জ্জমণস পাবএ একং আহুই পড়ি়া। বছেহ সুসিসসপরি- দিয়া বিঅ বিজ্জা অসোঅণিজ্জা সংবুত্তা। অজ্জ একং ইসি-পড়িরুন্ধিং তুমং ভত্তুণো সআসঃ বিসুচ্ছমি তি।	॥ ৩৮ ॥

প্রাঞ্জল্যভানুবাদ।—সুগু ইরানীম্—সুখ-শরিত-
প্রেক্ষিকা শকুন্তলাদকাশং গতা অগ্নি ॥ ৩৬ ॥
ততঃ ততঃ ॥ ৩৭ ॥
তাবৎ এনাং লঙ্কাবনতমুখীং পরিষজ্জা ধরং তাত-
কাক্ষপেন এবম্ অভিনানিতম্—দিষ্টা—ধুমাঙ্কুলিতকৃষ্টেঃ অপি
যজ্ঞমানস্ত পাবকং এব আহুতিঃ পতিতা। বৎসে!
সুশিখা-পরিদত্তা ইব বিদ্যা অশোচনীয়া সংবৃত্তা। অস্ত্র এব
ঋষিপরিরক্ষিতাঃ স্বাঃ ভক্তঃ সকাশে বিসর্জয়িষ্যামি—
ইতি ॥ ৩৮ ॥
ব্রহ্মস্পর্শা—প্রিয়ংবদা।—শোনু তবে। দ্বারে গুম
হয়েছে কি না—জিজ্ঞাসা কর্তে এইমাত্র আমি
শকুন্তলার কাছে গিয়েছিলুম ॥ ৩৬ ॥
অনসূয়া।—তার পর, তার পর? ॥ ৩৭ ॥
প্রিয়ংবদা।—গিয়ে দেখলুম, শকুন্তলা লঙ্কার মাথা নীচু

ক'রে আছে, আর তাত কাক্ষপ নিজে তাকে কোলের
মধ্যে টেনে নিয়ে আক্লাদের সহিত বসছেন—বাঃ!
খুব ভাল হয়েছে, হোমামাদের গুমে যজ্ঞমানের চোখ
যতই ঝাঁধার হোক না কেন, তার প্রদত্ত আহুতি ঠিক
যজ্ঞায়িত্যেই পড়েছে। আমি তোমার লজ্জ বতই উষ্মি
হই না কেন, যজ্ঞীয় আহুতির দ্বারা পবিত্র কল্পা আমায়
তুমি উপযুক্ত পাত্রেরই যে মিলিত হয়েছে, ইহা বড়ই
আনন্দের বিষয়। যা হোক, অধ্যাপনের উপযুক্ত
ব্রহ্মচর্যপারায়ণ শিষ্যকে বিদ্যা দান করিলে, যেমন সেই
বিদ্যার অপব্যবহারের লজ্জ কোনো দিন মুখ করিতে হয়
না, তজ্জন্ম না, তুমিও উপযুক্ত বরে সঙ্গত হইরাই বলিয়া
তোমার লজ্জ আমাকে কখনো শোক বা অস্বস্তাপ করিতে
হইবে না। কিন্তু না, আজই তোমাকে আমি কতিপয়
ঋষির সহিত তোমার পতির সকাশে পাঠাইব ॥ ৩৮ ॥

বলিয়া—চাঁদ ধরিয়া হাতে তুলিয়া দেওয়া প্রভৃতি সমস্তই আমরা অকপট-হৃদয়ে সত্য বলিয়া বিশ্বাস করিয়াছিলাম, কোন
দিন ত ভাবি নাই যে, আমাদেরকে কেহ অমন করিয়া প্রলোভিত করিতে পারে বা অত বড় একজন রাজার্বী অদীক
উপলক্ষ্যে তাপসহিতাদের চিত্তবিদ্রম ঘটাইতে পারেন,—তাঁহার সমস্ত উক্তিই প্রত্যন্তের আশোর দ্বার মুখকর ও
তৃপ্তিকর বলিয়া ধরিয়া লইয়াছিলাম। যদি ঘুণাকরেরও বৃত্তিতাম যে, সসারটাকে বাহা ভাবি বা বেরূপ দেখি, ইহা ঠিক তেমন
নহে, যদি এ বিষয়ে সামাজ্য জ্ঞানও আমাদের থাকিত, তবে কি আজ শকুন্তলা তাঁহার স্ব-ভাষা মিলিলে ভুবিয়া মরিত?
আমরা বত অজ্ঞই হই না কেন, কিন্তু তাই বলিয়া শকুন্তলা সম্বন্ধে বিজ্ঞ রাজার কি ব্যবহারটা ঠিক হইতেছে? তিনি
যে অস্ত্রায় করিতেছেন।

দর্শকগণ হুগোষ্ঠিত কর্ণ-শিষ্যের কথার ধ্বংসক সঙ্গারের চিত্তায় যতটা যিননা হইয়াছিলেন,—হুগোষ্ঠিতা তাপস-
হুচিহ্না অনসূয়ার কথায় ততোধিক যিননা ও বাঞ্চিত হইলেন। তাঁহাদের বিষয়কর এবার বিষয়কর হইল। এমন সময়ে
রমণক হইতে কর্ণশিষ্য চলিয়া গেল। একা অনসূয়া তথায় রহিল। সূত্রাং পাত্রধরে ষ্টিয়াবিতক্ক দর্শকচিত্তবৃত্তি এখন
ঐ এক অনসূয়া-কেসে আকর্ষণ হইল। অনসূয়া বলিয়া চলিল, তাঁহারা নিবৃষ্টি-দ্বয়ে কাণ পাতিয়া শুনিতে লাগিলেন।

অনসূয়া বলিতেছে,—“তুমু ভাসিষ্যাছে, কিঙ্ক জাগিয়াই বা কি করিব? হাত-পা ত আর খেলতে চায় না বা কোন
কাজেই মন বসে না।” অত বড় অসত্য-প্রতিজ্ঞ রাজার হাতে প্রাণ সঁপিয়া দিয়া শকুন্তলার কি সর্বনাশই হইল! আবার
অমন বার আহুতি, সে লোকও যে শেষকালে এমন করিবে, তাহাও ত মনে হয় না। হুর্কাসার শাপেই কি এনটা
বটল? নতুবা একবাটা চিঠি নিয়াও কি রাজা জিজ্ঞাসা করিতে পারিতেন না? ভালো! আটু ত আছে। দেখা
বাক, কিছু করিতে পারা যায় কি না। তাত কথ প্রবাস হইতে কিরিয়ান,—এ দিকে শকুন্তলাও অস্ত্রস্বা হইরা
পড়িয়াছে, কি করিয়া তাঁহাকে এ সবাই দেখে? আর বতই চাপি না কেন,—এ সবাব ত চাপা থাকে না, ছুঁদিয়ে

অননুয়া।— অহং কুইসো তামকনুলকনুল বৃত্তস্তো।	১০৯ ১
শ্রিয়ংকো।— অগ্নিসরণঃ পবিত্রসুং সরীকঃ বিণা চান্দামইএ বাণিখাএ	১১০ ১
অননুয়া।— (সবিশয়মঃ) কহেহি।	১১১ ১
শ্রিয়ংকো।— (সংস্কৃতমাত্রিতা)	
দ্রুয়ন্তোহিতঃ তেজো দশনাং কৃতযে ভুবঃ।	
অবহি তনবাং অশ্বনৃগ্নিগর্ভাং শনীমিব ॥	১১২ ১

শ্রোকৃতপ্রশ্লোকঃ।—অহং কেন পচিতঃ তাতঃ	কবিতামতী এক আকাশবাণীতে দ্বয় প্রকাশ কোরে বিলে ১০১ ১
কাত্যপত বৃত্তাঃ ॥ ১০ ১	অননুয়া।— কি তকন বসু ত্র ১১ ১
অভিলষণঃ প্রবিষ্টঃ শরীতঃ বিনা চন্দোময্যা	শ্রিয়ংকো।—(সংস্কৃত ভাষায়) কে ব্রহ্মনঃ তোমার এই কত্তা অগাহের মতমার্থে নামাঙ্কণমিন্দালঙ্কৃত হওয়া
বাশ্য। ১০ ১	কর্তৃক নিখিল তেজঃ ধারণা করিয়াছেন। অশ্বমু সিতা- নশ শরীতকেন্দ্র হ্রায় এই তনম্যাক তুমি স্তরী
বধা— ১১ ১	পরিপূতা এবা অগণ্যপাননী বলিয়া জ্ঞান করিব ॥ ১১ ১
বহু।—অননুয়া।—বেশ, বৃকুমঃ। কিন্তু ব্যাপকতী	
তাত কাত্যপকঃ ব্যাঃ কে ॥ ১০ ১	
শ্রিয়ংকো।—তিনি যখন হোমপুণ্ডরে প্রবেশ করলেন, তখন	

প্রকাশ হইয়া পড়িলে। এমন উপায় কি? কাকে ধরি, কে আমাদের এমন জন আছে যে, আতী লইয়া সেই মূহুর
হুদিনা নগরীতে ঘাইবে, উপায় কি?—ইত্যাদি উক্তিহে লক্ষকুল সমস্ত বাণ্যরূপী জনের মত বুদ্ধিমা করিলেন। তাহার
হ্রস্বধ্বজই মুখে শুনিয়াছেন যে, মনুপ্রথমে আশ্রমে এমন তেজঃ সূক্তাচিত থাকে, বাহ্যতে বিশ্বরছাও লভ্য করিতে পারে।
মহাবী কব প্রবাস হইতে ফিরিয়াছেন, যখন শুনিবেন, শতশুল্লা শুভু পরিতীতা নাহ, পরিভ্রতা এবং গভিণী হইয়াছে, আশ্রম-
মধ্যে ব্যতায় খটাইয়াছে, তখন, না জানি কি আশ্রম অস্থিবে। সেই অশ্বমু সিত বলি আশ্রমগিরি হইতে কি বিদ্যাহী
নিশ্চয় বলিলিহ হইবে? আর অভাগিনী শতশুল্লার না জানি কি পরিণামই ঘটবে।—এই প্রকার নামাঙ্কিত্যর
লক্ষকুল যখন কৃতধাঃপ্রাণঃ,—প্রথমজগলে উপায়ের চারিদিক আচ্ছন্ন, ব্রহ্মলঙ্কারে ব্যতায় আকুল অবস্থা,—এমনই
সময়ে,—শীল গগনে বিজয়ধার চায় হাসিতে হাসিতে শ্রিয়ংকো আদিয়া দেবা নিল। অমনি উক্তিহে চারিদিক সেন
প্রৌপিত হইল, হাসিয়া উঠিল। অথবা শুভু হাসিয়া উঠিল না,—গবি। তাড়াহাতি শুভু, শতশুল্লা থাকে, ব্যতায়ানী মনু-
মহোৎসব দশানন বস্তু হইবে, শুভু।—শ্রিয়ংকো গিরি প্রিয়ংকোর এই উক্তিহে যেন আশ্রমে জন গড়িল। যে শতশুল্লার চিত্তায়
ব্রহ্ম-প্রোক্ষকণ আকুল হইয়াছিলেন, চারিদিক অন্ধকার দেখিতেছিলেন,—সেই শতশুল্লা তাহার গভিণীয়ে গমন করিবে,
এর চেয়ে আনন্দের সংবাদ আর কি হইতে পারে?—তাহারও অগার আশ্রমে জিয়া গেলেন। আর অননুয়া,—
নিশ্চিন ব্যতায় শতশুল্লাই যান, শতশুল্লাই জান, শতশুল্লা ছাড়া ব্যতায় পূর্ণাঙ্গিহ নাহি বলিলেও হয়,—সেই অননুয়া
যেন আকাশ হইতে গড়িল। নিম্নমুখের্ণে সে ব্যতায় চিত্তায়, ব্যতায় অগোচরনাগ/ জিহবাং অন্ধকার দেখিতেছিল,
অসুখ প্রাতিজ্ঞ বলিয়া হ্রস্বস্বয় উপর দেবারোপ করিতেছিল, কত কি ভাবিতেছিল, সেই উপেক্ষিতা শতশুল্লা—
এমনই তাহার চিত্র-অপেক্ষিত শ্রিয়ংকো-কালে ব্যতায় করিবে,—সংবাদে সেও বিষয়ে নিশ্চিত আশ্রমে
ভগনশ হইল।

যে কি প্রবাস হইতে ফিরিয়া শতশুল্লার আকৃতি-প্রকৃতি লক্ষনকল্প মহাবী সমস্তই বৃত্তিতে পায়িয়ানেন এবং
হোবাণি হইয়াই তাহাকে তৎকণাং গাঠায়া বিতেহেন ॥—ইত্যাকার নূতন চিত্তায় উভয়ে লক্ষণগণের শ্রিয়ংকো-
বিভাঃজনিত উল্লাস অবশ্যে পরিপত হইবার পূর্বেই, শ্রিয়ংকো সমস্ত ঘটনা,—কি করিয়া কব শুনিবেন, শুনিয়া কি
বলিবেন,—এক একে অননুয়াকে বলিয়া নিল। হোমপুণ্ডরে প্রবেশমার্থেই কোথা হইতে একটা দেববাণী কবকে
দ্বয় বলিয়া বিদ্যাহে, গভিণী শতশুল্লার গভঃ এই সম্বন্ধে কালে লগ্নতের অশ্বমু ঐরিকিয়ান করিবে, ইত্যাদি জানাইয়া
নিদায়ে—আর নাভানম, দ্বয় প্রবেশ কয়ে দ্বয় তাহাতে গরিয়া গিয়াছে,—তাড়াহাতি গিয়া তিনি শতশুল্লাকে
কোলের মধ্যে টানিয়া লইয়া কত আশীর্ষাদ করিয়াছেন,—সংবাদে লক্ষণগ হাঁপ ছাড়িয়া বাহিলেন। বাহারা

অনসূয়া।— (প্রিয়ংবদাম্লিচ্ছ) সহি পিঅং মে। কিন্তু অজ্ঞ একব সউন্তলা গীঅদি তি উক্ঠা-
 সাহারণং পরিতোসং অণুহোমি। ॥ ৪৩ ॥
 প্রিয়ংবদা।— সহি বঅং দাব উক্ঠং বিশোধইসমামো সা তবসুসীগী নিবন্দা হোউ ॥ ৪৪ ॥
 অনসূয়া।— তেণ হি এদসুসিং চূদসাহাবলধিদে ণারিএর-সমুগগএ এতন্নিমিত্তং একব কালন্ত-
 রক্থমা শিক্খিত্তা মএ কেসরমালিঅ। তা ইমং হস্বসন্নিহিৎং করেহি। জাব অহং
 বি সে মঅলোঅণং ত্খিমিত্তিঅং চুব্বাকিসলঅপি ত্তি মঙ্গলসমালন্তপাণি বিরএমি ॥ ৪৫ ॥
 প্রিয়ংবদা।— ত্বহ করীঅদু। ॥ ৪৬ ॥

প্রাক্কৃতানুবাদ।—সখি! প্রিয়ং মে। কিন্তু
 অজ্ঞ একব শকুন্তলা নীরতে—ইতি উৎকঠা-সাধারণং পরি-
 তোয়ম্ অহুত্ত্বয়ামি ॥ ৪৩ ॥
 সখি! আবং তাবং উৎকঠাং বিনোদয়িষ্ঠাবাং, সা
 তপস্বিনী নিরুতা ভবতু ॥ ৪৪ ॥
 তেন হি এতন্নি চূত-শাখাবলঘিতে নারিকের-সমূহাকে
 এতন্নিমিত্তম্ এক কালান্তরক্ৰমা নিষ্কিণ্ঠা ময়া কেশর-
 মালিকা। তং ইমাং হস্ত-সন্নিহিতাঃ ক্লুপ। যাবং অহম্
 অপি অস্তাঃ যুগরোচনাং, তীর্থভক্তিকাং, দুর্ধাকিসলয়ামি
 —ইতি মঙ্গল-সমালন্তনামি বিরচয়ামি ॥ ৪৫ ॥
 তথা ক্রিয়তাম্ ॥ ৪৬ ॥
 অনুবাদ।—অনসূয়া।—(প্রিয়ংবদাকে আলিঙ্গন পূর্বক)
 সখি! বড়ই সুখের খবর, কিন্তু আজই শকুন্তলাকে

পাঠানো হবে, শুনে যেমন সুখ হচ্ছে, তেমন কষ্টও
 হচ্ছে ॥ ৪৩ ॥
 প্রিয়ংবদা।—সখি! আমার, যা হোক, কোনমতে মনের
 খেদ নিবারণ করবো, কিন্তু সেই ছুইঘিনির জুখে ত
 যুচুক ॥ ৪৪ ॥
 অনসূয়া।—তা হলে একটা কাজ কর;—এই যে নারিকেল-
 পত্রের দ্বারা রচিত ঝাঁপিটা দেখছিস, উহার মধ্যে,
 শকুন্তলার বাবার দিনে সাজিয়ে দেখো বলে এক ছড়া
 বকুল-ফুলের মালা রেখে দিবেহি, কেন না, অমন ভাবে
 রাখলে মালা শুকিয়ে যায় না,—ঐ মালাগাছটা নিয়ে
 আয়। আমিও এ দিকে গোরোচনা, তীর্থের মাটি,
 দুর্ধাকিশি শ্রেষ্ঠতামঙ্গলাঞ্জিনিসগুলি গুছিয়ে রাখি ॥৪৫॥
 প্রিয়ংবদা।—তাই কর গিয়ে ॥ ৪৬ ॥

অন্তর্দৃষ্টিদগ্ধ ও চিন্তাশীল, তাঁহার অনেক হয় ত বুঝিলেন যে, ঐ আকাশবাণী আর কিছুই নহে, উহা
 দেহময়ী মাতা মেনকার প্রেরিত হুহিতা শকুন্তলার রক্ষা-কবচ। পাছে কোন অত্যাহিত ঘটে, হিতে বিপরীত হইয়া
 বসে, তাই আকাশবিহারিণী অপরা মেনকা তিরস্করিত্তি বিস্তার বলে অদৃঢ় থাকিয়া আকাশবাণীর ছলে কথকে
 বুঝাইয়া দিয়াছে।

অনসূয়ার কত সাধ! যে দিন শকুন্তলা যাইবে,—হৃদয়ের লোক তাহাকে লইতে আসিবে, সে দিন হয় ত
 তাড়াতাড়িতে সমর পাইবে না,—এবং অদম্যে বকুলের ফুল জুটিতেও না পারে, তাই অনসূয়া বকুলফুলের ফুলের
 মালা গাথিয়া পাতার চুপড়িতে করিয়া আমগাছের ডালে বুলাইয়া রাখিয়াছে। ও ফুল শুকাইলেও গন্ধ যায় না,
 হৃদয়িন থাকে, তাই ঐ ফুলের মালা। তার দ্বারা শকুন্তলাকে সাজাইবে। শকুন্তলা বৈ সে যে আর কিছুই জানে না!
 তাড়াতাড়ি অজ্ঞাত মাঙ্গল্যব্রহ্মণি ও বকুলের মালা লইয়া, দুই সখী শকুন্তলার নিকটে ছুটিল। মুহূর্তমধ্যে বিচ্ছেদ-
 হৃৎকাতরা শকুন্তলার হৃদয়গুণ্ঠনিত হৃদিত্তার, হৃৎকত কর্কট উপেক্ষার হৃদ্যবনা সখীদের তিরোহিত হইল বটে, কিন্তু
 এতদিনে সত্য সত্যই শকুন্তলা ছাড়িয়া চলিল,—ভাবনার তাহাদের ফলর ভাবিয়া পড়িল। এক হৃৎ বুচিতেনা-বুচিতেনেই
 হৃৎ-শীলা তাপস-হৃদিত্তাদের লগাটে নৃতন হৃৎখের উদয় হইল! শকুন্তলা আজই পতিগৃহে যাইবে—শুনিয়া অনসূয়া
 বধন খেদ করিতেছিল, তখন প্রবোধ দিয়া প্রিয়ংবদা কহিল,—সখি! আমাদের উৎকঠার কথা আমি তত ভাবি
 না, আরা! গুণ্ঠিনী শকুন্তলার বুক ত ছুড়োক, তার কষ্ট আর দেখা যায় না।” আদোঢ় সময়ে শকুন্তলার অবস্থা
 যে কিরূপ শোচনীয় হইয়াছিল, তাহা কবি, প্রিয়ংবদার মুখ দিয়া অতি নিপুণভাবে প্রকাশ করিলেন।

কর্তব্যের অবশেষাৎ, যে কারণেই হউক, বিস্তৃত ভারবহনে উপেক্ষার, রাজগণের দ্বার ভীষণ, বনদণ্ডের দ্বার
 অপরিহার্য, অশিষ্য-বিদ্রোহে শকুন্তলা আহত হইয়াছিল, সকলেরই প্রাণ কাঁদিয়াছিল, কোনমতে সেই দুর্দারোগ্য

অনসূয়া ।—	[নিষ্ক্রান্তা ।	১৪৭ ৪
প্রিয়ংবদা ।—(নাট্যেণ ব্রহ্মনসাঃ পুষ্টিতি)		১৪৮ ৪
(নেপাথ্যে) ।—(সৌভাগ্যমিহাদিত্যন্তাং শাস্ত্ৰং বৈমিশ্রাঃ শকুন্তলানমনায়		১৪৯ ৪
প্রিয়ংবদা ।—(কর্ণং দদা) অধসু এ তুবব তুবব এদে তখিণাউবগামিণো উসীও সন্দাবীখাস্তি		১৫০ ৪
(প্রবিশ্য সমালম্বনহস্তা)		
অনসূয়া ।— সখি এহি গজ্জমহ । (পরিক্রমতঃ)		১৫১ ৪
প্রিয়ংবদা ।—(বিলোক্য) এদা ত্বজ্জল্লাবএ এদা সিহামজ্জিহ্বা পতিজ্জিদদীবািবকথাটিং সোথিবাস্মিণ		
আহিঃ তবসৌচিঃ অজিনন্দীঅমাণা সউপশ্ল্যা চিট্টেট । উপসপ্পণামো গাং (উপদর্পিতঃ)		১৫২ ৪

প্রাকৃতভাষিন্দ্রবান্দ ।—অনসূয়ে । তব তব, এতে	প্রিয়ংবদা ।—(কাণ গেষে স্তনে) অনসূয়ে । তাভাত্ভাতি
হস্তিনাপুরগামিনঃ ঋষাঃ শক্কাযান্তে ১ ৫০ ৪	বব, তাভাত্ভাতি কত, ঐ শোন, হস্তিনাপুরে বাওয়ার
সখি । এহি গজ্জমহ ১ ৫১ ৪	জ্ঞাত খণ্ডিণিবে ভাবভাটিক বরা হজ্জে ১ ৫০ ৪
এব গহ্যেদায় এব শিখামজ্জিতা প্রতঠিনীবািবকস্তাটিক ।	অনসূয়া ।—সখি । উপ—আমদাও বাট, সেমি গিয়ে
অজিনন্দিনকাজিঃ তাপসৌচিঃ অজিনন্দামান্য শকুন্তয়া	(উভয়ের অঙ্গনব হজ্যা) ১ ৫১ ৪
চিট্ঠিত । উপসপ্পণাঃ এনাম ১ ৫২ ৪	প্রিয়ংবদা ।—(বয়িয়া) এই বে, পথবে উঠতে না উঠতে
নহস্তাঃখং ।—অনসূয়া ।—(চলিয়া গেল) ১ ৪৭ ৪	এক মাথা চুপ জ্ঞান খান করে এসে শকুন্তলা খাঁস
প্রিয়ংবদা ।—(অগ্রপাদে পীভাটীয়া বকুলমালা পাতিবার	আছে, আর কারো হাতে ধান-কুঁচা, কেহ বা খড়ি-
অজিনয় করিতে লাগিল) ১ ৪৮ ৪	পাঠি পড়ায় ব্যস্ত—এমন কত বুজো বুজো তাপসীয়া
(নেপাথ্যে) ।—(সৌভাগ্যমিহাদিত্যন্তাং শাস্ত্ৰং বৈমিশ্রাঃ শকুন্তলানমনায়	শকুন্তলাকে ঘিরে হাট্টিয়ে আশীর্বাদ করছে । উপ—
প্রিয়ংবদা ।—(কর্ণং দদা) অধসু এ তুবব তুবব এদে তখিণাউবগামিণো উসীও সন্দাবীখাস্তি	কাজে বাট । (নিষ্কটে গমন) ১ ৫২ ৪

কত ঠিক প্রশ্নমিত হইয়াছে, শাপবিমোচনের উপায় শকুন্তলাকে হাতে বহিয়েছে । হঠাৎ, বশকালের জ্ঞাত, অস্ত্রীতে বেরনামেরী ছবি বিস্তৃত হইয়া, দশবৎস, প্রত্যুৎপন্নব্রহ্মাণ্ডিত্য পতিগুণগননামসুখী শকুন্তলাকে দেখিবার নিমিত্ত উৎকটত-
দ্বয়ে ও উৎসাহ-মননে চাছিল রহিলেন ।

বাম, দুর্গা, গোবোদনা, সূনের মাথা প্রভৃতি সহীয়া সসীম্বর ছুটিয়া গেল । দকলেব আগে শকুন্তলার উপর চোখ পড়িল—প্রিয়ংবদার । সে সেবিল, একমাথা চুপ জ্ঞান খান করিয়া অসিয়া শকুন্তলা বসিয়া আছে । আর চারিধিকে মামা আশ্রম হইতে কত ব্যাঘাতী তাপসীয়া আসিয়াছেন,—বকলের হাতেই একটা না-একটা আশীর্বাদের ফিলিল । ত্রিক-বদার কথায় নরও দশকের গুটি সেই বিবে আড়ল হইল—তাঁহাদের চোখ জুড়াইয়া গেল । শান্তশোভনের শান্তিপ্রতিমাকর্ণিণী শকুন্তলা অস্বাতকবেবের উপলিষ্ট, আর তাহার চারিধিকে শকুন্তলানায় শাহী গোষোথর উজ্জিতহনী পুজনীয়া বদেত্বা তাপসীয়া ধান-কুঁচা হস্তে পীভাটীয়া, প্রাতঃপোষ্য অকুঞ্জায়র প্রামাণ্যবান্দা অণোবনশী উজ্জিত,—কেনন যেন একটা পবিত্রতা, শান্তি গুণি শহায় পরিগ্রহ পূর্ণক একপ নামাবেশে তথায় বিরাহমান । সে ধানের তরানীচন অবস্থা দশনে ধ্বংসই যেন হয়,—

“নগরে কোলাহল সহিতে না পারি,
পবিত্রতা যেন বাস করেন বিহনে ॥”

বশকালের জ্ঞাত বিশ্বত্বাও তুলিয়া, আশ্ববিদ্য হইয়া দর্শকর (সেই প্রথমের) তথন্য সেহিতে সেহিতে যেন নিজেও
কেনন স্বপ্রাবিষ্টং হইয়া গিলেন ।

এক ত্রিানন্দর প্রোভাকাল, তাহাতে আবার শান্ত আশ্রম, এবং শান্তিগুণি তাপসীয়া সমবেত, তত্পর
মিহ-শান্ত শকুন্তলা,—এই দকলের সমবাসে কিয়ৎকালের জ্ঞাত কর হইয়াও সেই স্বান্ধী স্বাধিক মোদাম ও নিষ্ক্রি

(ততঃ প্রবিশতি যথোদ্ভিক্টব্যাপারা আসনস্থা শকুন্তলা । শকুন্তলাং প্রতি তাপসীনাং—)

প্রথমা।—	জাদে । ভস্তুশো বহুমাণসূজঅং মহাদেইসদং লহেহি	॥ ৫৩ ॥
দ্বিতীয়া।—	বচ্ছে বীরপপসসিগী হোহি ।	॥ ৫৪ ॥
তৃতীয়া।—	বচ্ছে ভন্তশো বহুমা হোহি (আশিবো দহা গৌতমীবর্জং নিজ্রাস্তাঃ)	॥ ৫৫ ॥
সর্থ্যা।—	(উপসৃত্য) সহি স্মহজ্জগং দে হোহু ।	॥ ৫৬ ॥
শকুন্তলা।—	সাত্বদং মে সহীগং । ইদো শিসীদহ ।	॥ ৫৭ ॥
উভে।—	(মঙ্গলপাত্ৰাণ্যাদায় উপবিশ) হল সজ্জা হোহি জাব মঙ্গলসমালম্ভং বিরচেম	॥ ৫৮ ॥

প্রাক্কৃতান্তরবাদ।—জাদে, ভর্তৃবহমানহৃৎকং মহা-
দেবীশব্দং লভত্ব ॥ ৫৩ ॥
বৎসে ! বীত-প্রসবিনী ভব ॥ ৫৪ ॥
বৎসে ! ভর্তৃবৃহমতা ভব ॥ ৫৫ ॥
সখি ! স্মহমজ্জনং তে ভবতু ॥ ৫৬ ॥
স্বাগতং মে সর্থ্যাঃ, ইতঃ নিবীদতম্ ॥ ৫৭ ॥
সখি ! সজ্জা ভব—বাবৎ মঙ্গল-সমালম্ভনং
বিরচ্যাবঃ ॥ ৫৮ ॥
অন্তরা।—(পূর্কোক্তপ্রকারে শকুন্তলা আসনে উপবিষ্টা,
আশীর্বাদকারিণী তাপসীদের মধ্যে—)
অন্ততমা।—জাহু আমার, আশীর্বাদ করি,—পতির অশেষ-
সম্মান-ল্লাপক মহাদেবী-শব্দে বিশেষিত হও ॥ ৫৩ ॥

দ্বিতীয়া।—বাছা, বীর-পুত্রের মাতা হও ॥ ৫৪ ॥
তৃতীয়া।—বাহা, বামীর অনন্ত সম্মান ও আদরের পাত্র
হও । (আশীর্বাদান্তে গৌতমী ছাড়া অন্তান্ত তপসী-
দের নিজস্ব) ॥ ৫৫ ॥
সখীশ্বয়।—(নিকটে গিয়া) সখি ! তোর আজ্ঞাকার এই
প্রাতঃস্নান সারা জীবনের জন্ত তোর স্মৃথের দ্বানে
পরিশিত হোক । পতিগৃহে গিয়া চিরকাল স্মৃথে
কাটা ॥ ৫৬ ॥
শকুন্তলা।—আয় তোর, এইখানে এসে বোসু ॥ ৫৭ ॥
সখীশ্বয়।—(উপবেশনপূর্বক, মঙ্গলগায়ত্রীর পাত্র হাতে
নিরে) ওলো, ঠিক হয়ে বোসু ত । তোকে সাজিয়ে
হবে। ॥ ৫৮ ॥

মনে হইতে লাগিল । শুধু আশীর্বাদপরায়ণ তাপসীদের নহে, সমবেত দর্শকদেরও হৃদয় শকুন্তলার শুভকামনার ভরিয়া গেল । সেই সপ্তর্গবেদিকার যে ব্রতের সঙ্গ হইয়াছিল, এতদিনে ভালোর-ভালোর সেই ব্রত উদ্বাপিত হইতে বাইতেছে—ভাবিয়া,—দামাজিকগণ একটা অনাবিল তৃপ্তির আবাদন করিয়া যেন কৃতার্থ হইলেন । হাঁপ ছাড়িয়া বাঁচিলেন ।

“মধু ক্ষরতু তে চিত্তং মধু ক্ষরতু তে মৃগম্ ।
মধু ক্ষরতু তে শীগং লোকো মধুময়োহস্ত তে ॥”

বলিয়া তাঁহারা নীরবে একবাক্যে কথঞ্চিৎকালে আশীর্বাদ করিলেন ॥ ৩১-৫২ ॥
ভাৎশর্শ্ব।—পতিগৃহে শুভ বাত্রার উপকরণ কুমুদাদি লইয়া অনন্থা-প্রিয়ংবরা আসিয়াছে । পার্শ্ববর্তী আশ্রম-
সমূহ হইতে, গমনোদ্ভবী শকুন্তলাকে আশীর্বাদ করিতে তাপসীরা আসিয়াছেন । শুভলয় বহিরা যায় । শকুন্তলা বাজা
করিবে । এতদিন আশ্রমে ছিল, মৃগালের বশ, শিরাবের কুণ্ডল, বকুলের হার, অতী-অপরাধিতার রশনা শকুন্তলার
আভরণের অভাব পূরণ করিত । সখীরা সাজাইয়া দিত, সে সাজিত । বনে জল ফোটে, বনভূমি আলোকিত করে,—
বনেই শুকাইয়া শেবে ররিয়া পড়ে । কাহাকেও দেখাইবার জন্ত বা বিমোহিত করিবার জন্ত সে কোটে না, কালধর্মে
কোটা তাহার স্বভাব, তাই কোটে । শকুন্তলাও বনে থাকে, বনে বেড়ায়, বনেই জীবনধারণ করে,—অন্তান্ত তাপসীর
জায় বনেই তাহার পর্য্যকমান হইবে,—ইহাই সখীরা জানিত । বনের ফুলগাছে জল ঢালিয়া তাহাদের স্মৃথ, পুজার জন্ত
ফুল তুলিয়া তাহাদের স্মৃথ, শকুন্তলাকে সাজাইয়া তাহাদের স্মৃথ,—ইহার অধিক সখীরা জানে না বা বোধে না । এক-
দিনের মতন আশেও যদি সাজাইতে হইত, তবে তাহাদের স্মৃথ-কণ্ঠের তত কারণ ছিল না, কিঞ্চিৎ আশে সেই বন-চারিণী
শকুন্তলা আর নাই, আশে সে রত্নাকরধামিনী জয়িনীর জায় বন ছাড়িয়া হৃদিমাপুরের উপবনের বাসী । অস্তকার সাজ
পূর্বক—অসহ-মিত্রত হইলে চুপায়ে না, আশে জায়াকে বনভ্রমণ করিয়া রাজকামিনীকে সাজাইতে সখীদের সাধ । তাহারা

শতশূল্য।— ইন্ড বি বজ মস্তকঃ । দুঃস্বপ্ন দাণিং মে সহীমধনাঃ হোহিহী (বাপাং বিস্ময়জতি)	॥ ৫৯ ॥
উক্ত।— সখি উইয়ঃ ৭ মে মঙ্গলকালে বোহিভুং (অশ্রুণি প্রায়শ্চা নাট্যেন প্রসাধযতঃ)	॥ ৬০ ॥
প্রিয়ংবদা।— আহবশ্যেইদঃ কনঃ অসমমল্ললহেহিঃ পসারগণেহিঃ বিপূপআবীআদি	॥ ৬১ ॥

(প্রিনশা উপায়নকর্ত্তো)

বধিকুম্ভাবকৌ।—ইদমলম্ববশম্ অলধ্ ক্রিয়তামত্রভবতী ।	॥ ৬২ ॥
(সর্পাঃ বিলোকা বিস্মিতাঃ) ।	॥ ৬৩ ॥

শ্রেণীক্কান্নভ্রাদ।—ইন্ডম্ অপি বজ মস্তকাম ।	সখীযয়।—সখি। এমন স্তম্ভযুগেরে তোব কি কাণা উচিত ?
দ্বলভম্ ইনানীঃ মে সখীমধনঃ ভবিষ্যতি ॥ ৫৯ ॥	কালিদাস মে। (চোখের জল মুছিয়ে দিবে সাজাতে গাণ পো) ॥ ৬০ ॥
সখি। উচিতঃ ন স্তে মঙ্গলকালে বোহিভুম্ ॥ ৬০ ॥	প্রিয়ংবদা।—আহা! পরমা পরবার মনসে তোব চেহারা। আশ্রমের বচা-পাতা দিয়ে সাজানো মনে,
আচরুণেচিতঃ কণম্ আশ্রম-স্তম্ভকৈঃ প্রোদৌটৈঃ	--এ বপের অশমন করা ॥ ৬১ ॥
বিপ্রকারণেতে ॥ ৬১ ॥	(অলদার হস্তে ছুট মন ধ্বংসিলোকের প্রবেশ)
অকল্পশব্দ।—কল্পজলা।—সোহা যে সাজিয়ে দিবি এটা	ধ্বংসিলোকের।—এই নাও অলদার, একে সাজিয়ে
আমার আজ বড়ই আগেরে, বড়ই আগেরে। কননা,	নাও ॥ ৬১ ॥
এমন হ'তে গণীদের হাতেব সাজাগাজ আমাদে	(অকস্মাত্ অলদার দর্শনে সবলে বিম্বিত হইলেন) ॥ ৬০ ॥
পক্ষে কত ভালত। আর কবে এমন দিন আসবে ?	
(অশ্রুশাণ) ॥ ৬১ ॥	

তাঁর সাজাইতে অসিরাহে। কিন্তু বয়োগ্রস্ত হৃদয়ীদের সম্মানার্থে সখীরা সখিকা দাতাইল। তাহারা আশীর্বাদ করিয়া বিদায় হইলেন।

এই স্থলে, কালিদাস একটা অতি গবির ও শাস্তিনয় পুঙ্খবৎ অবতারণা ববিষায়ন। ভারতের প্রায় প্রতি হিন্দু দলগারেই এই হৃদয়বিদায়নর গবির স্তম্ভ লেখা যায়। বিবাহের পথ, মেয়ে প্রথম শত্ৰুঘণ্ডী বাইবে,—বয়োগ্রস্তা যু বৃতাভার কনক-মেহতার পালকগে আত্মাগুলি বিতে বাইবে,—পিতা-মাতা, ভাই-বন্ধু—সকাল—বীহার হাতে গুণিরা হিরা নিশিত্ত ও লতু-স্বয়ং হইয়াছেন, কল্প আজ তাহাছই নিকটে যাঁরা কবিবে, ইতা একটা বিপুল হৃদয় কাহা। কল্পার গিত্যর এর চেয়ে স্বস্তির বিহয় দ্বিতীয় নাই। এত বড় হৃদয়ের দিনেও, এমন পিতা অতি কমত আছেন,—দিন অশ্রুণাত কবেন না। মাতার ত কথাই নাই। সন্তানের জন্ম কালিতেই গুণি মাতার স্তম্ভ। স্তম্ভ বস্ত্রাবন্ধগণ নহেন, প্রতিবেশিনীরাও প্রাণকথা আশীর্বাদেব অম্বতে পতিপুঙ্খ-গামিনীকে অভিবিক্ত ববিধা অতুল আনন্দ গান। অথচ বিশুরকালে ভোগ্যলোক অশ্রু ধারণ কবেন—ভূতলে অশ্রুগঠনে পাছে কল্পার অকরণে হয়। আজ কথাশ্রমে ভাবতের স্তম্ভধীর ও স্তম্ভ-গুণাধায়ক চিত্তের প্রশংসা হইতেছে। নাতিকের প্রশংশাশেট আনবা দেবিষ্যতি,—বত বিবন্ধনে সভাঙ্গল পরিপূর্ণ ও সস্তক। অভিরূপ-ভুক্ত অর্থাৎ নাটকাদি বিদ্যে বাহারা অভিরূপ—অভিজ্ঞ, বিশেষজ্ঞ (expert), তাঁদের পত্তিমঙলীতে সভাঙ্গল সমানিত। স্তম্ভারা তাঁদের স্তম্ভস্বীয়, সস্তম্ভান-বন্ধিত, নিরবচ্ছিন্ন আয়োদ-প্রিয় ধর্মেবের সভাব-পত্তাবনাই নাই। তাঁদের স্থলে, শত্ৰুঘণ্ডার পত্তিগুণ-গমনাভিনয় প্রশংসিত হইতেছে। যে শত্ৰুঘণ্ডার জন্ম কিছু পুরেক্তে ছকাদার শাপ-অবেলে সস্তম্ভের দর্শকগণ মরা মস্তা শিহরিয়া উঠি হইলেন,—সেই শত্ৰুঘণ্ডা আজ বাইবে,—ইহাতে সকলেই আনন্দিত সস্তা, কিন্তু বিবাহকালে সকলেই একটু মনে কেনন বিমনা হইতা পত্তিহাছেন। তাঁদেরা আশীর্বাদ করিলেন। কেহ বলিলেন,—পাটরাণি হও,—স্বামী হোমার বাস্কাদিরাঙ্ক, তুমি তাঁহার 'মহাদেবী' অর্থাৎ অভিবিক্তা প্রণামা স্বামী হইও, কেহ বলিলেন,—স্বামী মনে তোমাকে সস্তম্ভানের চক্ষু দেখেন, কেহ বলিলেন,—বীর সস্তাম প্রণব করিও। এই চিন্তাই নারী-কীর্তনের প্রধান কামনীর স্বয়। বাস্কার ঘরে যোগেশী কপাল গুলিমা,—জাণিও না, কি সেকালে, কি একালে। বাস্কা যে বাণীকে সিংহাসনের অধিষ্ঠাত্রীরাগে অভিবিক্ত কবেন,—তিনিই বাস্কার 'মহাদেবী' সস্তম্ভানের বিধীভূত মন। তাই একমন বলিলেন,—তোমার স্বামী মনে তোমাকে মহাদেবী বলিরা ডাকেন,—এই আশীর্বাদ করি। হিতাকাঙ্ক্ষিণী

গৌতমী।— বচ্ছ হারীদ, কুদো এদং ।

॥ ৬৪ ॥

প্রথমঃ।— তাত কাশ্চপপ্রভাবাৎ ।

॥ ৬৫ ॥

গৌতমী।— কিং মাণসী সিদ্ধী ।

॥ ৬৬ ॥

দ্বিতীয়ঃ।— ন শকু। অয়তাম্ তত্রভবতা বয়ম্ আজ্ঞপ্তাঃ—শকুন্তলাহেতোবর্নম্পতিভ্যঃ কুহুমানি
আহর ইতি । ততঃ ইদানীম্,—

শ্ৰোমং কেনচিদিন্দু-পাণ্ডু-তরণা মাঙ্গল্যমাবিক্রুতং নিষ্ঠ্যুতশ্চরণোপরাগ-হৃভগো লাঙ্গারসঃ কেনচিং ।

অগ্নোভ্যো বন-দেবতা-করতলৈরাপর্বভাগোশিথৈর্দত্তাভ্যভরণানি তৎকিসলয়োস্তেদ-প্রতিশ্চিন্তিভিঃ ॥ ৬৭ ॥

প্রিয়ংবদা।— (শকুন্তলাং বিশোক্য) হল। ইমাএ অবভুববস্তীএ সুইদা দে ভন্তরুণো গেহে

অণুহোদববা রাজলচ্ছী ।

॥ ৬৮ ॥

প্রাকৃতভান্ডান্বান্দ ।—বৎস হারীত ! কৃতঃ
এতৎ ? ॥ ৬৪ ॥

কিং মানসী সিদ্ধিঃ ? ॥ ৬৬ ॥

হলা, অনয়া অত্মাপপত্যা হৃচিতা তে ভর্তুঃ গেহে অহু-
তনিতব্য্য রাজলক্ষ্মীঃ ॥ ৬৮ ॥

ब्रह्मार्थ ।—গৌতমী ।—বাছা হারীত ! কোথেকে এ সব
পেলে ? ॥ ৬৪ ॥

প্রথম ।—পুঙ্জনীয় গুরুদেব কাশ্চপের মাহায়ে ॥ ৬৫ ॥

গৌতমী ।—ইচ্ছামাভেই তপঃপ্রভাবে কি এই সকল
অলঙ্কার আবির্ভূত হইয়াছে ? ॥ ৬৬ ॥

দ্বিতীয় ।—না, না, শুহ্নু,—তিনি আদেশ করেন যে,
শকুন্তলার নিমিত্ত বনম্পতি-সমূহ হইতে কিছু ফুল তুলে
নিয়ে এস,—আমরাও গেলাম,—আর দেখলাম,—
কোন বনম্পতি চক্ষের জায় শুভ্র এবং মঙ্গলকর্মের

উপযুক্ত জ্যোমবদন প্রদান করিতেছে, কোন তরু
হইতে আবার চরণের উপরঞ্জনের যোগ্য তরল
অলঙ্কক-রস নিঃসৃত হইতেছে। আবার কতিপয়
তরুর অচিরোপাত এবং আলোহিত পল্লবত্ববকের মধ্য
হইতে বনদেবতাদের রক্তাভ-করতলের অঙ্গুলীমূল
পর্য্যন্ত দেখা যাইতেছে, আর সেই ঈষৎ কলিগত অঙ্গুলী-
গুচ্ছ হইতে নানা আভরণ প্রদত্ত হইতেছে। সেই
কলিগত ক্রমাগার দিকে চাহিলে মনে হয়, তাহার
যেন সমীরচঞ্চল নবপল্লবাবলীর সহিত ষোড়াজেদি করিয়া
সৌন্দর্য্য-বর্ষণ করিতেছে ॥ ৬৭ ॥

প্রিয়ংবদা ।—(শকুন্তলার দিকে চাহিয়া) ওলো মধি ! বিনা
প্রার্থনায় বনদেবতাদের এই অলঙ্কারে, বেশ বৃণা
যাইতেছে যে, পতিগৃহে গিয়া তুই রাজরানী হইতে
পারিবি ॥ ৬৮ ॥

বয়োবৃদ্ধা মাতৃজাতীয়া রমণীর এত বড় বুকভরা আশীর্বাদ আর নাই। রাজরাণী হও—মাতা ইহাই চান। কোথায়
আজ শকুন্তলার মা ? তিনি থাকিলেও মঙ্গল-নয়নে এই আশীর্বাদই করিতেন। এই আশীর্বাদে সামাজিকগণের চিত্ত-
মুকুরের স্ব স্ব গৃহের দ্রুহিত্ববিদায়চিত্র ভাসিয়া উঠিল। সকলেই যেন একটু নরম হইয়া পড়িলেন। দ্বিতীয়া তাপসী
কহিলেন—বৎসে! বীর-প্রসবিনী হও। এত বড় গুণভরা, বুকভরা আশীর্বাদ কোন নারীর স্পৃহণীর নহে? কে না
চাহে যে, তাহার পুত্র বীর হউক, বিশ্ববিজয়ী হউক। হায় ভারত! কি ছিল তোমার কামনা, কি ছিল ভারত-ললনার
আশীর্বাদ! আর আজ তুমি ও তোমার অধিবাসিনীদের কি পরিবর্তন! কি মানসী অবস্থা! কোথায় সে কাল!

“নিরমর্ষং নিরাকাজ্ঞং নির্বীর্ঘং নিররিন্দমম্ ।

নিগ্ৰপং মা হৃতং কাচিৎ জনয়েৎ কুল-নাশনম্ ॥”

চিত্তে যার ক্রোধ নাই, আকাজ্ঞা নাই, সেহে যার বীর্ঘ্য নাই, শত্রুকে যে দমন করিতে পারে না,—তাহার নির্দম্ভ ও
কুলনাশক পুত্রকে যেন কোন জননী প্রসব না করেন,—এই ছিল যে ভারতীয় ললনার আশীর্বাদ, তুমি কি সেই ভারত ?
দ্বিতীয়া তাপসীর উদার আশীর্করনে, ‘বীরপ্রসবিনী, হও’ উক্তিতে সজ্বালে যেন একটা বিদ্বাৎ চকিতে খেলিয়া গেল।
তাহুণী দাম্ভ্যং সিদ্ধিমুণ্ডী তাপসীর আশীর্কাদের অর্থ—যে শত্রুও বার্য হইতে পারে না, কোন দিন বার্য হয় নাই—ইহা

	(শকুন্তলা ত্রীতাং কপয়তি) ।	৷ ৬৯ ৷
প্রথম:।—	গৌতম । এহি এহি, অভিসেক্ষোত্রীর্থাং কাশ্রপায়া বনস্পতিসেবাং মিসেরবায:	৷ ৭০ ৷
দ্বিতীয়।—	তথা [নিজগাম্যে]	৷ ৭১ ৷
তথো।—	অএ । অথূবত শুক্লসণো অহাং জাণো । চিত্ত-কম্প-পরিচএণ আপ্তেস্ত দে আহবব- বিশিঙ্গোঅং কবেজ ।	৷ ৭২ ৷
শকুন্তলা।—	জাণে বো পেউৎং ।	৷ ৭৩ ৷
	(উভে নাতোন অলঙ্কৃত্য:) ।	৷ ৭৪ ৷

(তত: প্রবিশতি ত্রানোত্রীর্গ: বাশ্রপা:)

কাশ্রপা:।—
 বাস্রতাজ শকুন্তলেতি জনয: সম্পূর্ণমবেক্ঠয়া
 ক্ঠা: স্বত্ৰিত-বাশ্র-বৃত্তি-কলুশশিষ্টাভ্য: ধর্শনম ।
 বেরবাং মম তাবদীদুশমত্ঠো মেত্রোদবল্যোক্তস:
 পীডয়ন্তে গৃহিণা: কথং শু তনবা-বিশেম-সুত্রীর্ধনং বৈ: ৷ (পবিত্রগামতি) ৷ ৭৫ ৷

প্রাক্তান্দ্রান্দ্রান্দ্র।—	অথো । অত্ৰপুত্রকৃত্বা: অক: শকুন্তলা।—	থান । ত্রোবের নিপুণত, কোথায় তি পরাতে
জন: । চিত্তকর্ষ-পরিচয়েন অধেযু: তে অভিরবিনিযোগ:	কুর্তে: ৷ ৭২ ৷	হয় না হয়, আর তা' ত' বা জানিনি কি না, তা' আমি
জানে বা- বৈপুশ্র ৷ ৭৩ ৷		বিলম্বপূরণেই জানি ৷ ৭৩ ৷
বনশ্রীর্গ।—	(শকুন্তলা সজ্জার জালত ধইয়া পড়িল) ৷ ৬৯ ৷	(সবীক্ষ শকুন্তলাকে অলঙ্কার পরাইতে লাগিল) ৷ ৭৪ ৷
প্রথম।—	গৌতম । এত বেলা শুক্লবের কাশ্রপ হইতে	(অনন্তর হানারি সমাপনান্তে কাশ্রপের প্রবেশ)
কিরিয়াছেন নিশ্চয় চল তাঁকে গিয়ে তরবারি এই	পানের কথা নিবেশন করি, চল ৷ ৭০ ৷	কাশ্রপ।—
দ্বিতীয়।—	চল । উভয়ের প্রণাম ৷ ৭১ ৷	অত শকুন্তলা যাইবেক বলিরা, আমার মন
সখীয়া।—	হাই ত, কর কি / অগ্ধার ত কোন দিন পরি	উৎকর্ষিত হইতেছে, নয়ন অনবরত বাশ্রপাশ্রিত
নাই, কোথায় কি পরিত হয়, জানি না । কি করিয়া	তোকে সাহায্য ? আছা, চিত্তিত বৃষ্টির জ্ঞান ত কতকটা	পরিবৃত্তিত হইতেছে, কষ্টবোধ হইয়া বাশ্রপাশ্রিত
আছে । ছবিতে আঁকিয়া থাকি, এং চবিত্তে বেবিয়াও	থাকি । সেইভাবেই তোর অঙ্গের বেধানে বেধানা	হইতেছি, মততার মিতান্ত অভিত্তত হইতেছি । কি
লাগে, মাঞ্জিয়ে যাই ৷ ৭২ ৷		আশ্রবাং । আমি বনবাদী, দেহবশত্রু আবারও চিত্তের
		ঐদৃশ অবসার উপভূত হইতেছে, না জানি, মঙ্গারীভা
		এমন অবসার কি মূলত তুং তেং করিয়া থাকে ।
		বৃষ্টিমান—
		স্নেহে অতি বিনয় বশ্র ।" (বিতলাপাথর) ।
		শকুন্তলার নিরুত্তে বীরে আঁরিয়া পীড়িতগেল) ৭৫ ৷

মঙ্গলশুণ জামিনেত, এখন তাঁহারা ইহাও জামিনেত যে, গর্ভিণী কথ-প্রসিদ্ধার এই গর্ভশুণ মঙ্গল কালে জন্মত একজন পুত্র হইবে, শৌর্ধা-পনপের সুল বিমতিত করিবে । প্রথমে সেই বন, বাগ-অপৌত্রত হালা হুত্বত বৈধানসের প্রক্রি-
 বকৃত্তার বাণের এটিসংহারপূর্ক প্রাণভয়ত আশ্রমদুগবে বিরত হইয়াছিলেন, তখন ঐ বৈধানসও

‘প্ৰথমবাংগুপাণেত: চক্রবর্তিনমাগুণি’—

বসিরা রাজাকে আশীর্বাদ করিয়াছিলেন । সে আশীর্বাদও যে বাধ হইবার নহে, সর্বকণে তাহাও বিলম্বপূরণে
 জানিতেন । হুতরাং পত্তি-পতীর এই উভয়কোটি আশীর্বাদে তাঁহারা পরম আনন্দিত হইলেন । হুত-শকুন্তলার
 পুত্র যে শৌর্ধাবর্ণে মঙ্গলজাত হইবে, এই বিষয় তাঁহাদের আর কোনো মনসে রহিল না । এইবার তৃতীয়া তাপসী

সখ্যো।—	হলা সউস্তলে অবসিত-মণ্ডণা সি। পরিরহস্ সংপদং ক্খামজ্জুলং	॥ ৭৬ ॥
	(শকুন্তলা উখায় পরিধতে)।	॥ ৭৭ ॥
গৌতমী।—	জাদে, এসো দে আনন্দ-পরিবাহিণা চক্ষুণা পরিসসজ্জন্তো বিস্ম গুরু উবাট্টিদো	
	আচারং দাব পড়িবজ্জস্ম।	॥ ৮৮ ॥
শকুন্তলা।—	(সত্রীড়ম্) তাদ বন্দামি।	॥ ৭৯ ॥
কাশ্যপঃ।—	বৎসে!	
	যযাতেরিব শর্শিষ্ঠা ভর্ত্ত্বর্ত্তমতা ভব।	
	সুতঃ ত্বমপি সম্রাজং সেব পূরুমবাপু হি ॥	॥ ৮০ ॥
গৌতমী।—	ভসবং বরো কৃথু এসো ৭ আসিসা।	॥ ৮১ ॥

শ্রীকৃতান্তুবাদে।—হলা শকুন্তলে। অবসিত-মণ্ডণা অসি। পরিবেহি দাস্ত্রতঃ কৌময়ুগলম্ ॥ ৭৬ ॥
 জাতে, এখঃ তে আনন্দ-পরিবাহিণা চক্ষুণা পরিষজমানঃ ইব গুরুঃ উপস্থিতঃ। আচারং তাবৎ প্রতিপত্ত্বয় ॥ ৭৮ ॥
 তাত! বন্দে ॥ ৭৯ ॥
 ভগবন্! বরঃ ত্বুৎ এখঃ, ন আশীঃ ॥ ৮১ ॥
 ব্রহ্মস্পর্শ।—সখীহয়।—ওলো শকুন্তলে! অলঙ্কার পরানো শেষ হইয়াছে। এখন এই কৌমবস্ত্র ছুঁখানা পরিধান কর ॥ ৭৬ ॥
 (শকুন্তলা দাঁড়াইয়া পরিতে লাগিল) ॥ ৭৭ ॥
 গৌতমী।—বাহা শকুন্তলে! ঐ দেখ—তোমার পিতা এসেছেন; তোমার নিকে, ঐ দেখ, কেমনভাবে চাহিয়া

আছেন, দুই চোখ দিয়া তাঁহার আনন্দাশ্রু বহিয়া পড়িতেছে, মনে হইতেছে, যেন ঐ আনন্দলগ্নধারাবর্ষী নয়নধরের ঘারা তোমাকে সম্বোধে তিনি আশ্বিনন করিতেছেন, প্রণাম কর ॥ ৭৮ ॥
 শকুন্তলা।—(সলজ্জভাবে) পিতঃ, প্রণাম করিতেছি ॥ ৭৯ ॥
 কাশ্যপ।—মা, শর্শিষ্ঠা যেমন রাজা যযাতির অশেষ সম্মান-ভাজন এবং সর্বতোভাবে তরীর দ্বয়ের অহুকুল ছিলেন, তুমিও সেইরূপ হও, আর শর্শিষ্ঠা যে প্রকার সম্রাট পুরুকে পুত্ররূপে পাইয়াছিলেন, তুমিও সেইরূপ একটি সম্রাট পুত্র লাভ কর ॥ ৮০ ॥
 গৌতমী।—ভগবন্, এ ত আশীর্বাদ নয়, এ যে বর। এর চেয়ে বড় কামা বস্ত্র মার পক্ষে আর নাই ॥ ৮১ ॥

দানদুর্গা লইয়া কাছে আসিলেন ও কহিলেন—মা, স্বামীর সম্মানের পাত্র হইও। তোমার পতিমেবতা তাঁহার রাজ-সম্বাদের লক্ষ্মীপতিগণী তোমাকে যেন সতত সম্মানের চক্ষে দেখেন। মন্তু কথা। সুখের সম্বাদে, ধর্মের সম্বাদে, পুণ্যের সম্বাদে, পত্নী পতির সম্মানযোগ্য, শুধু বিলাসের উপকরণ নহেন, যে গৃহে যুগলস্বীর সম্মান নাই, তথায় সুখ নাই, শান্তি নাই, কিছুই নাই। সে গৃহ শূন্য। “স্বয়ং জিয়ন্ত পূজ্যন্তে রমন্তে তত্র বেবতাঃ”—ইহা বাহাদের আর্ষ উপদেশ, উক্ত উদার বাক্যও তাঁহাদেরই ঋষি-কামিনীর অমোঘ আশীর্বাদ। আজ বিলাসকালে মাতা মেনকা অহুপস্থিত, উপস্থিত থাকিলে তিনিও ঐ জিবিধ আশীর্বাদই করিতেন। রাজরাণী হও, বীরপ্রসবিনী হও, পতির আদর-সম্মানের ভাজন হও,—এর অধিক কত্কার সম্বন্ধে মাতার আর কোনো আশীর্বাদ নাই। মেনকা থাকিলে ইহার অধিক কিছু বলিবার তাঁহার থাকিত না। এই তিনটি ত আশীর্বাদ নাহে, বর। অপ্সরা মেনকা মাতৃত্বের বিমুগ্ধ হইয়া কত্কার সম্বন্ধে তাত্পরী উক্তি অবাধে করিতে পারেন,—কিন্তু তাই বলিয়া যে সেই স্বর্ণ-সভার অভিন্নমতীর কথা সফল হইবেই, তাহা বলা চলে না। আর এখন এই যে তিনটি ব্রত-পরাণার তাপসী জিবিধ আশীর্বাদ করিলেন, ইহা বিফল হইবার নাই। ইহাদের উক্তি কদাচ অফল হয় না, হয় নাই, হইতে পারে না। কবি এ স্থলেও, এক মেনকার কার্য্য তিনটি ঋষিকামিনীর দ্বারা সম্পন্ন করাইয়া শকুন্তলার গুণ লগাটপট্ট শারদী স্কোৎসার যেন মাজিয়া আরও গুণভর করিয়া দিলেন। আশীর্বাদান্তে তাপসীরা চলিয়া গেলেন। গৌতমী ও সখীহয় শকুন্তলার নিকটে রহিলেন। এইবার সখীরা মাদল্যম্ভ্যের গোটিকাট লইয়া কথ-ছহিতার আরও একটু কাহে য়ে দিয়া বসিল।

কাশ্যপঃ।—	বৎসে। ইতঃ সজ্জাতান্ অর্গান্ প্রদক্ষিনীকুবর	॥ ৮২ ॥
	(সর্দেৰ পৰিক্রমস্তি)।	॥ ৮৩ ॥
কাশ্যপঃ।—	(ঋত্বেন্দশা অশান্তে)	
	অন্য বেদিং পবিতঃ কুণ্ডমিধ্যাঃ সমিষন্তঃ প্রান্ত-সংস্কার্ধর্জাঃ।	
	অপাশস্তো ছুবিহং হবা-গন্ধৈঃ সৈতাল্যাপ্য়া বক্ষয়ঃ পাবয়ন্ত ॥	
	প্রতিষ্ঠেৰ ইদানীম্। (সদৃষ্টিক্ষেপম্) ক তে শাশ্ৰু বর্মিশাঃ	॥ ৮৪ ॥
	(প্রবিশ)	
শিষ্টাঃ।—	ভগবন, ইমে শ্মঃ।	॥ ৮৫ ॥
কাশ্যপঃ।—	ভগিন্যন্তে মার্গমাদেশয।	॥ ৮৬ ॥
শাপ্তববঃ।—	ইত ইতো ভবত্।	॥ ৮৭ ॥
	(সর্দেৰ পৰিক্রমস্তি)।	॥ ৮৮ ॥
কাশ্যপঃ।—	ভোঃ ভোঃ সন্নিহিত্তাপোবনতবঃ—	
	পাতু ন প্রথমাং পাবত্যতি জলং মুখ্যাপোত্রেহু য়। নাত্রে প্রথমধর্নাপি ভলত্। স্নেহেন য়া পশুন্ত।	
	আত্বে য়ঃ স্তবমপ্রদৃষ্টি-সনয়ে যত্রা ভবনুঃসবঃ সেযং য়াতি শকুন্তলা পতিগৃহং সর্দেববশুজ্যায়াম্ ॥	॥ ৮৯ ॥

সর্দেববঃ।—কাশ্যপ।—বৎসে। এইমার ত্রৈ গুবোবর্জা
অধিতে হোম করা হইয়াছে, তুমি প্রদক্ষিণ কর।
(সকলের প্রদক্ষিণ ও কাশ্যপের স্বয়ং বেদীয় ছন্দোবধ
নিয়ন্ত্রিত আশীর্বাদকরণ) না, ঐ যে বেদীয় চারি-
দিকে মন্ত্রপুত্র হানে সমিষকুল হোমানল সংস্থাপিত
এবং উহার প্রান্তভাগে কেমন কুণ্ডপত্রপে সমাবেষ্টিত,
আহুত আঞ্জোর পবিত্র সৌরভে ই অমল সন্ধ্য কথর
নাশ করিয়েছে, শকুন্তলে। ঐ যজ্ঞায়ি স্তোমাকেও
পবিত্র কলক, তোমাব সমস্ত মালিত্ত উহার সৌভ-
সম্পর্শে বিদূষিত হইক।
এখন অঙ্গের হও। দৃষ্টিক্ষেপপূর্বক। শাপ্তবব প্রভৃতি
কোথায় ৭ ॥ ৮২, ৮৩, ৮৪ ॥

(শিষ্টার প্রবেশ)

শিষ্টা।—ভগবন্। এই যে আমরা ॥ ৮৫ ॥
কাশ্যপ।—তোমার ভগিনীকে পশু দেখাটো ৭৪ ॥ ৮৬ ॥
শাপ্তবব।—এই দিকে কে ভলত্ ॥ ৮৭ ॥
(সকলের পৰিক্রমণ) ॥ ৮৮ ॥
কাশ্যপ।—“তে সন্নিহিত তপস।” তোমারিকো জলসেচন
না করিয়া, যিনি কদ্যে জলপান করিহেন না, যিনি
ভূষণগিরা হইয়াও, দেহবশতঃ কদ্যে তোমাদের
গম-ভঙ্গ করিহেন না, তোমাদের কুশ্রম-জলবের
সময় উপস্থিত হইলে, গাঁহার আনন্দের গীমা থাকিত
না, অত সেই শকুন্তলা পতিগৃহে বাইতেছেন, তোমরা
সকলে অঙ্গমোচন কর। (বিদ্যাপার) ॥ ৮৯ ॥

সর্দেবী সমকণ্ঠে কহিল—সখি। হান করিয়া বসিয়া আছিসু? তোরা ব্যাককার এই প্রান্তস্থান জীবনের সুখ-স্বানে
পর্গাবসিত হোক, হবে থাকু। শকুন্তলা হাতে বসিয়া সর্দেবীর আরও কাছে বসাইল। সর্দেবী—শকুন্তলাকে যখন সোজা
হইয়া বলিতে বলিল, সাজগোছ করিয়া দিবে, তখন শকুন্তলার চোখ কাটিয়া জল আসিল। জীবনে এ দিন ত আর
আগিলে না, তোরা আর সাজাইতে আনিবি না,—বলিতে বলিতে অশ্রুদধ-বর্জী শকুন্তলা মাথা নীচু করিল। অতি কষ্টে
সর্দেবী অঙ্গ সযত্ন করিল বটে, কিন্তু তাহারেও কষ্ট কাটিতে লাগিল,—সহজে তাহার শকুন্তলার চোখ মুছিয়া দিল।
এতদিন ত এখন করিয়া তাহার। শকুন্তলাকে দেখে নাই। আর সাজাইতে বলিয়া লেখিল—বিধাতা যেন তাঁহার জাগরণের
সমস্ত রূপ দিয়া উছাকে গঠন করিয়াছেন, অত রূপ যে শকুন্তলার দেখে, ইহা এতদিন সর্দেবী তাঁহর কহিতেই পারে নাই।
এত দ্বন্দ্ব, এমন গঠন, এমন আকৃতি, যদি সত্যিকার গঠনপাটিতে সাধনো বাইত, না জানি দেখিতে কত মনোহরই

অভিজ্ঞান-শকুন্তলম্

১০৫

(কোকিলবনং সূচয়িত্বা)

অমুমত-গমনা শকুন্তলা

তরুভিরিয়ং বন-বাস-বন্ধুভিঃ ।

পরভূতবিরক্তং কলং যথা

প্রতিবচনীকৃতমেভিরীদৃশম্ ॥

॥ ৮৯-ক ॥

(অাকাশে)

রম্যাস্তরঃ কমলিনী-হরিতৈঃ সরোভিচ্ছায়াক্রমৈর্নিয়মিতার্ক-ময়ুধ-তাপঃ ।

ভূয়াৎ কুশেশয়-রজো-মদুরেণুরুশ্চাঃ শাস্ত্রামুকুল-পবনশ্চ শিবশ্চ পশ্চাঃ ॥

॥ ৮৯-খ ॥

(সূর্যে সবিষ্ময়ম্ আকর্ষণস্তি)

॥ ৯০ ॥

গৌতমী।— জাদে, পাদি-জপ-সিগিদ্ধাঃ অণুগ্নাত-গমণা সি তবোবণ-সেবদাঃ । পথম ভণবদৌণং

॥ ৯১ ॥

প্রাকৃতভাষ্যবান্দ।—জাতে. জ্ঞাতিজন-দ্বিষ্টাভিঃ
অহুজ্ঞাত-গমনাসি তপোবন-সেবতাভিঃ । প্রথম ভণবতীঃ ॥৯১॥

ব্রহ্মহাণ্ড্য।—(কোকিল-ভূজন শ্রবণপূর্বক)

এই যে একত্র বনে বাস করা নিবন্ধন শকুন্তলার পরম
বন্ধু তরুণগণ, প্রসন্নচিত্তে শকুন্তলাকে গমনের অহুমতি প্রদান
করিতেছে। আমি উহাদের অরুমেদন প্রার্থনা করিয়া-
ছিলাম,—উহারা এই মধুর কোকিল-কৃষ্ণনের দ্বারা আমার
কথার প্রত্যুত্তর দিতেছে ॥ ৮৯-ক ॥

(অাকাশে দৈববাণী)

আজ শকুন্তলার গমনের পথ সর্বতোভাবে মুখকর ও
সঙ্গলময় হউক;—মাঝে মাঝে সেই পথের ধারে সরোবর

এবং তাহা প্রযুটত কমলদলে পরিপূর্ণ ও হরিষ্মর্ষে
পরিশোভিত হউক, শকুন্তলার গমন-পথ ছায়া-প্রদান তরু-
রাজিতে আবৃত হইয়া প্রথর সৌরকরতাপ নিবারণ করুক
এবং কমলের পরাগরাশির দ্বারা ঐ পথের ধূলি স্বথস্পর্শ এবং
সুকোমল হউক। আজ ধীর সদীর অরুকূলভাবে প্রবাহিত
হইয়া শকুন্তলার গমনপথ সর্বোপায়ে সুখনয় ও মঙ্গলময় করিয়া
তুলুক ॥ ৮৯-খ ॥

(সবাই আশ্চর্যবোধিত হইয়া শুনিতে লাগিলেন) ॥৯০॥

গৌতমী।—বাছা শকুন্তলে! স্বজনের দ্বারা স্নেহময়ী তপোবন-
সেবতারাগ, ঐ শোন, তোমাকে পতিগৃহগমনে অহুমতি
দান করিতেছেন। না, দেবীদিগকে প্রশাস্য কর ॥ ৯১ ॥

হইত! কিন্তু সে সম্ভাবনা ত নাই,—সখীরা ফুলের গহনার পেটরাটি লইয়া বড়ই ক্ষুধমনে সাজাইতে বসিল। এত রূপ
ও সব গহনার ত জ্বর বৃদ্ধি হইবে না, অপমান হইবে,—ভাবিয়া তাহাদের চোখে জল আসিল। গৌতমী একদৃষ্টে চাহিয়া
আছেন,—সখীদের ও শকুন্তলার মুখচ্ছবি দেখিতে দেখিতে যেন তন্ময় হইয়া গিয়াছেন; এমন সময়ে ছুটি ঋষিবাশক
আসিয়া একটা পাতার গোটকা দিল ও কহিল—তপোবন-তরু হইতে ফুল তুলিতে গিয়া এই কাপড় ও এই গহনাগুলি
পাইয়াছি, মার তরল আলতা পর্যন্ত। সবাই বিস্ময়-পূরিত-মননে দেখিতে লাগিলেন। যে বাত্মার প্রারম্ভেই এত শুভ
চিহ্ন, তাহার পরিণাম যে অনন্ত সুখময়, সখীরা শকুন্তলাকে তাহা বুঝাইয়া দিল। আজ কথহিতা,—মেনকার পরিভাষ্য
ও পক্ষীর পালিতা, শেষে কথ কর্তৃক পরিগৃহীতা এবং পরিবর্জিতা শকুন্তলার জন্ম বনস্পতিগণ পর্যন্ত সঙ্গী বহুই সেবার
উত্তত, চেতন্যচেতন সকলেই শকুন্তলার জন্ম উৎকণ্ঠিত, তাহাকে রাজরাণীর মত পাঠাইবার নিমিত্ত ব্যস্ত। বনসেবতারার স্বয়ং
তরুপলবে আবির্ভূত হইয়া স্বহস্তে শকুন্তলার অঙ্গদ্বার বর্ষণ করিয়াছেন। বনবাসিনীকে তাঁহারা যে কত ভালোবাসেন,—
কত স্নেহের চক্ষু দেখেন,—ইহা তাহারাই প্রমাণ। সখীরাও গহনা দেখিয়াই অবাক্। এত গহনা ত তারা জীবনেও
দেখে নাই বা নামও জানে না। কোন্ অঙ্গে কি পরাইতে হয়, তাহাই বা কে দেখাইয়া দিবে? বুঝা তাপসী গৌতমী
পিসী,—একবারে সেকলে, তিনি জানেন ফুল-বেলপাতা, সন্ধি-কুশ, আশ্রমদ্বগ, অতিথি-অভ্যাগত, আর সর্বোপরি
জ্ঞাতা কথ, ইহার বেশী তাঁহার জ্ঞান নাই, প্রয়োজনও নাই। তিনি চাহিয়া আছেন,—আর কিহার তপঃপ্রভাবে
বনস্পতিগণের পর্যটন এই শকুন্তলা-সেবা,—তাঁহার কথা,—সেই বেহের সাগর জীবনুক কণের কথা ভাবিতেছেন।

শকুন্তলা।—(সপ্রথামঃ পবিত্রতয়া জনান্তিকম্) হলো পিঙ্গবাসে, বাঃ অম্বু উত্তরঃসন অম্ভুসুহ্মাএ বি
 অম্ভুসমঃ পরিক্রমন্তীএ তুর্কথেন মে তেলগা পূহুদা পথট্টিত্তি ॥ ১২ ॥
 প্রিথমবদা।— ৭ কেশলঃ ত্রবোবণ-বিবহ-কাদবা সর্ভা একঃ। হুত্র উট্টট্টন-বিহ্মাঅসুস ত্রবোবণসু
 বি দাব সমবথা দীসুই।

উৎপলিঅনব-ভু-কনলা মম্বা পবিত্র-পক্ষগা মোবা।

অোসবিঅপুপত্না মুর্জন্তি অসুসু বিশা লদাঅো ॥

॥ ১২ ॥

॥ ১৩ ॥

শকুন্তলা।—(‘সুহ্ম’) তাদ, লদাবহিণিঅ’ বণজোসিনিঃ দাব আমন্তুট্টসুসম ॥ ১৪ ॥

প্রাক্রতপনুল্লাবাক।—হলো প্রিথমবদে। নহু অর্থাৎ-
 পুস্তপনোংকর্যাবাঃ অপি আশ্রমং পরিত্যজন্ত্যাঃ জুথেন মে
 তরথৌ পুরঃ প্রবর্তেত ॥ ১২ ॥

ন কেশবঃ তপোবন-বিবহ-কাতরা সর্ভা একঃ। ত্বয়া

উপস্থিত-বিভ্যাগজ্ঞ তপোবনস্ত অপি সমবথা পৃষ্ঠতে।

উপলিভ-মর্জ-কবগাঃ মগাঃ পরিত্যক্তনট্রনঃ মনুরাঃ।

অপত্ন-পুত্রপুত্র্যাঃ মুকুজ্ঞি অত্রিণি টব মতঃ ॥ ১৩ ॥

তাত। পাততগিনীঃ বনজ্যোৎস্বাঃ তাবৎ আমন-
 যিহে ॥ ১৪ ॥

অক্রম্যর্থা।—শকুন্তলা।—(প্রপীতপূর্লক টল এক পদ

অগ্রোম হইয়া) সখি গির-বদে। আর্থাপুত্রকে দেখিবার

নিমিত্ত যদিও আমার প্রাণ অস্তির হইয়াছে, কিন্তু

প্রেরে বন্ধন, মেঘের প্রতাপ যে কত বহু অশাস্য, নিরানী, যত্না কবের প্রভাব-প্রসঙ্গ এই অশঙ্কিত-দান তাহার

অমোঘ প্রমাণ।

সর্বৌ চিত্র-বিভ্যায় পারদর্শিনী, অরণ্য-পরিশোভিত অনেক মনুমার ছবিও তাহার দেখিয়াছে, —তাই—সেই

সংসারে,—চিত্রিত মুষ্টির গায়ে স্বাভাবিক বিভ্রাসের অরণ শকুন্তলাকে তাহারো সাধাধা মিলে।

কবি—চিত্রিনই স্বভাবস্বন্দরীর প্রিয়সেবক। বাহা স্বভাবে নাই, তিনি তাহার চরণে মাতাম না। তাহার

সুস্ত-কুস্তন-কর মতাসী উমাকে দেখিরাছি, তাহার ‘পর্থাপু-পুপ-স্ববকারমতা’ গোঁদীর লাগণে অগংকে একদিন উজ্জ্বলিত

হইতে দেখিরাছি, তাহার আর্ষ্টন-প্রশন-সমস্তা বামবহু রহিকে দেখিরাছি, তাহার মতা-প্রত্যানে উৎসাহিত-কেন দ্বিতীয়

দিলীপকে দেখিরা একদিন বিশ্রিত হইয়াছি, ‘অবায়’ আজও ‘আশ্রম-অনুভব’ বন মতা, বন-সুগেয়ে অন্ত্যাব-সন্ত্যাকার তাহার

অনুভব-প্রিয়ংবাকে দেখিলাম। প্রকৃতির মতাসী বদ্য, প্রকৃতির মেবা তাহার সর্বাঙ্গে, মুখে কৃত্রিম বেশহুঁহার আদর।

এতদিন শকুন্তলাকে তিনি, প্রেরিত অকৃত্রিম মস্তার সাধাধা আসিয়াছেন। আজও যদি স্ব-হপোবনে হইতে শকুন্তলা

তপোবনা-স্বরে বাইত, তবে হয় ত, এই মকল কৃত্রিম ভাব প্রয়োজনই হইত না। কিন্তু সে বাইতেছে আজ সোকালো,—

রাজ্যবাসীতে, কৃত্রিমতার লক্ষ্যবর্ধনে যে পুরী পবিবেষ্টিত, সেই পুরীতে সে আজ বাইবে,—মালস তাপসীতাবের পরিবর্তে

তাহাকে রাজ্যস্ব-পুত্রের ভাবে, দেবীতাবের পরিবর্তে মানসীভাবে পরিবর্তিত হইতে হইবে, তাই এই মকল মাদ-মস্তার

অনুভবকতা ॥ ১৪—১৪ ॥

ভাঃ-সংসার।—উৎসাহিত-বৌদা কস্তা শকুন্তলাব হৃদৈব-প্রশমনের জ্ঞ, —কেন যথামত্রে উপস্থিত বর জুটতেছে

না,—তাহার প্রতিবিধানের জ্ঞ, মহাব স্ব-পুত্র সোমতীরে শাস্তি-স্বস্তকবনে উৎসেত্র নিরাচ্ছিলে, গত রাতিতে

আশ্রমে মিথিরাই ঐব-বণীর মুখে মনস্ত তনিরাছেন,—তাহার অধুপস্থিতকালে শকুন্তলা নিজেই তাহার বর

সংগ্রেহ করিরা দইয়াছে, এবং শুভ তাহাই নহে, গর্ভবতী পথ্য হইয়াছে,—জানিত পারিরাছেন, এবং যেমন জানিরাছেন,

আশ্রম পবিত্রাণ করিরা বাইতে আমাব পা আয়
 উট্টিতেছে না, চনিত্তে চাহিতেছে না ॥ ১২ ॥

প্রিয়ংবদা।—সখি! তুমিই যে কেবল তপোবন-পবিত্রাণের

স্বথে কাজ হইয়াছে,—তাহা নহে, আজ তোমার

বিবহ-স্বরণ তপোবন-স্বও কি দশা ঘটয়াছে,—একবার

চাখিরা বের। তপসুগেয়ে মুখ হইতে অর্জুচর্চিত কুপ

আশ্রমিষ্ট পড়িরা বাইতেছে, মনুগণ চিত্রপচিত্র মতা

পরিভ্যাগ করিরাছে। মতা-বাছি হইতে পাতৃকরণের পাত-
 ত্রণি যথিরা পড়িতেছে, তাহাতে মনে হইতেছে যে—

তাহারো তোমার বিচ্ছেদ হুগে অক-বণন করিতেছে ১৩-১৪
 শকুন্তলা।—(মনে পড়ায় যেন) পিতা, আমার মতা-মস্তার

বনজ্যোৎস্বাকে একবার অস্তিবান করিরা আসি ১৪ ১৪

- কাশ্যপঃ।— অবৈমি তে তন্ত্ৰাং সোধৰ্ঘ্য-স্নেহম্ । ইয়ং তাবদ্ দক্ষিণেন ॥ ২৫ ॥
- শকুন্তলা।— (লতামুপেত্য) বাক্রোশিণি চূড়-সংগদা বি মং পচ্চালিঙ্গ ইদৌ গদাহিং সাহাবাহাহিং ।
অজ্ঞপ্পপছই দূরপরিবর্টিণী দে ভবিসসম্ । ॥ ২৬ ॥
- কাশ্যপঃ।— সংকল্পিতং প্রথমমেব ময়া তবার্থে ভর্তারমাক্সসদৃশং স্কৃষ্টৈর্গতা ভম্ ।
চূড়েন সংশ্রিতবতী নবমালিকেরম্ অস্তামহং স্বয়ি চ সম্প্রতি বাত-চিন্ত্তঃ ॥
ইতঃ পস্থানং প্রতিপচ্চস্ব— ॥ ২৭ ॥
- শকুন্তলা।— (সখ্যাং প্রতি) হল্য এসা দুবেণং বো হখে গিক্ণেবো ॥ ২৭-ক ॥
- উভে।— অন্ম জশো কস্ হখে সমপ্পিদৌ । (বাপ্পং বিহরতঃ) ॥ ২৮ ॥
- কাশ্যপঃ।— অনসুয়ে ! অন্ম রুদিষ্য। নমু ভবতীভ্যামেব স্থিরীকর্ষণ্য শকুন্তলা (সর্বে
পরিক্রামস্তি) । ॥ ২৯ ॥

প্রাকৃত্তান্দ্রবান্দ্র।—বনজ্যোৎস্নে! চূড়-সদৃশা
অপি মাং প্রত্যালিঙ্গ ইতোগঠিতঃ শাখাবাহস্তিঃ। অস্ত-
প্রভৃতি দূর-পরিবর্তিনী তে ভবিষ্যামি ॥ ২৬ ॥

হলা, এবা ঘমোর্ব্যাং হস্তে নিষ্কেপঃ ॥ ২৭-ক ॥

অন্ম জনঃ কজ হস্তে সমপ্পিতঃ ॥ ২৮ ॥

বাক্রোশিণী।—কাশ্যপ!—জানি মা, তাহাকে তুমি ভগিনীর
মতই ভালোবাসো বটে,—জানি; এই দক্ষিণদিকে
সেই লতা ॥ ২৫ ॥

শকুন্তলা।—(লতাতিকে তুলিয়া ধরিয়া) বনতোষিণি !
(বনজ্যোৎস্নে ! বা) তুমি তোমার অতীত সহকারতরুর
সহিত মিলিত হইয়াছ বটে, তবুও একবার ক্ষণেকের
জন্ত, তোমার শাখারূপ বাহ এই দিকে প্রদারিত করিয়া
আমাকে আলিঙ্গন কর । আজ হ'তে আমি তোমাকে
ছাড়িয়া বহুদূরে চলিলাম ॥ ২৬ ॥

কাশ্যপ।—মা শকুন্তলে! আমি প্রথম হইতে তোমার জন্ত
বেদ্রুপ ভাবিয়াছিলাম, নিজের পূণ্যবলে, তুমি, আমার
সঙ্গলাভরূপ সেই প্রকার পতি লাভ করিয়াছ, আর এই
নবমালিকা লতাও সহকারতরুকে আশ্রয় করিয়াছে;—
স্বতরাং মা, এই লতা এবং তুমি, তোমাদের উভয়ের
সম্বন্ধেই আমি এখন নিশ্চিন্ত হইলাম। এই দিকে পশ,
অগ্রদূর হও ॥ ২৭ ॥

শকুন্তলা।—(সখীঘরের প্রতি) সখি ! তোমাদের হৃৎকনের
হাতে এই লতাকে দিয়ে গেলাম ॥ ২৭-ক ॥

সখীঘর।—আমাদিগকে কাঁর হাতে দিয়ে যাচ্ছ ?
(অশ্রুবর্ষণ) ॥ ২৮ ॥

কাশ্যপ।—অনসুয়ে ! কেঁদে লাভ কি ? কেঁদো না।
তোমারাই না শকুন্তলাকে স্থির করবে? (সকলের
পরিক্রমণ) ॥ ২৯ ॥

অননি ঠিক করিয়া ফেলিয়াছেন যে,—না, আর তাহাকে আশ্রয়ে রাখা নয়, যাহার বস্ত, তাহাকে গছাইয়া দেওয়াই
সমস্ত, তাই সব বন্দোবস্ত করিয়াছেন। অস্ত্রাজ্ঞ আশ্রয় হইতে তাপসীরা আসিয়া আশীর্বাদ করিয়া চলিয়া গিয়াছেন।
সখীঘর মনের মতন করিয়া শকুন্তলাকে সাজাইয়া দিয়াছে,—মালিনীতটের সেই পূর্ণাশ্রমে, পতিগৃহমনোস্থখী শকুন্তলাকে
লইয়া আর্ঘ্যা গোতমী এবং অনসুয়া-প্রিয়ংবদা বসিয়া আছেন। আশে-পাশে আশ্রমের চির-পরিচিত ও চিরাদৃত মুগ-মুগী,
মদুর-মদুরী প্রভৃতি নীরবে তাঁহাদের দিকে চাহিয়া রহিয়াছে, ব্যাপার কি, কিছুই তাহারা ভালো করিয়া বুঝিতে
পারিতেছে না। দুঃস্বপ্নের রাক্ষসানী অনেক দূরে,—অনেক গিরি, অনেক নদ-নদী, বন-জঙ্গল অতিক্রম করিয়া তথায়
বাইতে হইবে,—তাই দুইজন শিশু—শাস্ত্র রব ও শায়ন্ত সঙ্গ বহিতেছেন,—ভালো সেখান না, আচার-বিধিও বটে,—
তাই শুধু শিশুর সহিত নহে, গৌতমীকেও কথ সঙ্গে পাঠাইতেছেন। সকলেই বসিয়া আছেন, মুখে কথাটিও নাহি।
বেন কার অপেক্ষার তাঁহারা উৎস্রীই। এখন সময়ে সঙ্গল-নয়নে কথ তথায় উপস্থিত হইলেন।

সত্যার-বিরক্ত, চিরকুমার খবি তিনি, চিরদিন অধ্যায়চিত্তার অমৃত-হৃদে নিমগ্ন মহাপুরুষ তিনি,—সত্যার প্রেরণ
তিনি,—আজ জটিল সত্যারের মলিন হারািপার্শে বেন কেমন একটু বিমনা হইয়া পড়িয়াছেন। এঞ্জল আশেতে তাহার

শকুন্তলা।—	তাব এসা উভয়পক্ষ ক্রান্তচারণী গবভমত্ববা মনবহু জ্ঞান অধ্যয়নসবা হৌই তলা মে কং বি পিঅণিবেদেইতঅং বিসজ্জইসদসি	॥ ১০০ ॥
কাশ্যপঃ।—	বৎসে ! নেদং বিম্ভরিয়ামঃ ।	॥ ১০১ ॥
শকুন্তলা।—	গতিভঙ্গঃ কপযিতা । কো থু কথ এসো গিবসণে মে সজ্জই (পরাবর্জিত)	॥ ১০২ ॥
কাশ্যপঃ।—	বৎসে ।— যত্র তয়া লেগবিবোপপমিদুদীনাং তৈলমং চাঘিচাত মুখে কুশসুচিবিক্রে । শ্রামাকমুষ্টিপরিবন্ধিতকো জহতি সোঃযং ন পুত্র-কৃতকঃ পদবাং দুগাস্ত্রে ॥	॥ ১০৩ ॥
শকুন্তলা।—	বহু, কিং সহবাসপরিচ্ছাঠণিণ মং অমুসবসি । অচিবপ্পসূদাএ জ্ঞণীএ নিণা বিবত্ৰতিদো এবহ । দাণিং বি মএ বিবাহিৎ তুমঃ তাদো চিন্তইসদসি । গিবহ্ভরি দাব ।	(বদন্তী প্রত্নিতা) ॥ ১০৪ ॥

শ্রীকৃতান্তনুবাদ ।—তাত ! এষা উটক-পর্বাঙ্ক-
চারিণী গর্ভমহতা ত্রণবধু যদা অন্যপ্রদবা ভবতি, তদা কন্
অপি ত্রিগনিনেবয়িতারঃ বিলকাসি ॥ ১০০ ॥
কঃ শ্র তথ এঃ নিবসনে মে সজ্জতি ॥ ১০১ ॥
বৎস ! কিং সহবাস-পরিচ্ছাঠণিনীঃ মাং অমুসবসি ।
অচিরপ্রহতা জনতা বিনা বিবন্ধিতঃ এব । ইদানীন্
অপি যদা বিবহিতঃ য়াঃ তাতঃ চিন্তয়িষ্যতি । নিবর্ধন
তাবং ॥ ১০২ ॥
বদন্তীর্বা।—শকুন্তলা।—পিঃ । এই ত্রণবধুটি গর্ভজের
একট অঙ্গ হইয়াছে যে, পর্বাঙ্গার ধারে ধারেই
যুরে বেড়াই, ঘুরে যেতে পারে না, এর যখন একটি
ফলস্থান হবে,—আমাকে খবর দিতে জ্ঞাবেন না ।
কাহাকেও পাঠিয়ে দেবেন ॥ ১০০ ॥
কাশ্যপ।—মা, একথাটা জ্ঞাবো না ॥ ১০১ ॥
শকুন্তলা।—(গমনে বাণা পেছেই মে) আমার পরিচয়

বসনে এসে কে এ জড়িয়ে থাকে ? (কিরিনা
দাঁড়াইলেন) ॥ ১০১ ॥

কাশ্যপ।—বৎসে ! যে নৃপশিব্র মূখ হস্তীক কুশাগে স্ত-
বিকত হইলে, তুমি স্বহস্তে ঈদুপীললের তৈল লেপনের
দ্বারা তাতা প্রশমিত করিতে, এবং মুঠো মুঠো ক্রমা-
বাজের শির খাইরে খাইরে দ্বাহাকে তুমি বাচিয়ে-
ছিলে, দ্বাহকে তুমি পুত্রের মত দেখে, সেই মূখ
এস পথ আটকিয়ে দাঁড়িয়েছে, কিরুতেই সহজে
না ॥ ১০৩ ॥

শকুন্তলা।—বাছা ! আর কেন ? আজ তোদের সমর্প
ত্রিগনিনের মত ছেড়ে দাখি, আমার অহমরণে আর
লাভ কি ? প্রাণবের পরেই তোরা না মরিয়া বাওরায়
মাতৃহীন হ্তেবে আমি দ্বাহুয় কেরছিলুম । আজ
আমিও চক্ষু,—পিতৃবের তোকে দেখবেন ॥ ১০৪ ॥

[কীর্তি কীর্তিতে প্রস্থান ॥ ১০৪ ॥

কখনো তিনি পড়েন নাই । এমন আকর্ষণের বৃত্ত ঘট্টনীতে ত আর কখনো তাঁহাকে আবেষ্টিত করে নাই, বহুই
বসিষ্ঠ-দ্বন্দ্বের মহাভা তিনি হন না কেন,—একটি বিচলিত হইতে হইয়াছে । পাতেন নাই,—শকুন্তলাকে বিদায় দিতে
হইবে,—আজ ছাড়িতে হইবে—চিন্তায় ত্রিব থাকিতে পারেন নাই,—তাঁহার পত্নীর দুঃখছবির গাঠীর্বা আজ যেন শতশ্রণ
বাড়িয়াছে,—অ্যাংগাংগাং পর পূর্ণমূর্ত্তবদী অস্থকন্থযবহি আয়েস-গিরির জায় মহাি কর ধীর প্রশান্তমুগ্ধিত 'আসিরা
উপস্থিত হইলেন । তাঁহার আগমনে সেই বিদায়কোত্রের গাঠীর্বা আরও ব্যক্ত হইল, নিস্তরুতা যেন শরীর পরিগ্রহপূর্ণক
আসিরা তথায় অধিষ্ঠান করিল । যে উৎকণ্ঠার হাত হইতে নিস্তার-লাভের জ্ঞান মনীর্বাণা সন্দায় পরিচ্যাপসূর্ণক গমন
অঙ্গণ্যে আক্রম লইয়া থাকেন, আজ সেই উৎকণ্ঠার বৃন্দিক-নশনে কয়েক—সর্গস্রাণী মহর্ষির ছবির অধির হইয়াছে । চক্ষুঃ
অঙ্গলক, কঠ অস্তরবন্ধ বাপজর স্তম্বিত,—সীযনে এমন দশায় আর তিনি পড়েন নাই । মনে কত কি জাগিয়েছে ।
সেই বনমধ্যে পরিভ্রমক, পক্ষি-পরিপামিতা শিশুক যুকে করিয়া আশ্রমে আনা, এতদিন চোখেচোখে রাখা, হাতে
করিয়া গড়িয়া তোলা,—সেবের প্রতিক্ষি করিয়া তোলা,—আশ্রমের ভার, অতিবিনয়কারের ভার স্তম্বিত

- কাশ্যপঃ।— উৎপন্নগোশন যন্নরোরপরুক্ষরুত্তিং বাপ্পং কুরু স্থিরতয়া বিরতানুবন্দম্ ।
অগ্নিমলক্ষিত-নাতোল্লভ-ভূবিভাগে মার্গে পদানি খলু তে বিষদীভবন্তি ॥ ১০৫ ॥
- শাক্ষরব।— ভগবন্ । উদকাস্তং স্নিগ্ধো জনঃ অনুগন্তব্যঃ ইতি শ্রয়তে । তদিন্ন সরস্তীরম্, অত্র
সন্নিশ্চ্য প্রতিগন্তুম্ অর্হসি । ॥ ১০৬ ॥
- কাশ্যপঃ।— তেন হি ইমাং স্বীরবুদ্ধচ্ছায়ামাশ্রয়ামঃ ।
(সর্বেষু পরিক্রম্য স্থিতাঃ) ॥ ১০৭ ॥
- কাশ্যপঃ।— (আত্মগতম্) কিং হু খলু তত্রভবতো দুযন্তস্ত যুক্তরূপমশ্রাভিঃ সন্দেহ্যবাম্
(চিন্তয়তি) ॥ ১০৮ ॥
- শকুন্তলা।— (জনাস্তিকম্) হল্য পেকথ—গলিণীপতন্তুরিঅং বি সহঅরং অদেক্খন্তী আতুরা
চক্রবাই আরড়্ই । দুক্রবং অহং করেমি । ॥ ১০৯ ॥

প্রোক্তান্তরূপাদ্।—হলা, পশু,—নলিনী-পত্রাঙ্ক-
রিতম্ অপি সহচরম্ অপশ্রস্তী আতুরা চক্রবাকী আরটতি ।
দুক্রমং অহং করোমি ॥ ১০৯ ॥

বক্রাঃ।—কাশ্যপ।—শকুন্তলে, অশ্রুতরে তোমার
চোখের পাতা আড়ষ্ট হইয়াছে, কিছুই দেখিতে পাইতেছ
না, নয়নজল সংবরণ কর; নতুবা এই উচু-নীচু
পথে প্রতিপদেই তোমার পদধ্বননের সম্ভাবনা; পথ
বড়ই বিষম ॥ ১০৫ ॥

শাক্ষরব।—ভগবন্ । শীঘ্রে আছে—জল পর্যন্ত প্রিয়জনের
অনুগমন করাই বিধেয়, তা' এই ত সরোবরের তীর,
এখানে ঠাঁড়িয়ে,—বা' বলবার ব'লে ফিরে গেলে
হয় না? ॥ ১০৬ ॥

কাশ্যপ।—তা হ'লে এল,—এই বট-বৃক্ষের ছায়ার গিয়া
আমরা ঠাঁড়াই ।

(সকলের তথায় গমন ও স্থিতি) ॥ ১০৭ ॥

কাশ্যপ।—(আত্মগত) সেই রাজাদিৱাজ দুযন্তের উপযুক্ত
কি কথা বলা যেতে পারে? (চিন্তা করিতে
লাগিলেন) ॥ ১০৮ ॥

শকুন্তলা।—(জনাস্তিক) ওলে, একবার চেয়ে দেখা, সহচর
চক্রবাক একটু কমল-পত্রের আড়ালে গিয়াছে, তাই
তাকে না দেখতে পেরে চক্রবাকী কিরণ কাতর
হয়ে পড়ছে এবং কত আর্তনাদি করছে! উঃ,—
আমি কি বোর অপকর্মই না করছি? কতদিন
প্রিয়তমকে ছেড়ে আছি! ॥ ১০৯ ॥

নিশ্চিন্তদ্বয়ের বেশ-দেখান্তরে,—কত তীর্থে, কত আশ্রয়ান্তরে যাওয়া,—নিস্তরঙ্গ ধ্বরে ঘেহের উরঙ্গ ওঠা,—কত কি আঞ্জ
বিদায়কালে কণের মনে জাগিতেছে । সঙ্গার-বিরক্ত ঋষি তিনি, পালিত কন্তার বিদায়কালে তাঁহারই যখন এই দশা,
এতটা বৈমনস্ত, তখন সদস্যবিসমুদ্র গৃহী বীরা, হৃহিতার নববিচ্ছেদে তাঁহাদের চিত্ত, না জানি, কতটা ব্যথিত হয়,—
ভাবিয়া দরাময় ঋষির দরার্ভে জ্বর অধিকতর কাতর হইয়া পড়িতেছে । এতদিনে তাঁহার আশ্রয়ী শকুন্তলা পতিগৃহে,—
ভারতেশ্বরের গৃহে রাজরাণী হইতে মাইতেছে ভাবিয়া তাঁহার নয়ন আনন্দাশ্রুতে পরিপূর্ণ হইতেছে, এতদিনে তাঁহার
শকুন্তলা সত্যই ছাড়িয়া চলিল ভাবিয়া তাঁহার নয়ন বিধাবাস্পে ভরিয়া উঠিতেছে,—কিছুতেই তিনি দরবিগলিত অশ্রু
সংবরণ করিতে পারিতেছেন না । শকুন্তলা তাঁহার পাদবন্দনা করিলেন । কণের কপিত কণ্ঠ হইতে আশীর্ষচন
উদ্ভাবিত হইল । শকুন্তলা যাত্রা করিলেন, সঙ্গে গৌতমী ও শাক্ষরব এবং শারদ্বত নামে দুইজন শিষ্য । শকুন্তলার যাত্রা
আরম্ভ হইতেই তরুশিরে কোকিলগণ করুণ কূজন করিয়া উঠিল । গৌতমী অমনিই কহিলেন—“বাহা! বনবেতারা
তোমাকে বড়ই ভালোবাসেন, ঐ শব্দ, কোকিলকূজনজলে, তাঁহারা তোমাকে আশীর্ষাদ করিতেছেন, প্রণাম কর ।”—
প্রণাম করিয়া শকুন্তলা চারিদিকে চাহিতে লাগিলেন; তপোবনের তদানীন্তন বিধায়কপূর্ণা মুষ্টি দর্শনে বাসিকার প্রাণে
বড়ই ব্যথা লাগিল; দেখিলেন—হরিণগণ আহার-বিহারে পরাখুণ্ণ হইয়া স্থিরনেত্রে তাঁহার দিকে চাহিয়া আছে, তাহাদের
মুখের ঘাস মুখ হইতে পড়িয়া বাইতেছে; ময়ূর-ময়ূরী নৃত্য ছাড়িয়া উর্ধ্ব-নয়নে তাঁহাকে দেখিতেছে; কোকিলগণ রসাল-
মুহুরের রসাবাসে বিষুণ্ণ হইয়া নীরবে বসিয়া আছে; অমর-অমরী মধুপানে বিরক্ত হইয়া জগ্গণ ঋষি পরিহার করিয়াছে ।

অনসূয়া।— সখি মা একম মস্তিষ্ক—

এসা বি পিএণ বিনা গমেই বজাগং বিনাঅদীহঅবন্ ।

গকসং বি বিবহুভুংখং আসাবন্ধো সহাবেই ॥ ১১০ ॥

কাশ্যপ।— শার্ঙ্গরব । ইতি রযা মদ্যনাং স বাজা শকুন্তলাং পূবপ্ততা বহুলাঃ ॥ ১১১ ॥

শার্ঙ্গরবঃ।— আজ্ঞাপযতু ভগবান্ । ॥ ১১২ ॥

কাশ্যপঃ।— অস্মান্ সাধু বিচিন্ত্য সংযম-ধনাত্মকৈঃ কুলং চান্দন-

ধ্বয়াস্তাঃ কথমপবাসাধ্বনকৃত্যাং হেহে-প্রবৃত্তিঃ চ তাম্ ।

সামাকু-প্রতিপত্তিপূর্ককামিযং দাযেতু দুশা দয়া

ভাগ্যাঘন্তমতঃ পরং ন বলু তবাসাং বববক্কিত্তা ॥ ১১৩ ॥

শার্ঙ্গরবঃ।— সূগৃহীতঃ সন্দেহঃ । ॥ ১১৪ ॥

কাশ্যপঃ।— বৎসে । হৃমিদানীমশুশাসনীয়াসি । বনৌকসেচাপ সন্তো বৌকিকজ্ঞা বয়ম্ ॥ ১১৫ ॥

ঐশিক্কাভানুবাস্ক।—সখি, মা এবং মজরিরা—

এখাপি প্রিয়েৎ বিনা গময়তি রজনীঃ বিধাব-দীঘতরান্ ।

ওলকন্ অপি বিরহপ্রযন্ অশাবব্ধঃ স্যাহতি ॥ ১১০ ॥

বক্রকর্ণ।—অনসূয়া।—সখি । ও কথা বলিসু মে—

এই চক্রবাকীও ত প্রিহতম চক্রবাককে ছেড়ে, বিয়হে—

শত রজনীর মত দীর্ঘ রজনী কত কষ্টে কাটিয়ে থাকে।

নিরবচ্ছিন্ন মিলন ত ইহার ভাগ্যে ঘটে না। তাই।

বিরহের প্রাণ ঘটেই রসের হোক না কেন, মিলনের

আশায় তাহা সহিতে হবে, স'য়ে ডাখ্ ॥ ১১০ ॥

কাশ্যপ।—শার্ঙ্গরব । শকুন্তলাকে সপুংঘে দ্বাদ করাইরা,—

আমার অভিপ্রায়মতে, তুমি সেই রাজাকে এই কথা-

গুলি বলিবে ॥ ১১১ ॥

শার্ঙ্গরব।—ভগবন্ ! আদেশ করন ॥ ১১২ ॥

কাশ্যপ।—বলিবে—“আমরা বনবাসী, তপস্তায় কাপ-

যাপন করি, তুমিও অতি প্রবান ব্যঙ্গ লক্ষ্যগ্রহণ

করিয়াছ, আর শকুন্তলা বন্ধবর্গের অগোচরে কেহো-

ক্রমে গোহাতে অতরাগিণী হইয়াছে, এই সমস্ত বিবেচনা

করিয়া, অস্ত্রাত্ত সংবাদিগার স্তায়, শকুন্তলাতেও সেরূপী

বাণিবে, আমাদের এই পর্যায় প্রার্থনা, ইহার অধিক

ভাগ্যে থাকে—ঘটবেক, তাহা আমাদের বলিয়া নির্ধারণ

নয় ॥ (বিশ্বাসাগর) ॥ ১১৩ ॥

শার্ঙ্গরব।—এ সব বল আমি মনে রাখিয়া লইলাম ॥ ১১৪ ॥

কাশ্যপ।—বৎসে। এখন তোমাকেও ত' একটি উপদেশ

দিব। আমরা বস্ত্র বনবাসী হই না কেন, বৌকিক

বাণীরেও মেহাং অজ্ঞ মহি ॥ ১১৫ ॥

শকুন্তলা চক্ষুঃ স্নান আসিল। দেখিলেন,—অপূর্বে তাঁহার সেই বড় বয়ের নবমালিকা, আঁচর করিয়া তিনি তাহার নাম রাখিয়াছিলেন,—বনজ্যোৎস্না, সে আপনিকি গিয়া দুবীপত একটি সহকার তরুকে বেঁধে রাখিয়াছিল, তাই তাহাকে ষষবৎ-বধু বলিয়াও ডাকিতেন। তাড়াতাড়ি শকুন্তলা সেই বনজ্যোৎস্নার নিকটে গেলেন এবং কহিলেন,—বনজ্যোৎস্না! তোমার শাব্যবহারে হারা অজ্ঞ একবার আমাকে প্রাণচক্ষুঃপে আনিবন কর, অজ্ঞ হইতে আমি জন্মের মত তোমারিগকে ছাড়িয়া চলিলাম, বলিতে বলিতে কহুহিতা কানিয়া কহিলেন। এই কথন পুস্ত্রে সকলেরই চক্ষুঃ স্নান আসিল। শকুন্তলা মুগ্ধতা মুগ্ধতা কানিতে কানিতে সেই লতাটিকে ধরিয়া সর্বাঙ্গিক কহিলেন, 'তোমাদের হস্তে আমার এই বনজ্যোৎস্নাকে সঁপিরা গোলাপ!' সর্বাঙ্গও অক্ষয়ই মননে উত্তর দিল—“আমাদিগকে তার হাতে সঁপিরা চলিগ” —কর আর স্থির থাকিতে পারিলেন না, কহিলেন—“অনগ্রহে, তোমরা অনন করিলে, শকুন্তলাকে কে সাধনা বিবে” —কহিলেন বটে, কিন্তু তাঁহারও বুক স্নান আসিয়া গেল। তিনি যখন বলিলেন,—“মা, সেই প্রথম হইতে, যে দিন তোমাকে পঠিয়াছিলাম, সেই দিন হইতে তোমার স্নান কক্ষ পাত্র মনে মনে ভাবিতাম, নিজের পুণ্যবলে, তুমি তোমার অক্ষুঃপ টিক সেই প্রকার বর প্রাপ্ত হইয়াছ, আর তোমার আসনের এই নবমালিকা লতাও সহকার-তরুকে আঁচর করিয়াছে,—তুতরাং এখন

শাস্ত্রবরঃ।—ন থলু ধীমতাং কশ্চিদ্বিষয়ো নাম।

॥ ১১৬ ॥

কাশ্যপঃ।—সা ক্মিতঃ পতিকুলং প্রাপ্য—

শুশ্রবস্ব গুরুন কুরু প্রিয়সখীবৃত্তিঃ সপত্নীজনে ভর্তৃবিপ্রকৃত্যপি রোষণতয়া মাম্ম প্রতীপাং গমঃ।

ভূমিষ্ঠং ভব দক্ষিণা পরিজনে ভাগ্যেধনুৎসেকিনী যাস্ত্যেব্যঃ গৃহিণীপদং যুবতরো বামাঃ কুলস্তাধয়ঃ ॥

কথং বা গৌতমী মন্থতে।

॥ ১১৭ ॥

গৌতমী।—এত্তিআ বহুজ্ঞগসম উবদেসো। জাদে এদং কথু সববং ওধারোহি

॥ ১১৮ ॥

কাশ্যপঃ।—বৎসে। পরিষজস্ব মাং সখীজনকঃ।

॥ ১১৯ ॥

শুক্ললম্।—তাদ, ইদো এক্ব কিং পিঅঃবদামিস্সা সহীআ নিবত্তিসূসত্তি

॥ ১২০ ॥

প্রাক্তানুবাদঃ।—

এতাবানু বহুজনস্ত উপদেশঃ; জাতে! এতং থলু সর্কস্ অবধারয় ॥ ১১৮ ॥

তাৎ! ইতঃ এব কিং প্রিয়বসামিশাঃ সখ্যঃ নিবর্তি-
যন্তে ॥ ১২০ ॥

বহুজ্ঞগঃ।—শাস্ত্রবর।—বাহারা ধনবান্, তাঁহাদের
আবার বুদ্ধির অগোচর কি থাকিতে পারে? ॥ ১১৬ ॥

কাশ্যপ।—“তুমি পতিগৃহে গিয়া গুরুজনদিগের শুশ্রূষা
করিবে; সপত্নীদের সহিত প্রিয়সখীর শ্রায় ব্যবহার
করিবে; পরিচারিকাদিগের প্রতি দয়াদাক্ষিণ্য-
প্রকাশে কখনও কাপণ্য করিবে না বা আপনার
সোভাগ্যের গর্বে কদাচ গর্ভিত হইবে না। স্বামী যতই

কর্ষণ ব্যবহার করুন না কেন, তুমি কিন্তু কখনও
ক্রোধের বশীভূতা এবং বিরুদ্ধচারণী হইবে না। শক্ললমে!
লননারা এইরূপ ব্যবহারের দ্বারাই ক্রমে গৃহিণীর পদে
প্রতিষ্ঠিত হইয়া থাকে; বাহারা ইহার বিপরীত ব্যবহার
করে, তাহারা কুলের পীড়াস্বরূপ। এ সম্বন্ধে গৌতমী
কি মনে করেন? (বিশ্বাসাগর) ॥ ১১৭ ॥

গৌতমী।—বৃথের পক্ষে এই-ই ত ঠিক উপদেশ। বাহা,
এই কথাগুলি মনে গেথে রেখো ॥ ১১৮ ॥

কাশ্যপ।—বৎসে! আমাকে এবং তোমার সখীগকে
আলিঙ্গন কর ॥ ১১৯ ॥

শক্ললম্।—তাৎ! প্রিয়বসা প্রভৃতি সখীরা কি এখান
হ’তেই ফিরে যাবে? ॥ ১২০ ॥

মামি, তুমি এবং এই লতিকা, তোমাদের উভয়ের সম্বন্ধেই সম্পূর্ণরূপে নিশ্চিত হইলাম। তোমাদের ভাবনা আর আমার
ভাবিতে হইবে না।’ মহবি মুখে এই কথাগুলি বলিতেছিলেন বটে, কিন্তু প্রতিক্ষেণেই মনে মনে স্বেহের দুঃশব্দ বন্ধনের
ত্রীভূতা অহুভব করিতেছিলেন। এরূপ প্রসঙ্গ যত সঘর বিরত হয়, ততই মঙ্গল। ইহার প্রসঙ্গ কোন মতেই বিবেকীর
কমনীয় নহে। তাই তিনি কথা আর বাড়িতে না দিয়া,—ইহার পরেই বলিলেন,—‘শক্ললমে, রওনা হও।’ নবমালিকা
সম্বন্ধে ঐ উক্তির পরই ‘রওনা হও’—এই কথায়, কথের ছয় বে কতদূর আন্দোলিত হইরাছিল, তাহার কিয়ংপরমাণে
পরিচয় পাওয়া যায়।

ব্রাহ্মকালের এই সময়ে, কবি, এমন কতকগুলি চিত্র অঙ্কিত করিয়াছেন,—যদ্বারা শক্ললমার কোমল স্বপ্নের প্রতি
—এমাণু পর্য্যন্ত যেন দেখিতে পাইতেছি। দেখিতে পাইতেছি যে, সে ছয় কি স্বর্গীয় উপাদানে গঠিত, সে ছয় কি
কম্পর্ক দেব মহিমায় মহিমাযিত, সে ছয়দের প্রকৃত স্বরূপ একক্ষেণে প্রকাশ পাইল। স্বেহ-মমতা ছাড়া সে কখনে যে আর
কিছুই নাই, তাহা এই যাত্রাকালে স্মৃতিয়া বাহির হইল। শক্ললমার প্রতি কথায়, প্রতি বর্ণে, প্রতি পাদবিক্ষেপে,
সামাজিকগণ দেখিলেন যে, তাঁহার অন্তঃকরণের সমস্ত উপাদানই স্বর্গীয়, মর্ত্যের কোনরূপ মালিঙ্গ তাহাতে নাই। কোথায়
কোন হৃদিগী আসন্নপ্রসবা,—শক্ললমার প্রাণ তাহার জন্ত কাঁদিয়া উঠিল। পশুপক্ষীও তাঁহার দিকে চাহিয়া কাঁদিয়া
ফেলিল। মাতৃহীন হরিণশিশু আসিয়া পায়ে পড়িয়া যখন তাঁহার গতিরোধ করিল, তখন তিনি নিরুপায় শিশুর মতন
দাঁত কাঁটিতে পিতা কয়ের দিকে চাহিলেন। পার্শ্বে সুর্য্যবরে, ক্ষণকালের জন্ত, চক্ৰবাকী নলিনীপত্রের অন্তরালে
ঢাকা পড়িয়াছে, আর অননই তাহাকে না দেখিতে পাইয়া চক্ৰবাকী করণকণ্ঠে কাঁদিয়া উঠিয়াছে,—শক্ললমার সে দিকে
দৃষ্টি পড়িল। ক্ষুদ্রপ্রাণী চক্ৰবাকী প্রিয়তমের তিলমাত্র অদর্শনে জগৎ অন্ধকার দেখিতেছে, আর তিনি মাথুব হইয়া এই
দীর্ঘকাল প্রিরবিহবে বাঁচিয়া আছেন। তাহার প্রাণ অস্থির হইল। মনবী কণ্ঠস্বরূপে এ সম্বন্ধেই দেখিতেছিলেন, প্রতি

কাশ্যপঃ— বৎসে । ইমে অপি প্রাসয়ে । ন যুদ্ধমন্যবাস্তত্র গৰ্ভম্ । রথা সহ সৌতমী বাস্ততি ॥ ১১১ ॥

শকুন্তলা ।— (পিতরমাল্লিত) কথং দাণিং তাদসুস অঙ্কাদো পরিবৃত্তৌ মনস তকুয়ুনিদা চন্দন-
লালা বিম্ব দেশস্তবে জীবিনঃ ধারায়িসুসম্ ।

কাশ্যপঃ— বৎসে । কিসেবঃ কাতবাসি ॥—

অভিজনবতো ভর্গুঃ শ্লাঘেযে স্থিতা গৃহিণীপদে বিভব-গুৰ্জিতঃ কুট্যস্তস্ত প্রতিক্ষণমাসুলা ।

তনয়মচিত্রাং প্রাচীবার্কং প্রসূয় চ পাবনং মম বিবহজ্জাং ন হং বহনে শূচং গণযিচ্চাসি ॥ ১১৩ ॥

(শকুন্তলা পিতৃঃ পামনোঃ পততি)

কাশ্যপঃ— যদিচ্ছামি, তে তদস্ত ।

॥ ১১৩-ক ॥

শকুন্তলা ।—(সখ্যাপুপতা) হল্য ছুবে বি মং সমং এধব পবিসুসজত

॥ ১১৪ ॥

সখ্যৌ ।— (তথা কুরা সতি । কই ধাম সো বাস্মা পক্ষতিরাণ-মতরো কোট, তরো সে ইমং

অন্তর্ণানহে অক্ষিমাঃ অস্তনীঅমাঃ দংসেঙ্গ ।

॥ ১১৫ ॥

শ্রীকৃত্তান্ত্রশৌর্যক ।—কথং ইদানোঃ তাত্তত অহাং

পরিনষ্টা মনস্তরকৃষ্টিতা চন্দন-নতা ইব বশাশ্বরে জীবিতঃ
পাশরিয়াসি ॥ ১১২ ॥

হলা, যে অপি মাং সমম্ এব পবিবহজ্জাম্ ॥ ১১৩ ॥

দধি । যদি নাম গঃ রাজা প্রস্তুতিজ্ঞান-মথ্যে

ভবেৎ, তদা তইয় ইমং আ-নামসেয়াসিতম্ অস্তুরীয়কং

দশয় ॥ ১১৫ ॥

বহুশৌর্য ।—কাশ্যপ ।—বৎসে । এধব ছুঁজনকেও ত

সম্মানন কর্তে হবে, এধব সেখানে বাঙা সমস্ত নতে ।

তোমার মানে সৌতমী বাসেন ॥ ১১১ ॥

শকুন্তলা ।—(সিহাকে জ্ঞাহিয়া ধরিয়া) পিতঃ । মলরতর

হইতে উদ্ভূতিত চন্দন-নতার ত্রাভ, আপনাব অঙ্গ হইতে

খসিত হয়ে কি ক'রে আমি অপরিচিত দেশে গিয়ে

প্রাণপাতন করিবে ॥ ১১২ ॥

কাশ্যপ ।—না । এত আকুল হইয়া কেন ॥

তোমার সমস্ত স্বামীরা বিরাট মঙ্গারের গৌরবপূর্ণ গৃহিণীর

আগনে অভিভূত হইয়া, যখন তুমি তাহার নন্দনের অঙ্গরূপ

বত বত জিহ্বাবর্শে নিশিদিন বাস্ত থাকবে, এবং পুরুষদিক্

যেমন অগ্ন্য-পাবন তথ্যাক প্রাণ বরেন, তরূপ শোক-পাবনে

পূত্র প্রাণ করবে, তখন আমার বিচ্ছেদ-গুণ আর

তোমার মনেও গড়বে না ॥ ১১৩ ॥

(শকুন্তলা পিতার পায়ের উপর পড়িলেন)

কাশ্যপ ।—খা' ভাবছি, তোমার ভাট হোক ॥ ১১৩—ক ॥

শকুন্তলা ।—(সখীঘরের নিকটে গিয়া) ওলা, তোরা ছুঁজনে

একসময়ে আমাকে একবার আলিঙ্গন কর্ ॥ ১১৪ ॥

সখীঘর ।—(তাছাট করিয়া) দধি, সেই বাহার যদি

তোকে চিন্তে বিলম্ব হয়, তখন, তাঁর নিজের নাম-

সেবা এই আঙুটি তাঁকে দেখাস্ ॥ ১১৫ ॥

পঞ্চোলসনেও যে কোন-কলরা ছাহিতার যণে অণে কা'বাস্তর ঘট্টতছিল, তাহা তিনি বিলকলপণেই লক্ষা করিতেছিলেন ।
এ অবস্থার শেষ নাই, শেষ হয় না । কি সংযোগ কি বিরোধ- উভয়ই এ অবস্থা অহরহ । এই অবস্থাতেই প্রেমিকের
জন্ম-বীশার বাজিয়া উঠে—

“দাধ জনম হাম হিয়া পর রাগে,

তু ধনি জুজনো না সেগ ।”

আর বাড়িতে না গিয়া কর যখন কহিলেন—“শকুন্তলে, আমাকে এবং তোমার সখীঘরকে আলিঙ্গন কর, তখন পর্য্যন্তও
শকুন্তলা স্বপ্নের বেগে ভাসিতেছিলেন, শৈশবসিন্ধিনী সখীরা আর তিনি যে এক, এ ধারণা তখনও তাঁহার ভাঙ্গে নাই ।
তিনি কথকে আদরেচ্ছলকটে জিজ্ঞাসা করিলেন,—সখীরা তাঁহার সঙ্গেই যাইবে ত ? তিনি জানিতেন,—তাঁহাদের তিন
জনেই পরমা স্থানে ও মন্তব্য বিষয় এক । কথের উত্তরে তাঁহার মন ভাঙ্গিয়া পড়িল । “এরা কোথায় যাবে ? ইহা-
নিয়মকও ত সম্মানন করিতে হইবে, আর তা' ছাড়া, এদের কি হৃদয়-সনে বাঙা ভাঙ্গা দেখাও”—ইহাটাই উজ্জ্বল

শকুন্তলা।—ইনিগা সংদেসেন-বো আকমপিঅং কি। ॥ ১২৬ ॥
 সখ্যা।—মা ভাআহি। সিগেহো পাবদকা। ॥ ১২৭ ॥
 শাক্রবঃ।—যুগাশুরমারুতঃ সবিভা। স্বরতাং ভবতী। ॥ ১২৮ ॥
 শকুন্তলা।—(আশ্রমাভিমুখী হিরা) তাদ, কদা নু ভূআ তবোবাণ্ডু পে হৃথিঅং
 কাশ্রপঃ।—শ্রয়তাম্—

ভূহা চিরায় চতুরশ্রমহী-সপত্নী দৌগ্ধস্তিমপ্রতিরথং তনয়ং নিবেশ্য।

ভত্রী তদর্পিত-কুটুম্ব-ভরণে সার্কং শান্তে করিচাসি পথং পুনরাশ্রমেহস্মিন্ ॥ ১৩০ ॥

গৌতমী।—জাদে পরিহীঅই গমণবেলা। শিবতেহি পিদরং। অহবা চিরেণ বি পুণো এসা

একং মন্তুইসুদদি, শিবন্তু ভবং। ॥ ১৩১ ॥

প্রাণক্রান্তাশ্রমাদ্।—অনেন সন্দেশেনবাম্ আক-
 প্তিতা অসি ॥ ১২৬ ॥

মা বিভীহি। দেহঃ পাণ-শকী ॥ ১২৭ ॥

তাত। কদা নু ভূয়ঃ তপোবনং প্রেক্ষিষ্যে ॥ ১২৯ ॥

জাতে, পরিহীয়াত গমন-বেলা। নিবন্তয় পিতরম্।

অথবা চিরেণ অপি পুনঃ এষা এবং ময়রিয়্যতে। নিবর্ততাং
 ভবাম্ ॥ ১৩১ ॥

কঃক্রান্তা।—শকুন্তলা।—তোদের এই কথায় আমার বুক
 কঁপে উঠছে ॥ ১২৬ ॥

সখীষয়।—সখি! ভয় পা'য় নে; দেহের ধর্মই হলো
 মন্দটা আশঙ্কা করা ॥ ১২৭ ॥

শাক্রব।—বেলা ছিপ্রহর হয়ে উঠলো। শকুন্তলে! একটু
 ভাড়াভাড়ি কর ॥ ১২৮ ॥

শকুন্তলা।—(আশ্রমের দিকে ফিরে ধাঁড়িয়ে) পিতঃ!
 আবার কবে তপোবন দেখতে পাব? ॥ ১২৯ ॥

কাশ্রপ।—শোন—কবে দেখবে,—“বৎসে! স-সাংগরা
 ধর্মিণীর একাধিপতি মহিষী হইয়া এবং অপ্রতিহত-
 প্রভাব স্বীয় তনয়কে সিংহাসনে সমিবেশিত ও তদীয়
 হস্তে সমস্ত সাম্রাজ্যের ভার সমর্পিত দেখিয়া পতি
 সমভিব্যাহারে পুনরায় এই শান্তরসাল্পদ তপোবনে
 আসিবে।” (বিভ্রাসাংগর) ॥ ১৩০ ॥

গৌতমী।—বাছ! আর কেন? যাইবার কাল বহিয়া
 যায়; তোমার পিতাকে ফিরে যেতে বল। অথবা
 যত দেরিই হোক,—কিছুতেই শকুন্তলা নিবৃত্ত হবে না,
 এইরূপই কার্যাকাট করবে; দাদা, আপনি ফিরিয়া
 যান ॥ ১৩১ ॥

শকুন্তলার চমক ভাঙ্গিল। তিনি বুঝিলেন যে, তাঁহার গন্তব্য স্থান এক, আর সখীরা অজ্ঞ পথের বাত্মী। শকুন্তলা
 চারিদিক অন্ধকার দেখিলেন। অবশমেহে ভাড়াভাড়ি করের কোলের মধ্যে যাইয়া শকুন্তলা সম্বল-নয়নে ও গদগদ-হৃদনে
 कहिलेन—‘पितः! आपनाके छाडिया अमि केमन करिया प्रान धारण करिव’?—बलिजे बलिजे अश्रुप्राविति बन्के
 তিনি পরন্ত-নিরুত্তা শালঘটীর ছায় করের পাদমূলে পতিত হইলেন। ক্রমে গিয়া তিনি সখীষয়ের কণ্ঠ জড়াইয়া ধরিয়া
 কাপিতে লাগিলেন। কিংকাল পরে, ধ্রুয়ের কথকিং স্বৈর্ঘ্য-সম্পাদনপূর্বক, সখীরা শকুন্তলাকে कहिले, —‘सधि, यदि राजा
 जिनिते ना पारनेन, तांहार नामांकित एइ आंटांटी वेधाम्।’ সখীদের কথায় শকুন্তলার বুক কাঁপিয়া উঠিল। ধ্রুয়ের
 মধ্যে একটা উত্তম্ব তরঙ্গ উঠিয়া, তাঁহার সমগ্র ধ্রুয়খানিকে নিমেষের জন্ত বিঘ্ন তোলপাড় করিয়া গেল। সখীদের
 প্রবোধধরনে তিনি কথকিং আশ্রয় হইলেন বটে, কিন্তু মনের মধ্যে একটা কেমন যেন বিশ্মি বোধ হইতে লাগিল।
 সভ্যবাক ‘সধি করের মনে যত কিছু শুভাকাঙ্ক্ষা! এতদিন শকুন্তলার নিমিত্ত সজিত ছিল, সে সমস্ত যেন আজ গিরিনির্ভর
 झारु... हैरा आसि; प्रान ठरिया करु शकुन्तलाके आशिर्वाण करियेने। गौतमी बुहाइया गिलेने ये, ओ सब
 आशिर्वाण नहे, वर। महर्षि करुणेर कथा कथनओ विकल्प हैववार नहे।

শকুন্তলা আবার কয়েক আদান করিলেন, কথও আবার আশির্বাদ করিয়া তাঁহাকে বিদায় গিলেন। শেষে কথ
 আর ‘अमुक हंडुक, अमुक सम्पत् लात कर’—ইত্যাদি নাম করিয়া কিছুই বলিতে পারিলেন না, তাঁহার কণ্ঠরোধ হইয়া:

কাত্তপঃ।—	বৎসে। উপকথাতে অপাংহুঠানন্দ।	৷ ১৩২
শকুন্তলা।—	(ভূয়ঃ পিতরনাম্নিগ্ধ) তলচরণ-পীড়িঅং তাদ-সরীংকং। তা না অন্ত্রিমেওং নম কিদে উক্কট্টিতং।	৷ ১৩৩ ৷
কাত্তপঃ।—	(সনিশাসম্)	
	শমমেয়্যতি মম শোকঃ কথং স্তু বৎসে যযা বচিতিপূর্কম্।	
	উটক্কহারি বিকণং নীবাববলিং বিলোকযতঃ ॥	
	গচ্ছ,—শিবাংস্তে পতনঃ সস্তু। [নিক্রান্তা শকুন্তলা সহাব্দিনশ্চ	৷ ১৩৪ ৷
সখ্যৌ।—	(শকুন্তলাং বিলোক্য) তদৌ হর্দৌ অন্ত্রবিহিআ সউস্তলা বনবাইএ	৷ ১৩৫ ৷
কাত্তপঃ।—	(সনিশাসম্) অনসূযে, গভবতী বাঃ সওথপ্রচাবিণী। নিগ্ধা শোকমদুগচ্ছ	
	মাম্। [প্রস্থিতঃ	৷ ১৩৬ ৷
উভে।—	তাদ, সউস্তলা-বিবহিঅং স্তরং বিজ তবোবং পদিসামৌ	৷ ১৩৭ ৷

প্রাক্তভাঃশুক্লাক।—	তপকরপীড়িত তাত শরী-	ভ্রামশ কুটীরষ্যেব দিকে যদম চাহিব, তখন কি করিয়া
রম্।	তং না অন্ত্রিমাঃ মম কুতে উংকল্পম্ ॥ ১৩০ ॥	আমার শোক প্রশমিত হইবে? দেবসেই যে তোমার
হা বিকি	হা বিকি অস্ত্রহিতা শকুন্তলা বনরাগিষ্ঠিঃ ॥ ১৩০ ॥	কথা মনে পড়বে। যাও না, তোমার পথ মলময়
তাত।	শকুন্তলাগিরহিতঃ শূভম্ ইব হপোবনম	হউক। (শকুন্তলা ও মহাক্রিগণের নিজমন) ॥ ১৩৪ ॥
প্রবিপায়ঃ	৷ ১৩১ ॥	সখীষ্ম।—(শকুন্তলার দিকে চাহিয়া) হায় হায়, আর দেখা
লক্কর্থা।—	কাত্তপঃ।—বৎসে। তপজার বাবাত	যায় না। বনবালি যেন শকুন্তলাকে চাকিয়া
হচ্ছে ॥ ১৩২ ॥		ফেলিগ ॥ ১৩৪ ॥
শকুন্তলা।—	(পুনরাপ পিতাকে আদিলন করিয়া) পিতঃ।	কাত্তপঃ।—(দীর্ঘনিশ্বাস ছাড়িয়া) অনগরে, তোমাদের
করোর তপজায়	আগনার শরীষ অন্ত্রিষ রিষ্টে, স্তবতঃ	সমর্থতাবিণী শকুন্তলা চমিয়া গিয়াছে। শোকাবেগ
আমার জন্ম	বেশী উংকল্পিত হইবেন না ॥ ১৩০ ॥	সংবৎপূর্কক আমার অহমমন কর।
কাত্তপঃ।—	(দীর্ঘনিশ্বাস পরিত্যাপপূর্কক) পর্ণালার ছার-	[প্রহ্লাদ ॥ ১৩৬ ॥
শেপে পুজার স্তম্ভ	তুমি যে সকল তুণ্ডাচ্ছ ছড়াইতে,	সখীষ্ম।—তাত।
আজ সেগুলি	অস্থিরিত হইয়াছে,—বল দেখি, সেই স্তম্ভ-	হেতে দেখুন, এক শকুন্তলার বিহনে
		তপোবন যেন শূভ বসে যেন হচ্ছে ॥ ১৩৭ ॥

আসিল, কহিলেন,—“না। বাহা ভাবি, তোমাব তাহাই হউক,”—তথা এ সময়ে সঙ্গচিত হইয়া পড়িল, নীরব হইয়া আসিল,—স্তুপে হেহর্দৌ নমনের পুষ্টিতে সেই চরম আশীর্গমন উদ্দীকিত হইল।

শকুন্তলা বিদায় লইয়া যাত্রা করিলেন। যেহেতু দেখিতে শিশুম্বর ও গৌতমীর সহিত সৌঁ নিবিত বনগণ বাহিয়া শকুন্তলা অনেক দূর চলিয়া গেলেন। ক্রমে শ্রামল বনহাঙ্গি তাঁহাকে চাকিয়া ফেলিল। সখীরা এককণ কোমলমতে যোরন সংবৎ কথিয়াছিল, এবার দুক্তকণ্টে কাহিয়া উঠিল। দেশমীর দিন প্রতিমা বিসর্জন করিয়া, গৃহে যেন মলম-নমনে ও মৃত-দ্বন্দবে শূভ মন্দিরে প্রবেশ করে, তরুণ, সখীরাও শূভ-দ্বন্দবে শূভ তপোবনে কবের সহিত প্রবেশ করিল।

শকুন্তলার এই প্রকার সম্বলনের পরিণাম যে বড় সুখের নহে, এইরূপ অজ্ঞাত-কবের ঋচিতি বিনিময় যে বড় স্তম্ভকরক নহে, ইহা সুবর্ণপতি কথ বিলম্বপর্যন্তই বুঝিতে পারিয়াছিলেন, তাই হইে অন বাবহারজ্ঞ শিশু ও ভগিনী গৌতমীকে শকুন্তলার দপ্তে প্রেরণ করিয়াছিলেন। দুহুত্বকে কি কি বস্তুতে হইবে, কোন্ কোন্ কথা অরণ করাইয়া দিতে হইবে, তাহাও শিশুম্বরকে বিশেষ করিয়া বলিয়া দিয়াছিলেন। ঋষি তাঁহারা, আবার ত্রশ্বতী তাঁহারা, সযম ছাড়া তাঁহাদের অজ্ঞ নম নাই, হুত্ব অশ্রমবাসীদের সেই ধন হরণ করিয়াছেন,—এ কথাটা হুত্বকে বুঝাইয়া দিতে আদেশ করিয়াছিলেন, হুত্ব উজ্জ্বলের অবতরণ, বাহা করিয়া বসিয়াছেন, তাহার আর প্রতিপ্রসব নাই। এক্ষণ অস্তুরঃ পক্ষে শরী সন্ধ্য

কাশ্যপঃ।— স্নেহপ্রবৃত্তিরেবদর্শিনী । (সবিশর্শং পরিক্রম্য) হস্ত ভোঃ শকুন্তলাং বিস্রজ্য
লক্ষ্মিদানীং স্বাস্ত্যম্ । কুতঃ—

অর্থো হি কন্যা পরকীয় এব তামম্ব সংশ্রেণ্য পরিগ্রহীতুঃ ।

জাতো মমায়ং বিশবঃ প্রকামং প্রতাপ্পিত-শাস ইবাস্তরাস্মা ॥

[নিশ্রফান্তাঃ সর্বে ।

॥ ১৩৮ ॥

সমাপ্তঃ চতুর্থোহঙ্কঃ ।

বস্হাঃ—কাশ্যপ।—বৎসে! স্নেহের মোহে এই রকমই
মনে হয়। (বিস্রস্তভাবে ছ'এক পা' চলিতে চলিতে)
শকুন্তলাকে পাঠাইয়া আজ যেন আমার দেহটা হালকা
হয়ে গেল; শরীর জুড়লো;—কেননা, গঞ্জিতধন

ধনবানীর নিকট প্রত্যর্পণ করিয়া লোকে যেমন একটা
বস্ত্রি বোধ করে, তাহার সকল উদ্বেগ কাটিয়া যায়, তজ্জন,
আজ শকুন্তলাকে পতিগৃহে প্রত্যর্পণ করিয়া, আমিও
নিঃশ্রেণ্য ও নিশ্চিন্ত হইলাম। [সকলের নিজমণ ॥১৩৮॥

ইতি চতুর্থ অঙ্ক ।

বংশের কথা স্মরণ করিয়া আর কোনো অবিশুদ্ধকারিতা করিয়া না বসেন,—এ বিষয়টাও ভালো করিয়া সমজাইতে উপদেশ
দিয়াছিলেন; আর সর্বোপরি, একবার অন্ততঃ মনে মনেও শকুন্তলার খ্যাসসর্বস্বানের কথাটা চিন্তা করিতে ছয়ছয়কে
অমরোধ জানাইয়াছিলেন। জিজ্ঞাস্যের কেহ জানিল না, আশ্রমের বন্ধুবান্ধবেরা কেহ জানিল না, যেমন ছয়ছয়ের প্রার্থনা,
অমনি তপস্বি-গ্রহিতার সেই অদ্ভুত আশ্বাদানের কথা যেন রাজা বিস্মৃত না হন,—অতি সৌজ্ঞেয় সহিত, মর্হি ছয়ছয়কে
স্মরণ করাইয়া দিয়াছিলেন। নিশ্চয় তাপস তিনি, শকুন্তলা সম্বন্ধে তাঁহার ছয়ছয়ের নিকট অজ কোন প্রার্থনা নাই,—
রাজারাজ্যের সঙ্গারে ছইর্শ জন রাণীর মধ্যে শকুন্তলাও একটা, এইটুকু রাজাকে মনে রাখিতে বলিয়াছিলেন।
ইহার অধিক তিনি আর কিছুই চান না। আর যাহা,—পাটরাণী হওয়া, রাজসঙ্গারের প্রধান কর্ম্মরূপে পাটেশ্বরী
হইয়া বসি,—এ সব ঋষির বক্তব্য নহে, শকুন্তলার কপালে থাকে, হইবে, নচেৎ নহে। উহা শকুন্তলার অমুষ্টিমাপেক্ষ,
ঋষির অমরোধামাপেক্ষ নহে;—ইত্যাদি গুরুগভীর উক্তি করিয়া কথ যে কত বড় মহাপ্রাণ, তাহার পরিচয় দিয়াছিলেন।
আজ শকুন্তলার বিদায়কালে, জীবমুক্ত মর্হিও যেন ঋণকালের জন্ত সম্ভারী প্রবীণ গৃহস্থানীর সমভূমিতে আসিয়া ঠাঁড়াইয়া-
ছিলেন। শকুন্তলা চলিয়া গেলেন। আশ্রমের একটা অঙ্গ যেন খসিয়া গেল। সকলেই বিধাদসাগরে ডুবিল বটে,
কিন্তু কথ একটা স্বস্তির নিশ্বাস ফেলিয়া লয় হইলেন, যেন পুনর্জীবন লাভ করিলেন। তাঁহার স্বয়ং হালকা বোধ হইতে
লাগিল। স্নেহের প্রভাবে তাঁহার কষ্ট হইল বটে, কিন্তু মনস্বী তিনি, মনের উপর তাঁহার প্রবল আধিপত্য, তিনি
কর্তব্যের দিকে চাহিয়া সে কষ্ট সহ করিলেন ॥ ৭৫-১৩৮ ॥